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Ezv évre............................................. 20.—
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EGYETEBTES
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza 1. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. himeö-utcea 1. se. 
hová az előfizetési pénzek küldendők.

A h o n v é cl.
A „honvéd, szót Kisfaludy Ká­

roly csinálta, Mészáros Lázár alkal­
mazta. Kossuth Lajos dicsővé tette, 
Szende Béla pedig csúffá akarja tenni. 
Pedig Szende Béla maga is honvéd volt 
s nem is az utolsók közül való. Budavár 
ostrománál ott volt az elsők között s Vilá­
gosnál elvett kardját Görgey és Bem kard­
jával együtt trophae umként őrzik és mu­
togatják Szentpétervár czári gyűjteményé­
ben. Igaz, hogy Szende Bélának akkor né­
met neve volt, most meg magyar neve 
van. Német névvel magyar hős volt, ma­
gyar névvel osztrák hős akar lenni. — 
Isten neki. Ha egyszer komolyan elha­
tározza rá magát: nem fogjuk vissza­
reklamálni. Hanem, hogy a honvédséget is 
lassanként beolvaszsza a közöshadseregbe, 
már ez nem csak az ő dolga, hanem a mi 
dolgunk is. Epen azért tüzetes figyelem­
mel fogjuk kisérni kezének nyomait, hibá­
nak lépéseit. A minthogy Szende Béla 
honvédelmi miniszter ur mai napság is 
meggyőződhetett arról, hogy a független­
ségi párt soha egy pillanatig se veszi le 
róla szemét, s jól látja azon taktikát, mely- 
lvel a magyar honvédséget a Tisza­
kor m á n y lassankint az osztrák katonai 
szellem Abrahám kebelébe akarja beplán- 
tálni.

Mi volt a törvényhozás czélja, midőn 
1368-ban a honvédségi törvényt megal­
kotta ? Czélja volt: alakítani nemzeti had­
sereget, melynek legénysége, tisztikara, 
törzstisztjei, vezénylete, szelleme, érzülete 
törekvése magyar legyen és alkotmányos. 
Mely békeidőn az állam súlyos terhelte- 
tése nélkül hatalmas iskolája legyen a 
magyar nép férfias, hadi erkölcseinek, ^há­
ború idején pedig hatalmas tartalékja le­
gyen a közös hadseregnek, — Mely pél­
dányképül szolgáljon arra, miként kell­
jen idővel az egész nemzet fegyverbiró 
férfirészét fölfegyverezni, katonai legye­
lem alá venni, hazának és alkotmánynak 
védelmére alkalmassá és erőssé tenni s 
más részről a társadalom legnemesebb 
i-leterejét elzsibbasztó nülitarismus veszé­
lyeit kikerülni s az államkincstárt s az 
adóerőt az állandó katonaság szertelen ál­
lományának óriási terheitől megszabaditni. 
Ez voít a magyar törvényhozásnak czélja, 
szándéka és törekvése, midőn a külön 
honvédség alakításának terheit magára 
venni elhatározta.

Kerekszámban 210 ezer főből 411 a 
magyar honvédsereg tisztikara és legény­
sége. Tekintélyes szám, mely épen alkal­
mas arra, hogy ne a játéktárgyak, ne is a 
„kedvencz eszmék“ közé soroztassék. Bele 
kerül évenkint mintegy hetedfél millió fo­
rintba, amely sok pénz ugyan, de a lét­
számhoz képest oly eltűnő csekélység, hogy 
Európa csak megközelítőleg is hasonlóan 
olcsó hadsereget nem ismer. Azonkívül a 
társadalomnak sem esik nagy terhére. Az 
idő, melyet a legénység-tanulásra és gya­
korlatra szolgálatban, fegyver alatt tölt el, 
nem bénítja meg a termelő munkaképessé­
get. Kérdés, hogy ily nemzeti haderő ily
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szervezettel, ily békelétszámmal megfelel-e 
a harczászat azon igényeinek, melyek nél­
kül a rá tett költség haszontalasnul kido­
bott pénz s az egész honvédsereg üres 
fény űzési tárgy volna és nem egyéb ? A 
kérdésre eddig még minden próbagyakor­
latnál minden szakértő azt felelte, hogy a 
honvédsereg értéke nemcsak relative vá­
ratlanul kitűnő, hanem absolute is kielé­
gítő/

Nos hát ezt a honvédsereget, ezt a 
sajátlagos nemzeti alkotást, mely fennál­
lása óta belekerült már vagy 70 millióba, 
ezt akarja most osztrák rámába beillesz­
teni, közös hadseregbe lassanként beleol- 
vasztaní a Tiszakormány és annak kebe­
lében Szende Béla honvédelmi miniszter.
A törzstisztek katonai oktatása most már 
teljesen német-osztrák lábra állittatik. A 
közös hadsereg azon tartalékosainak behí­
vása, kik már a honvédállományhoz tar­
toznak, elhanyagoltatik csak azért is, hogy 
ezen tartalékosok a magyar vezényleti 
nyelvbe be ne oktattassanak. A honvéd­
ség a közös hadsereggel napról-napra 
szervesebb összeköttetésbe rendszabályoz­
ta tása nélkül, hogy a közös hadse­
regben a nemzeti szellem erősbödése 
fejlesztetnék. A honvédtiszti és törzstiszti 
karban kétségtelenül vannak még egyének 
nagy számmal, kikből a nemzeti erények 
s az alkotmányos érzület még ki nem hal­
tak, de helyenként és vidékenként óriási 
mérvben vehető észre a honvédtiszti kar­
nál a faj, haza és alkotmány ignoráló 
nyers katonai szellemnek napról napra való 
erősbödése.

Mit jelent-a szomorú tünemény? Azt 
jelenti, hogy a Tiszakormány működése 
most már elhatott a honvédsereg legbelső 
rétegeibe is. A hogy a külpolitikában 
minden Magyarország ellenére történik; 
a hogy állami pénzügyeink és áilamhite- 
lünk és tekintélyünk tönkrejutottak; a hogy 
a közgazdasági, ipar és kereskedelmi téren 
Ausztria nyakunkra ült; a hogy a belpo­
litikában meghunvászkodás és szolga- 
lelküség lett az uralkodó jelszó : épen azon 
módra "romlik:, pusztul, esenevészedik a szel­
lem, melyért mi alkottuk a honvédsereget 
s melyért tiz év óta oly sokat áldoztunk 
rá. A ezél, melyet hozzá tűztünk, messzebb 
távozott; a remények, melyeket hozzá kö­
töttünk, elhalaványodtak. El kell csak ol­
vasni azon vaskos könyvet, mely a hon­
védelmi minisztériumnak 1874-től fogva 
máig tartó működéséről közzététetett s 
azonnal meggyőződünk, hogy Bécsnek 
uralma s a nemzeti romlás, mely Tisza- 
politikának neveztetik, megtámadta már a 
honvédsereget is.

Mit várjunk Tisza Kálmántól a régi 
honvédekért, ha már az iujjakat is igy 
akarja semmivé tenni? Mikor Tisza Kál­
mán a kormányra lépett: akkor az |_első 
esztendőben egyetlenegyszer a honvédmen- 
ház segélyezésére az állami költségvetésből 
kieszközölt egy évre öt ezer forintot. Nyo­
morult összeg, alamizsnának is kevés, kol­
dusfillérnek se sok, de mégis jelentett egy 
eszmét — a nemzeti hálát, s jelentett egy

Olcsó

elvet — azt, a melyet Tisza Kálmán, mig az 
ellenzékhez tartozott, oly férfiasán és követ­
kezetesen hangoztatott. Azóta Tisza Kál­
mán kegyelmes ur lett, a honvédmenház 
pedig koldussá lett, s az évi ötezer forint­
nyi segély is elmaradt. De azért ti régi 
honvédek ott a menházban — ne széled- 
jetek el s kapott sebek és kiállott szenve­
dések után ne siessetek a föld ölébe. Ma­
holnap, ha Tisza Kálmán még sokáig ural­
kodik, az uj honvédsereg is beolvad a kö­
zös hadseregbe — ti legalább maradjatok 
meg régi dicsőségnek s uj nemzeti törek­
vésnek agguló emlékéül.

Budapest, márczius 22.
A függetlenségi"párt mai érte­

kezletén Mocsár y Lajos elnök távollétében 
Gáspár Lajos másodelnök vezetése mellett a 
berlini szerződés beczikkelyezéséről szóló törvény- 
javaslat tárgyában előterjesztetett azon határozati 
javaslat, melyet a Kállav Ödön, Moesáry 
Lajos, H e 1 f y Ignácz, Ugrón Gábor és Eöt­
vös Károly képviselőkből alakított bizottság szö- 
vegezett.

A javaslat hosszabb tanácskozás után, mely­
ben Szederkényi Nándor, TJgron Gábor, 
M a d a r á s z József, Vi dl i c z k a y István, H e- 
gedüs László, L ft kő Géza ós Eötvös Károy 
képviselők vettek részt, némi irályi módosításokkal 
elfogadtatott.

A határozati javaslat előterjesztésével Eöt­
vös Károly megbizatott.

A javaslat lapunk márcz. 12-iki számában 
már közölve van.

helyzetben lesznek, hogy a visszafizetéseket felve­
hetik és szakadatlanul folytathatják; mit is eddig 
csak azért nem akartak megkezdeni, ne hogy idő­
közben egy időre azt ismét fel kelljen függeszte­
niük. — Ez a kérdés megoldottnak tekinthető.

A szegedi pénzintézetekküldött- 
s é g e ma délután 4 órakor volt a pénzügyminisz­
ternél tanácskozáson. Az intézetek ügye behatólag 
megbeszéltetett a miniszterrel. Az intézetek egy­
előre mintegy 1,200.000 frt erejéig terjedő köl­
csön segélyt kérnek betét alakjában. A kölcsön igy 
oszlanék meg: az öreg takaréktár kapna 600,000 
irtot, az ipar és kereskedelmi bank 240.000 frtot, 
az uj takaréktár és a kézműves bank egyenként 
180,000 frtot. Ezen összeggel, s az intézetek ren­
delkezés alatt álló készletével a 3 milliónyi összes 
betételekre támasztható igények fedezve lesznek. 
Az intézetek minden felmondás 'nélkül már a pusz­
tulást megelőzőleg 400,000 frtnyi visszafizetést esz­
közöltek, s a segély nélkül is további visszafizeté­
seket eszközölhetnének, azonban a kormány által 
nyerendő segély arra szolgál, hogy a netalán mu­
tatkozó legnagyobb mérvű visszafizetési követelé­
seknek is eleget tehessenek. Az intézetek alapva- 
gyonai: szép házai szilárdan állanak. Egy szóval, ezen 
még a krach előtt alakult s azt solidan átélt intézetek 
teljes biztonságot nyújtanak a lelkiismeretes ügykeze­
lésre és sem az állam által nyújtandó ezen segély, sem 
a hété telesek pénzei koczkáztatva nem lesznek. 
Ha az építkezések megkezdetnek, s ha a körtöltés 
által az ingatlanok értéke visszatér, az intézetek az 
államnak a visszafizetést azonnal megkezdhetik. Az 
állam által nyújtandó betétkölcsön alacsony ka­
matra félévi felmondásra, s mintegy 2—3 
évre lenne igénybeveendő. Holnap lesz e tárgyban 
a véghatározat; s minthogy a kormány részéről 
e tekintetben csak a módozatok megállapítása van 
még hátra, a szegedi betételesek és az egész ér­
dekelt nagyközönség egészen nyugodtak lehetnek. 
E szerint a pénzintézetek néhány nap alatt azon

A főrendiház ma délután egy órakor 
tartott ülésén tárgyalta a dálya-vinkovezei vasút 
kiépítéséről szóló javaslatot úgy — és azt, általános­
ságban, mint részleteiben észrevétel nélkül elfo­
gadta.

A képviselőházpénz ügyi bizott­
ság a ma d. u. 5 órakor tartott ülésében első 
sorban tárgyalta és elfogadta az 1879. év I. ne­
gyedében viselendő közterhekről 
stb szóló 1878. 32. t. ez. (i n d e m n y t i) hatá­
lyának meghosszabbítását tárgyazó tjavas- 
latot. A bizottság jelentésében egyébiránt azon 
reményét fogja kifejezni, hogy a tjavaslat elfoga­
dása feleslegessé válik, mivel valószínű, hogy a 
költségvetési törvény még e hó folytán szentesit- 
tethetik.

Ezután felvétetett Zsilinszky Mihály indítvá­
nya a népnevelési szükségletre elő­
irányzód összegnek 800,000 frtra emeléséről. 
Rövid tárgyalás után, melyben az indít v á­
ny o z ó is részt vett, abban történt megállapodás, 
hogy az előirányzott tétel 70,000 frt emeléssel e 
czimen 740,000 frt megszavazása fog a háznak 
ajánltatni.

Következik Degré Lajos indítványa a váczi 
siketnémák segéd tanárai fizetésének 500-ról 
700 frtra emelése iránt. Hosszabb vita után, mely­
ben az i n d i t v ányo zón kiviil apénzügy- 
miniszter, ki elvileg ellenzi az emelést, T r e- 
f o r t miniszter, továbbá Sz ontagk Pál és 
Csengery Antal, kik az indítványt támogatják 
és Hegedűs Sándor vettek részt, a bizottság 
fizetés emelést elejtette, azonban K a u t z Gyula 
indítványára a jutalmazások tételét 200 írt­
ról 400 frtra emelte.

Végül Csatár Zsigmond indítványa tárgyalta­
tott, mely szerint a semmitőszéki és legfőbbitélő- 
széki iroda tisztek lakpénzei 150 frtró 
200 frtra lennének emelendők. S z a p á r y pénz­
ügyminiszter az emelést nem fogadhatja el, ellen­
zik kívüle Móricz Pál, M a r i a s s y Sándor és 
Lang Lajos s bár igazságosnak tartja, ezúttal nem 
fogadhatja el Csengery Antal sem, mire Csa­
tár Ősigmond indítványozó és Horváth Lajos 
felszólalása után, ki azt szintén támogatja, a b i 
z o 11 s á g többsége az indítványt mellőzte.

Ezzel az ülés véget ért.

Rosenkranz és Gülden stern.
— Yigjúrék 4 felvonásban. Irra Klapp 
í'sikv Gergely. Először adták a nemzeti 

21-én 1879. —

Mihály. Fordította 
színpadon márczius

Klapp vígjátékét komolyan bírálni annyi volna, 
mint — hogy azonnal a vígjáték irályával éljek — 
ágyúval lőni madarakra. Egységesen keresztül vitt 
cselekménye, drámai veleje nincsen ; csupa epizód, 
melyeket szerzője a pillanatnyi hatás kedvéért az 
eseancoteur ügyességével fűzött t egybe. Bohózat, 
mely mindjárt azon kezdi játékát, hogy a vígjáték 
mezében lép elénk. Ott, hol ezen előbbkelő álruhát 
veszi magára, nagyon érdektelenül mozog ; csak 
akkor mulattató, ha a bohóez sipkával csörög. 8 
milyen tarka a krajezáros sipka! Újságból kivágott 
ieuilleton-élczek s egy rakás „Münchener-Bilderbo­
gen“ van rajta en miniature. — A második fel­
vonás képeit a kellő aláírásokkal p. 1. azonnal el­
lehetne egy müncheni nyomdába küldeni. Ép oly 
mulattatok volnának a nagy negyedrétü papíron, 
mint most a színen.

Ott van pl. Sanftleben börgyáros, ki fiával 
^vájezban utazik. Tudatlan s gazdag nyárspolgár, 
ki bátran otthon maradhatna, ha Büdeckerét könyv- 
nélkül megtudná tanulni.

így azonban a svájezi korcsmákban alszik 
vagy az utasok előtt Biidecker segítségével nagy 
hegymászásairól hazudik. A Bádecker-viczczek ki­
apadhatatlan forrása. Vagy ott van Jusztus Schmäh­
lich, egy, selypítő szász, soi-disant kéjutazó, ki 
vendéglőből vendéglőbe kóborol s sehol sem bir 
szállást kapni, még végre egy angol „intervenczió- 
|árau valahol megfeneklik, Hajdan „Don Carlos“-t 
szavalta, most a „Meiningieket“ kritizálja s eluta­
záskor vendégszobája gyertyáit pakolja el, mert 
árakat úgy is megfizette. Vagy egy öreg orvos, ki a 
Table d'hóte“ ételeit mérgezetteknek találja s maga 

issza ki demonstratio közben másoknak primo 
kávéját, secundo (az élez megéri a második ki­
adást) sörét. Egy nagy mama, ki nagy emberis­
merő létére a serfőzöt tartja grófnak, s komédiás- 
nakegy grófot stb. Tisztán bohózati alakok, köny-

nyü ónnal egy pillanat alatt papírra vetve: 
nevetség tárgyai.

Az alakok aljára tett szöveg sem drágább, a 
dialógban nem a champagnei pezseg, hanem a 
sodaviz, nem az esprit csillog, hanem — bocsánat 
a kifejezésért — a „27 Kreuzer“-viccz. A _ „ge­
bundene marschrouté“-től Bismarck mondásáig: 
„nem megyünk Canossába“, a ballet-tánezosnők 
erényességétől a rendőrség esalhatatlanságáig nem 
hiányzik a szerző ládájából a közkézen forgó élezek 
egy dénárja sem. Ezek csörgését halljuk négy fel­
vonáson át.

A darab e hamis szellemeskedését csak a 
szerző elvitázhatlan jókedve s furfangossága teszi 
türketővé. — Vig arczczal áralja „legfinomabb“ 
üveggyémántjait, papirsipkáit, fabábuit s mindig 
akad nevető vevője.

Darabja különben is a jó kedvű bécsi kö­
zönség gyöngéire számol, mely az aeszthetikát, ká­
véházi politikát ép oly jó kedvvel űzi, mint a 
pletyka minden más nemét. — A darab vonatko­
zásait, költői idézeteit csak ez fogja élvezettel ma­
gába szürcsölni. Klapp egyenesen azon törte a fe­
jét, hogy darabot írjon, mely ennek számára n e 
legyen — „kaviár.“

„Dem Reinen ist alles rein“ — mondja 
Schiller. Nem! — felel a szobalány — „nem Schil­
ler, első szeretőm mondta ezt.“ Ilyenféle élczektől 
hemzseg a darab.

Hogy azonban egy mellékkörülményt ki ne 
feledjünk, — a darabnak van meséje is. — Álljon 
itt röviden.

Liebenstein herczeg tetőtől talpig ó-konzer- 
vativ arisztokrata, kinek ereiben vígjátéki kék vér 
pezseg. Az újságokat „in usum deiphini“ meg- 
nyirbáltatja, hogy Ernő fiát minden mételytől 
menten tartsa. Most utaztatni akarja: utitársul 
melléje szegődteti báró Rozenkranzot, kit a kellő 
utasításokkal lát el. Rosenkranz ügyeljen Ernőre, 
vezesse kalandjait, óvja színésznőktől, különösen 
azoktól, kik „a Delilákat s Judithokat“ játszák stb. 
Incognito utaznak, hogy Ernő „incognito“ csóko- 
lódzhassék. így lesz Ernőből gróf Güldenstem. — 
Mintha csak Shakespeare oltalma alatt akarná a 
szerző alakjait szárnyra bocsátani. — A herczeg 
eleinte szabadkozik a név ellen ; később azonban

megnyugszik benne, mert jó családból, Shakespeare 
családjából való.

A két utas a vierwaldstüdti tóhoz ér. A má­
sodik felvonás a fogadó üvegtetejü udvarát mutatja. 
Itt fejti ki Klapp a „münchener Bilderbogent.“ — 
a fönebb említett utazó csodabogarak mind ide 
gyűlnek s most kezdődik a mulatság. Sanftleben, a 
biidecker-utazó azért sörfőző, hogy ne tudjon Sha- 
kespeare-ról semmit. — Rosenkranz könnyt-n or­
rára kötheti, hogy most jön társával Angliából, 
hová Hamlet, dán'herczeget kísérték. A királyfi ré­
mes történetét úgy adja elő, mintha most történt 
volna. — Sanftleben lópen ragad; rendkívül kiván­
csi s becsületére fogadja, hogy a dán herczeg bor­
zasztó végéről senkinek sem szól. — Nemde szi­
kár ember Hamlet ? Mintha Karlsbadban láttam 
volna! — Nem, feleli Rosenkranz, „testes s nehéz 
lélekzetü.“ — Ab. úgy! múlt nyáron találkoztam 
vele Marienbadban! végzi a serfőző.

De ott van a társaságban a diák, ki ször­
nyet prttsszente rá, Justus Schmählich, — ki 
azonnal kiszimatolja, hogy e két gróf — tulajdon­
képen a meiningeni színészek közül való. Kienborn 
bárónő, kinek unokája, Clarisse már régtől Ernő 
grófnak van szánva, ugyanezt hiszi s esalhatlan em­
berismeretével a serfőzöt s fiát tartja a tulajdon­
képi grófnak és kísérőjének. Csak Clarisse lát éle­
sebben ; csakhamar vonzalom fejlődik ki közte és 
Rosenkranz között.

Egy véletlen, mely azonban még a vígjáték­
ban is a meg nem engedhető véletlenek közé tar­
tozik, a herczeg utasításait Clarisse kezébe juttatja. 
— Clarisse most tisztán belát az incognitóba. Ös- 
merve az utasításnak a színésznőkre vonatkozó 
pontját , elhiteti Rozenkranzzal, hogy Düring 
Vilma barátnéja, kinek Ernő gróf életre-halálra s 
nem csak kalandképen udvarol, színésznő. Rosen­
kranz zavarba jő ; Ernő grófnak minden meg van 
engedve ez egyen kívül. Ostromolja Vilmát a kép­
zelt „Stuart Máriát“, hogy mondjon le a grófról. 
Ekkor lép be a komolyan szerető Ernő, kinek 
Clarisse, hogy a zavart fokozza, a titkos utasításo­
kat megküldte ; nyilvánosan összezördül kísérő­
jével. A növekvő zajra a vendéglő összes közönsége 
összejő s hallgatja a vitát, melyben Liebenstein ne­
vét is említik. Mindenki tapsol a „meiningieknek“ 
azt hiszik, hogy jelenetet próbálnak; Justus Schmäh-

Franeziaorszäg egy uj miniszter 
válság előtt.

Bár mikép tagadják is a franczia kormány 
egy küszöbön álló uj miniszterválság beállhatását, 
bár mikép hazudtolja meg az „Agenee Havas“ . a 
meghasonlást a kabinet tagjai közt, bármikép siet 
is a kabinet elmaradt ügyeit végezni, mind ez 
mégis nem fogja megakadályoztatni a kabinet 
bukását. Valamint Olaszországban a Depretis kabi­
netet csak addig szenvedik meg, mig a balpárt 
különféle árnyalatai megállapodásra jutottak, úgy 
Francziaországban is csak egy ember elhatározására 
várnak, hogy Waddington kabinetjét megbuktas­
sák. Gambetta még mindig vonakodik kabine­
tet alakítani. Mint mondják,/ még nem látja 
megérkezettnek az időt s mig egyrészről azt kí­
vánja, hogy Waddington nemcsak a belpolitikára, 
hanem főleg a külpolitikára nézve is valamely bal­
lépés által compromittálja magát, más részről pedig 
beakarja várni az alkalmas időpontot, melyben más 
hatalmaktól jön az impulsus nagyobbszerü actióra. 
Ezen időpont azonban csak május 3-dikán fog be- 
állani, akkor majd megválik, kiiiritették-e a musz­
kák Kelet-Rumeliát és kitört-e ott a forradalom a 
muszka csapatok elvonulása után, végre pedig elra­
gadtatja-e magát Görögország egy háború kezdé­
sére Törökország ellen. Gambetta ekkor Nagy Sán-

lich elvan ragadtatva; csak Kienborn báróné; ki 
még nem gyanítja a valót, lép haragosan elő, s 
rendőrséggel fenyegetődzik, ha a két színész e da­
rabot előadni merészli.

A harmadik felvonás ezen utolsó jelenete 
ügyesen van előkészítve és kétségkívül a darab 
legjobb része. A negyedik felvonásban a Svájczba 
érkező Liebenstein herczeg megnyugszik sorsában. 
Düring Vilma különben is testvérének leánya, ki­
ről azonban mint mesalliance-ból származott uno­
káról eddig tudni sem akart. Clarisse pedig Ro­
senkranz báróné lesz. Az öreg Kienborn grófné 
már „kezdettől sejtette a valót“ s miután Schmäh­
lich Justus utolsó gyertyáját is elpakolta — a da­
rab véget ér.

Mint, látjuk, a cselekmény sovány, — A víg­
játék nem is belőle fejlődik, hanem az episodok- 
ból s a szerző tréfás ötletei rovására él, — Egész­
ben : egy vígjátékká szélesedett vasárnapi feuille- 
ton. — Egyszer megnevettet s ezzel megtette kö­
telességét. — Színészeink mindent elkövettek, hogy 
a hatást előidézzék. Csak Feleki ur _ szerepnemtu- 
dása ritt ki a sikerült előadás keretéből.

dorkint akarja a gordiusi csomót ketté vágni, nem 
aedig erejét csekély dolgokra elpazarolni.

A Waddington kabinet roppant szarvas hi­
bákat követett el, először az amnesztia, másodszor 
conversio, harmadszor a vád alá helyezési kérdés­
ien. Ha már nem akarta, hogy a május 16-iki ós 
november 23-diki minisztériumok vád alá helyez­
tessenek, miért nem igyekezett Clémeneeau indít­
ványának többséget szerezni ? Az indokolatlan napi­
rend megmentette volna a bonapartisták hencze- 
géseitől a kabinetet és a kamara többségét a ne­
vetségessé léteitől. A kamara, melynek többsége a 
tabinet mellett szavazott, oly heterogen elemekből 
összetákolt többséget állított elő, hogy senki sem 
"áthatja vagy érezheti az összetartó enyvet, mely 
ezen többségnek tartósságot, állandóságot prognos- 
tizálhatna. Valóságos többsége — a conzervativek 
csakis ezen kérdésben voltak a kabinet oldalán, — 
alig több 22 tagnál, sőt az is bizonyos, hogy még 
ezen többség is csak ideiglenes. A bonapartista 
minisztériumok tiltakozásai oly hatást idéztek elő, 
hogy Waddington kabinetje a legközelebbi szava­
zásnál valamely fontosabb kérdésben még a bal­
centrum nagyobb részét is elfogja veszteni, mert a 
legtöbben szégyenük, hogy magukat opportun tási 
indokokból rávétették a kabinet melletti szavazásra 
és a de Broglie és Roehebouet minisztériumok csak 
indignatiójukat keltették fel.

A szélsőbal és az unió párt azt mondja most 
azoknak, kik a vád alá helyezés ellen szavaztak : 
ti úgy jártatok, mint egy gazda, ki hűtlen cseléd­
jét elbocsátja magától, a nélkül, hogy öt a tör­
vényhatóságnak átszolgáltassa azon vétségekért, mi­
ket elkövetett s e szavakkal hagyja futni: „Menj. 
akasztasd fel magadat egyebütt.“ De a hűtlen cse­
léd elmegy ugyan, nem hogy egyebütt felakasz­
tassa magát, hanem hogy volt urára kígyót, békát 
kiáltson. — A miniszteriálisok a balpártiaknak azt 
mondják: „Mit akartok ? Hát nem kaptátok-e meg 
Grévyt elnöknek ? nincs-e Le Royer a miniszté­
riumban ? Nem gyönyörű törvényjavaslat-e az, 
mely az elemi iskolákban a papoknak megtiltja az 
oktatást ?

Ez ugyan a balpártnak mind tetszik, de azért 
mivel tetszik, még ki nem elégíti. Azért, mivel 
Grévy elnökké, Le Royer miniszterré lett, a mi­
nisztérium még mindig nincs tisztázva azon ele­
mektől, melyek Dufaure elnöksége alatt sem bírták 
a nemzet bizalmát maguknak megnyerni.

De a balpárt nem elégszik meg azzal, hogy 
Grévy és Le Royer azon helyen vannak, a melyre 
hivatvák, hanem, hogy ott tegyenek is valamit Az 
ember értéke azon haszontól feltételeztetik, melyet 
a közügynek hajt. Ha mit sem tesznek, bármi 
becsületes emberek legyenek is, csak annyi érté­
kük van, mint a legroszabb minisztereknek, ha 
ezek sem tesznek semmit. A bal párt igy okosko­
dik; „mi hasznom van nekem akár legpompásabb 
paripákkal birok, ha istállómat nem hagyják ej, 
akkor a leghitványabb gebék sem roszabbak. Mit 
ér nekünk a finom burgundi bor, ha nem isszuk 
az sem foglal el sem nagyobb sem kisebb helyet, 
mint a legsavanyubb vinkó.

A szegedi vésznapok.
„Segítség, segítség!“ hallatszott a velőt has- 

gató vészkiáltás messziről, midőn a katona evezős 
vas pontonra léptünk Kende Kanuttal, hogy a 
felső városban mentsük, a ki menthető. Egy-két 
evező csapás, egy-két csáklya-rugás és már előttünk 
volt a menteni való. Tizennégyéves mesterinas gá­
zolt az utczán, lépésről lépésre mélyebben, majd 
hónaljig fürödve az éjjeli vihartól meghidegült víz­
ben. Lelekbátorsága elhagyta, a halálverejték kitört 
arezán, fölemelt karjai alá hanyatlottak, meredező 
szemekkel tekintett felénk, nem birt szólni, szava 
elállt. Kiemeltük.

„Miféle gondolat — pirongattuk a didergő 
fiút, a mig meleg pokróczot borítottunk rá, — ily 
könnyelműen neki indulni a veszélynek ?“

Mesterem rám parancsolt, hogy mihelyt el­
végeztem a munkát, melyet rám bízott, visszatér­
jek a műhelybe különben baj lesz. Szót akartam 
fogadni.“

Fegyelem vagy kötelességérzet volt-e, a mi 
belekergette az élőt a halálba, nem értünk rá kér-

Mióta az uj minisztérium megalakult, kivé- 
vén Ferry Gyula nevelésügyi törvényjavaslatát, ed­
dig legkevesebbet sem tett. Sőt a szélsők még 
tovább mennek, mert szemére hányják a minisz­
tériumnak, hogy egy kérdésben még bizonyos 
daezczal lépett fel a közönséggel szemben. Ez^ a 
rendőrfőnökségi kérdés, mely az egész világ előtt 
botrányos. Azon rendőröket, kik bízván a belügyér 
Ígéretében, hogyha az igazságot kiváltják, ez nem lesz 
káros befolyással helyzetükre, mind elbocsátották, 
rendőrfőnöknek Andrieux neveztetett ki, az amnesztia 
javaslat legmérgesebb ellensége, és elismert politikai 
renegát, ki communardból miniszteriális emberré vál­
tozott. Azalatt mindazon rendőrtisztek, kiknek 
bűneik, visszaéléseik napvilágra hozatott, nem csak 
bántatlanul maradtak, hanem még nyugalomdijt 
is húznak, jelesül Bullemont, Jacob, Ansart, Lom­
bard. Brissaud, Fontaine, Clément, Macé, Dűlőm­
én Jarrige pedig még most is szolgálnak. Végre 
pedig a közbiztonság most sem nagyobb, mint Gi- 
got idejében, mint ezt a Fontaine és Joubert ut- 
czákban elkövetett gyilkosságok bizonyítják.

dezni, de, hogy jellemvonás volt, melyről csak az 
élet és halál között vergődés e jelenete tett tanú­
bizonyságot, az kétséget nem szenved.

Eveztünk tovább.
Egy házból asszonyok sikoltása jelze, hogy a 

házban nem érzik életüket biztosnak. A bútorokat 
emelte a viz, négyen összezsugorodva a bútorok 
tetejéről az ablakpárkányba fogódzva várták és hit­
ták a mentő kezet. Oda állottunk az ablakhoz. „Az 
isten szerelméért suttogja egy fiatal nő, csak e sze­
gény azszonyt mentsék meg. Férje Temesvárott, 
maga áldott állapotban. Minden órában várhatja a 
pillanatot.“

Nem gunyja-e a sorsnak, hogy akkor hozza — 
Kossuth Lajossa^szólva — a nőt legközelebb az isten­
hez, hogy a Teremtés részesévé legyen, midőn oly 
súlyosan nehezedik az isten keze egy virágzó vá­
ros anyáira?

Kiemeltük az asszonyt, a ki csaknem öntu­
datlanul feküdt a ponton alján egy másik nőnek 
ölére hajtva fejét. Szánakoztunk a nőn, de még 
inkább a méh ama gyümölcsén, mely nemsokára 
világot lesz látandó, s nem fog látni egyebet víz­
nél és romoknál. Nem mondhatná-e el e gyermek, 
ha öntudat és beszéd adatnék neki a születés per- 
ezében: „Szegény anyám, ha tudtad volna, dehogy 
szültél volna engemet.“

Pedig nagyon sok volt e rémes napokon, a 
kiknek születése hozzá van fűzve a katastrófa szo­
morú emlékeihez. Volt, a kit a szülési fájdalmak 
közepeit alig értek elvinni a hajóra, hogy százszo­
rosán nehéz terhével megáldja az istenítéletté vált 
világot. Három, két és egy napos betegágyasak, 
nem voltak ritkák, a mi épenséggel nem csoda 
75,000 lélekkel biró városban.

Meglehet a vész izgató körülményei által tú­
lozva láttam, de e szerencsétlenségben feltűnt előt­
tem, hogy Szeged szaporodási viszonyai kedvezőb­
bek alföldi népűnk szaporodási viszonyaihoz ké­
pest. A vész komolysága mindenütt azt parancsolta, 
hogy előbb az asszonyokat ós gyermekeket ment­
sük, s csak aztán a férfiakat. Első szavunk volt, 
midőn omladozó házhoz értünk. „Asszonyok és 
gyermekek menekülhetnek, a kinek legtöbb van, 
az megy elől?“ E szóra az előleges menekülési 
helyekül szolgáló házakból sok asszony jelentkezett 
öt-hat gyermekkel, mint az orgonasipok. A tégla-

Lapunk mai számához egy Ív melléklet van csatolva.



Szóval Páris és Francziaország elégedetlen és 
az is fog maradni, mig Gambetta programmja, 
melyet Eomansban kifejtett, nem fog foganatosíttatni. 
De azt is belátja mindenki, hogy ezt csak is azon 
férfiú viheti ki, ki azt kimondotta. Sokan kezdik 
hinni, hogy Gambetta elébb is rábeszélteti magát 
a kabinetelnökség átvételére, mint azt szándé­
kolta.
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A tiszai árvíz.
A közlekedési minisztériumba ma a következő 

táviratok érkeztek :
Szentes, márcz. 21. Este 6 óra 15 p. A 

bökény-mindszenti társulat egész öt mértföldnyi 
hosszú töltésvonala be van karózva és gazolva, a 
felhalmozott védelmi anyagok minden eshetőségre 
készen állanak,

Szeged, márcz. 21. Éjfélután 2 órakor. Az 
alföldi vasút pályaudvarán a helyzet utolsó tudósí­
tás óta változatlan, viz alig 20 emterrel apadt, épü­
letek lényegben sériiietlenek, az állomási épület mel­
léképítményei kiigazításokat igényelnek, de állapo­
tuk nem veszélyes. Élelmiszerekről kielégítően van 
gondoskodva.

Csongrád, márcz. 22. reggel 8 ó. 55 p. 
tegnapi erős északkeleti szél éjjel éjszaki viharrá 

<ojlődvén, teljesen jó karban állott gátainkat négy 
ponton mintegy 4000 öl hosszban annyira meg­
rongálta, hogy ismét jókarba hozataluk két napi 
áradságos munkába fog kerülni. Időjárás hideg, 

--zeles: veszély nincs.
Csongrád, márcz. 22. reggel 8 ó. 55 p. 

'-'4 óra óta 4 etméter apadás, tegnap estétől fogva 
ina reggelig, folytonos szélvész van, a város éj- 
'-zaki részén lévő nyultöltéseken, szentesi ország­
úton és bődi töltésen nagyobb szakadások törtón- 
tek, több napi fáradságos munka majdnem sem­
mivé tétetett, most újra a javításokat kell foga­
natba vennünk, idő szeles, de veszély nincs.

Z o m b o r. márcz. 22. d. e. 10 óra. Zentai, 
<- becsei és zsablyai szolgabirókat, úgy Zenta város 
polgármesterét táviratilag utasítottam, hogy dereg­
lyéket és csolnakokat requintlván azokat a zsablyai 
révhez küldjék, és ott Nikolics kormánybiztos ren­
delkezésére bocsássák.

Szentes, márczius 22. déli 12 ó. 40 p. Az 
éjjeli vihar a csongrádi töltésvonalat 400 öl hosz- 
•zábau nagyon megrongálta, helyrehozásán dolgo­
zunk, veszély azonban nincs. A bökény-mindszenti 
társulati gátakat fekvésüknél fogva ezen vihar nem 
érintette.

Szeged, márcz. 22. Déli 2 óra, Körtöltést 
kiegészítő alföldi vasút vízből kiálló vonalát erős 
hullámok folytonosan nagyon rongálják, sőt meg­
semmisíteni fenyegetik, miért bekaróztatása okvet­
lenül szükséges; e czélra a folyammérnöki hiva­
talnak egyelőre 5000 forint utalványozását kérem. 
Boms Frigyes.

E sürgöny folytán 5000 írt a megtérítés I 
kérdésének épségben tartása mellett azonnal kiren- ! 
deltetett. j

Tire 1. márcz. 22. d. u. 4 ó. 10 p. A meg- í 
-érült es nagyon átázott töltések megszilárdítására 
zsablyai es titcli járásbeli közerő elégséges, tölté­
sek alacsony részei magasbittattak, fizetett mun­
kások is alkalmazvák, a .legricskabara töltés is 
magasbittatik első öbölzet érdekében, legnagyobb 
rőfeszitéssel mindent elkövetek a töltések fent-ar- 

!ására. Vízállás naponkint 2—3 ctmeterrel las­
san apad : jelen vízállás megfelel az 1876. évi víz­
magasságnak.

A S z e n t e s és H.-M.-V ásárhelyről 
délután vett tudósítások szerint a helyzet annyira 
megnyugtató, hogy a töltések ujabbi megszemlélése 
után Beliczey kir. biztos és Bodoki felügyelő eltá- 
ózhattak, a vásárhelyiek számára Csabán készen 

tartott két mentő vonatnak pedig visszarendelése 
hozatott szóba.

Márcz. 22. Ma reggeltől délig a Tisza 
Szegednél 0.01, a Szamos tizathmáraál 0.3. és a 
Fehér Kőrös Gyulánál 0,02 m.-rel apadt, mig 
ellenben a Fekete Kőrös ugyanott 2, és a Maros 
Aradnál 12 c.-méterrel áradt.

Segély a szegedieknek.
A szerencsétlen város iránti részvét mind na­

gyobb mérveket ölt! Csaknem minden európai ál­
lamban megindulnak már a gyűjtések, sőt mint a 
táviró jelenti, Amerikában is. Oroszországból, 
mely eddig a gyűjtéstől távol maradt, ma szintén 
tetemesebb összeg elküldését jelentik. — A mai 
nap erre vonatkozó hireit a következőkben foglál- 
juk egybe.

Londonból jelentik ma délben, hogy a 
lordmayor elnöklete alatt tegnap gyűlést tartott a 
segélyező bizottság. Az elnök tudatja, hogy 3000 
tontot küldött meg Tisza miniszterelnöknek. Ká­
rolyi gróf köszönetét mondott és kijelentette, hogy 
a pénz ruhanemű és élelmiszerek vásárlására fog 
fordittatni. A bizottság elhatározta, hogy azonnal 
3000 fontot küld ismét Tisza miniszterelnöknek, i

gyárban kisirt szemekkel jött elő az eladó leány :
. Anyám betegágyat fekszik, mentsék megkérem!“

Oda mentem Szathmáry Györgygyel. A bol­
dogtalan anya egy viselt díványon feküdt, gyerme­
két nem messze lurrösztötték, résztvevő asszonyok 
az árvizével. Alig öt helylyel tovább egy másik 
asszony szoptatta néhány napos gyermekét, 
csecsemő oda volt tapadva az emlőkhöz, mintha az 
élet legédesebb nedvét szívná be. De ki hiszi el, 
hogy a keserűség és szomorúság e drámai jelenetei 
között, még a tejek legédesebbje, az anyatej is 
édes lehetne ?

Hisz a másik anya rimánkndva rimánkodott, 
vigyük el, ha jobb helyre tehetjük.

„Elbirja-e majd a fájdalmakat, mert hideg 
szél hullámnztatja a vizet, és három napi beteg­
ágyról a himbáló ladikra szállni talán még veszé­
lyesebb, mint itt maradni, mig egyedül vihetjük 
el ?“ mondtam a szegény asszonynak.

„Nem bírom el. A mostani már tizenkette­
dik gyermekem. Azelőtt három napra dolog után 
láttam, de most össze vagyok törve.“

Vigasztaltuk. Másnap szabadult ki a szomorú 
fogságból

Es hány jelenet volt ehez hasonló a későbbi 
napokban. Mennyivel borzasztóbbak voltak a vész 
első napjának jelenetei. Vissza is térek ezekhez. 
"Vissza oda, a mikor nehézkesen járó pontonunkat 
megterhelve Hadzsi kapitány csolnakjára szálltam, 
hogy a házomladékok közül, fák tetejéről, kapukról 
es fedelekről halásszuk le a halálfélelmek kínjaival 
kiiszködőket. A rókusi zárdánál álltunk meg, a hol 
nehány száz menekülő sirt, jajgatott. Kezeit tör­
delte. Papok, napszámosok, asszonyok, lányok 
es gyermekek. A ház régi repedését tági- 
totta a víz. A kapun nem lehetett beevezni, 
létránk kötelünk nem volt. Ep felénk evezett tölgy­
fából vájt. csolnakon egy öreg ember, hogy övéi 
szamara a holmit szállítsa. „Első az emberélet!“ 
kiáltottunk ra parancsolólag, s midőn távozni akart, 
revolvereinkhez nyúltunk. Ez hatott. Bekényszeri- 
tettiik az épülőt földszinti folyosójába, mig csolna- 
kunk orrát bedugtuk a kapun. A mennyi ladik 
arra jött, a katonai potonokkal együtt, megraktuk 
ajuldozo nőkkel, siránkozó gyermekekkel.
TH t(Áább’ a szegényes hajlékok felé.
m tárult tel csak igazán a pusztulás képe. Egész 
városrész, melyet titkos hatalom aknái robbantanak 
össze. S hogy az omladék az omladékban a régi

A szegediek segélyezésére már 7500 font sterlin­
get gyűjtött a bizottság.

Hollandiában Lippman, Rosenthal és 
társa amsterdámi bankház a szegedi és tiszavidóki 
áradások folytán károsultak javára felhívást bocsá­
tott közzé és egész Hollandiában mintegy hatvan 
gyűjtőhelyet állított fel. — Nevezett ház részéről 
az első több ezer forintra rugó pénzküldemény a 
legközelebbi napokra van kilátásba helyezve.

Berlinből jelentik, hogy Vilmos német 
császár 10.000, Auguszta császárné 4000 márkát 
ajándékozott a szegediek számára.

Szent-Pétervárról Horn A. G. a 
„Journ. de St.-Pétersb.“ szerkesztője 392 frt 5 krt 
küldött a szegedi károsultak javára, mint egy kis 
körben történt gyűjtés eredményét. A szt.-péter- 
vári osztrák-magyar főkonzulság szintén rendez 
gyűjtéseket.

A bécsi helytartósághoz eddig 13.062 frt 
és 1500 márka adomány érkezett. Az utóbbit Men­
delssohn bankház adta. Krupp Essenben 3000 
márkát, Ephrussi 600 forintot, Gomperz Fülöp, 
Thorsch és Charmitzer ezégek egyenkint. 500 irtot 
adományoztak.

a prágai városi hatósághoz Szeged részére 
eddig 10.000 frtnál több gyűlt össze.

Ka rlsru hóban ottani polgárokból se- 
gélyző bizottság alakult, mely meleg hangon fel­
hívást intéz a lakossághoz adakozásra szólítván 
fel azt.

A Crédit Lyonnais által megnyitott ada­
kozás eddig 10,710 frankot eredményezett.

O 1 m ü c z b ő 1 jelentik, hogy Fürstenberg 
érsek 1000 frtot adott a szegedieknek ; a gyűjté­
sek eredménye 600 frt.

Hamburgban segélybizottság alakult a 
város legtekintélyesebb polgáraiból.

Stuttgartban az osztr. magyar klub 
gyűjtése tegnapig 8000 márkát eredményezett.

Párisi zenész körökben azt az eszmét pen­
getik, hogy a hyppodrom nagy termében monstre- 
hangversenyt rendeznek a szegediek javára; Gou­
nod, Massenet. Leeoeq, Offenbach — egyszóval 
azok a zenészek, kiknek müvei Magyarországon 
előadattak, e hangvarsenyen előadásra kerülő mü­
veiket magok fogják dirigálni. Azonkívül színész- 
körökben jótékony előadást terveznek valamelyik 
legnagyobb színházban, vagy a Trocadero-palota 
dísztermében. Holnap a Gaité-szinházban már lesz 
egy jótékony előadás Beust gr. védnöksége alatt, 
mely alkalommal Kovalsky „Gilles de Bretagne“ 
czimü uj operáját maga igazgatja. Szarvady Fri­
gyesnél ma este értekezlet volt, melyben a magyar 
telep többtagja s néhány franczia képviselő is részt 
vett. Ez utóbbiak egész Francziaországban aláírást 
akarnak nyitni a szegediek számára s erre a mi­
nisztérium engedélyét is ki akarják nyerni. — A 
Beust grófnál tervezett hangversenyre már eddig 
oly nagy számmal jelentkezik a közönség, hogy 
a termek előre láthatólag szükek lesznek. A nagy­
követ a hangversenyt ezért valószínűleg ismétel­
teim fogja.

L e m b e r g b e n e hó 24-én a tanácsterem­
ben nagy hangverseny lesz a szegediek számára. 
A rendezők közt vannak a következő főrangú höl­
gyek : Potoczka Mária grófné, a helytartó felesége; 
Thurn-Taiis herezegné és Mier Ilona grófnő.

Zürichből írják, hogy Svájcz legtöbb na­
gyobb városában folyamatban van a gyűjtés, üs- 
terben, mely község 3 évvel ezelőtt szintén sokat 
szenvedett a víztől, az ottani kis énekegylet hang­
versenye 250 frankot jövedelmezett.

A bécsi gazdasszonyok egylete által meg­
indított ruhanemű gyűjtés fényes eredményt ért. 
Tegnapig, a mikor a gyűjtés bezáratott, több mint 
50>00 ruha darab gyűlt be, melynek legnagyobb 
részét az adakozók újonnan vásárolták, izek 68 
csomagban tegnap útnak indíttattak Budapestre a 
miniszterelnökhöz. Az egylet kívánsága az, hogy 
az adományok a miniszterelnök egy bizalmi férna 
ellenőrzése mellett osztassanak ki. Egy másik bécsi 
nőegylet 1150 drb fehérruhát küldött. Az osztrák 
tartományokból 26 nagy teherszállítmány érkezett 
Béesbe, mely mind ruhadarabokat tartalmaz.

A newyorki Wheeler és Wilson ismere­
tes varró-gépgyár 20 darab varrógépet küldött a 
magyar kormánynak a szegediek közt való kiosz­
tásra.

A bécsi magyar segélyző- és társas-kör 
holnap vasárnap társas-estélyt rendez a szegediek 
javára : a gazdag és változatos programra kiváló 
sikert igér.

A döblingi színház hétfői előadása 
jövedelmét a szegedieknek ajánlotta föl.

A N. fr. Presse szerkesztőségében begyült 
eddig 23.872 frt 22 kr; a N. Wiener Tagblattnál 
2242 frt 28 kr.

Bukarestben az ottani magyar lap szer­
kesztőségében begyült eddig 3476 frank 50 báni 
és 6 osztr. frt.

A belföldi segélyezési mozgalmakról 
következőket jelentik nekünk:

A királyné védelme alatt alakuló orsz

ma a

gólyző nőegylet hölgyei e hó 25-én (Gyümölcsoltó 
b. a) a bibornok-primás engedelmével az összes 
fővárosi rom. kath. templomokban gyűjteni fognak 
a szegedi és tiszavidóki károsultak javára.

Félegyházáról Írják nekünk, hogy on­
nét e hó 14-én egyesek adakozása folytán Dorozs- 
mára küldtek 2269 kilogr. kenyeret. 221(4 kilogr. 
szalonnát, 227 kilogr. sót, 435 kgr. krumplit és 38 
kgr. tarhonyát. Azóta szintén tetemes mennyiségű 
élelmiszer gyűlt egybe. A félegyházai közbiztokos- 
ság 500 frtot szavazott meg élelmiszerek vásárlá­
sára. A városi elüljáróság által kibocsátott ivén ed­
dig mintegy 400 frt készpénz gyűlt be. Azonkí­
vül Molnár László birtokos személyes közbenjá­
rásával nagy mennyiségű ruhaneműt gyűjtött. (Tu­
dósítónk kérdésére megjegyezzük itt, hogy a ruha­
nemű legalkalmasabban Pálőy szegedi polgármes­
terhez küldendő, ki bizonyára erélyesen őrködik a 
felett, hogy a kiosztásnál visszaélések ne történje­
nek. S z e r k.)

Eszter go mból Írják nekünk folyó hó 
22-ről : Az „esztergomi műkedvelő társulat“ f. hó 
25-én, a szegedi árviz-károsultak javára színi elő­
adást rendez. Színre kerül ,.A jó madár“ czimű 3 
felvonásos vígjáték. Az előadásnál közreműködnek : 
Bártfay Gézáné, Bruckner nővérek, Bergerger Em­
ma, Nedeczky Vineze, Nagy Alajos, Szabó József, 
Válsz Endre, ifj. Bartha Andor, Kiszlingstein Sán­
dor. A szegediek javára rendezett gyűjtés ezidcig, 
1600 irtot eredményezett.

A tiszav. vaspálya néhány tisztviselője a 
„szegedi árvízkárosultak“ javára, ápril hó 2-án a 
„Fáczán“-hoz czimzett vendéglő (II. kerület, med- 
ve-uteza, I. emelet) nagy termében társas-estélyt 
rendez. Műsor: zene, ének, magyar-német szini- 
előadás, tombola és táncz. Kezdete 8 órakor. Be- 
lépti-dij személyenként 50 kr. — Feltilfizetések 
köszönettel fogadtatnak. — Akik meghívóra igényt 
tartanak és ilyent nem kaptak, azok azt F r i p p 
Henrik elnök urnái (tiszavidóki vasuttársulat épü­
lete, Mária-Valeria-utcza 1. sz.) reggeli 9 órától 
d. u. 3-ig átvehetik.

Frischgesell F. A. háztulajdonos ur a termet 
és a mellékhelyiségeket díjtalanul engedte át e 
czélra. Ajánljuk ezen kínálkozó alkalmat a t. kö­
zönség szives pártfogásába.

A tudomány és műegyetemi dal­
egylet márcz. 31-ikén a Hungária dísztermében 
tánczvigalommal egybekötött hangversenyt rendez. 
Jegyek ára: családjegy 4 személyre 6 frt, 3 sze­
mélyre 5 frt, személyjegy 2 frt, Feltilfizetések kö­
szönettel fogadtatnak. A hangversenyben N á- 
dayné és Almássy Miklós is közreműködnek.

A „T er é z vár o s VI. kerületi klub- 
b a n“ (sugárút 35.) alakult múlt héten Bobula Já- 
nosné elnöklete alatt egy hölgybizottság, mely 
ugyancsak e klub helyiségeiben márczius hó 29-én 
esti 8 órakor családias estélyt rendez a 
szegediek j avár a. Belépti díj személyenként 
1 frt 20 kr.

Pest-Pilis-Solt-Kis-Kunmegye 
alispánjától vesszük a következő értesítést: A ren­
dezett tanácsú városok kivételével, melyek közel 
esvén a vész színhelyéhez, adományaikat közvetle­
nül Szegedre küldötték, e d d i g e 1 ó befolyt hoz­
zám Szeged s részben a tiszavidóki többi közsé­
gek lakosainak javára, 5137 forint 43 krajezár és 
1 db arany, mely összeget a belügyminiszterhez 
küldöttem fel.

A lapok tulhalmozottsága miatt az adakozók 
névsora közölhető nem volt; megtettem azonban a 
lépéseket, hogy ez, vagy a hivatalos lapba felvé­
tessék, vagy külön közleményként a lapokhoz mel­
lékeltessék.

Megemlítem még, hogy élelmi szerek is nagy 
mennyiségben küldettek a megye területéről, úgy 
a legközelebbi napokban Soroksárról. Szeremléről, 
Budaörsről, Kis-Kőrösről s Török-Bálintról.

A midőn felhívásomnak ily szép sikeréért 
forró köszönetét mondok, egyszersmind kérem a 
megye lakóit, hogy az élelmi szerek küldését 
legalább egyelőre szüntessék be, mert je­
lenleg Szegeden már is tetemes s romlásnak kitett 
élelmi szerek ^ vannak felhelmazva. Budapesten, 
1879-ik évi márczius hó 22-én. Föld váry al­
ispán.

A fővárosi segélybizottságből
Délelőtt roppant sok ember; majd kimerül­

nek e lázas munkában; egyik pénzt, másik ruhát, 
harmadik szabadjegyet kér ékes előadással. Dél felé 
szűnik a „kereslet“ és megered az adoma.

1876-ban, midőn a fővárost fenyegette aviz- 
veszély, a városházán titkos éjjeli ülés volt. hol 
jelen voltak a miniszterek is, köztük Tisza Kál­
mán. A soroksári gát megnyitásáról volt szó s 
T i s z a igy szólt: „Én a gát megnyitását semmi 
körülmények közt sem engedem meg ; vannak t. 
uram, lelkiismeretlen emberek, kik a néppel ilyest 
elhitetni szeretnek . . .“ Havas szenvedélyesen 
felugrik s mellére téve a kezét fölkiált:

— Az én voltam!
Általános szörnyülködés lett s mindenki azt

hitte, a dolog a végletekig megy. De Tisza látván 
szavai következményét, megfordította a szót s 
igy folytatá: „Különben nem csodálom, hogy ily 
izgalmas időkben“ stb. s beszéde végére érve tel­
jes elégtételt adott magyarázatával Havasnak. Ek­
kor szerette meg az öreget s innen da álódik, 
hogy Havas képviselőjelölt lett 
Deák Ferencz kerületében.

Kun Gyula jegyző elmondja, hogy fogadták 
a kormánybiztosok Szegeden a főváros küldöttsé­
gét, mely a legnagyobb szükségben az első élelem- 
szállitmányt vette. Mikor oda értek, egy városi 
tűzoltó útmutatására megtalálták szabad téren Lu­
kács és Kende Kanut kormánybiztosokat; H>ivas 
P. nagy ékesszólással előadja jöttük czélját. Lukács 
rájok se hederitett, nem is nézte meg őket; Kende 
azonban végig nézett rajtok, s minthogy épen pi­
pált, a válla fölött hátra köpvén, a hüvelyk ujjával 
a nem messze levő Dáni főispánra mulatóit s az­
zal boesátá el a küldöttséget: Menjenek oda a Dá- 
nihoz, az bíbelődik az élelmezéssel.

Most jön K am me r may er, a ki délben 
kiment megnézni a menekülteket, kik az iillei-uti 
laktanyában vannak elhelyezve. Azok a nemeskeblü 
hölgyek hogy sürögnek-forognak a konyhán. Ö t- 
s z á z menekültre főznek, mert már a ka­
szárnya vendégeinek száma annyira nőtt. Ruprecht- 
Demidoff Kornélia épen a főzeléket keverte, gróf 
Károlyi Edéné és Tiborné a húst metélték. A me­
nekültek meg lehetnek a koszttal elégedve. Általá­
ban jól érzik magukat. Piros-pozsgás legények, kik­
nek jó kedvük is van. De nincs a lakáson felügye­
let, a mi baj, e tekintetben kell tenni valamit.

A segélybizottság most azon van, hogy a 
család nélkül itt időző munkabíró legényeket vissza 
expediálja Szegedre, hol a munkát, jól fizetik, s 
a ki akar, kereshet a város ujjáépitése munkáinál.

A segélyző bizottság különben a mai nap 
folyamán (a tagok felváltva) ismét igen sok mene­
kült részére adott segélyt és menhelyet. 45—50 
ember kapott szabadjegyet visszautazásra, egyszers­
mind nehány forintocskát is, meg élelmet, ruhát. 
Vagy 150 egyén fordult meg ma itt, mindnyájan 
kaptak valamit; a városi bizottság eddig elhelye­
zett 696 egyént: ebből 451 az iillei-uti laktanyá­
ban van.

1

Á szegediek segedelmére.
— Az „Egyetértés“ gyűjtése.“ — 

Utolsó kimutatásunk . . .
776 frank, 72 ezüst huszas, 
dollár és 1 ezüst forint.

Hajnal Imre és családja Botosá- 
niból Romániában ....

Haftl József gyűjtése Kisbéren . 
Gaylhoffer István gyűjtése Szilvás 
Völcsej község gyűjtése . . .
Kornis Róza gyűjtése Pakson .
Borsos József igazgató küldemé­

nye Sárbogárdról, mint az ál­
tala rendezett színi előadás jö­
vedelme ....................................

Egey Ferenci Nyiracsád . . .
Egey Ferenezné „ ...
Mérey Lajos Nyitra ....
Mérey Lajosné Nyitra .... 
Érsekújvár! gug-utezai iskola nö­

vendékei ...............................
Összesen .

776 frank, 72 ezüst 
ezüst forint.

1244 frt 43 kr.

100 frt kr.
80 frt 10 kr.
54 frt — kr.
31 frt 53 kr.

210 frt 10 kr.

13 frt kr.
10 frt — kr.
10 frt — kr.
5 frt — kr.
5 frt — kr.

1 frt 80 kr.
2764 frt 96 kr, 

huszas, 1 dollár és 1

épület köveire, gerendáira, bútor darab bútor da- 
; rabokra ne ismerjen, hátára kap mindent a viz, 

1 és szétszórja a lefoglalt utczákon.
Összelövöldözött város néz igy ki viz nélkül. 

Robbantóbb ez ár a dynamitnál. Nem kell neki 
mesterségesen iurni,'lyukakat, megtalálja az réseit, s 
az a roppant erő, melynek egy cseppje szakadatlan 
esésében sziklákat váj ki, hegyeket választ el. bar­
langokat mos, malomköveket hajt, földrészeket ha­
sogat le: ez az erő sorjában bombázza a házso­
rokat.

E napon omlott össze nehány kivételével va­
lamennyi ház. Minden evező csapásnál, hol előt­
tünk, hol hátunk megett a recsegve-ropogva meg­
induló robajt dördülés követé, mely az összeinor- 
zsolt vakolat felhővel borzongató látványt nyújtott. 
Isten legyen irgalmas azoknak, kik ben rekedtek!

Brr, brr hangzott sűrű folytonossággal, 
mintha ezer ágyú torka eresztette velna a g(hó­
kat a házukba. Mig mentettünk, a honnan segáy- 
kiáltást halottunk, s mire kiértünk az utezM ól. 
nem volt más a zsindelyes fedeleknél, és egy it- 
jelzőül szolgáló háznál.

E házból nyögés hallatszott. Ablakok és de ;z- 
kaablakok be voltak zárva; a kőfal tartóból a kapu 
kiszaggatva: a nyögés félig állati, félig emberi. 
I róbaltuk a kőfal nyilason becsúszni. Nem sike­
rült. Lapátainkkal neki düleszkedtünk a falnak. Az 
bezuhant, a viz felcsapott, mi egyensúlyt vesztve 
kis híja, hogy nem lubiczkoltunk. Az ablakhoz 
fordultunk, a hol Hadzsi kapitány fejszével vágta a 
deszkaablakot.

„Ki van itt ?“ kiáltottunk harsányan egy­
másután. Mindig, csak az előbbi egyhangu nyögés 
volt hallható. Végre hang mentében felfedeztünk 
egy asszonyi alakot a zugban, a mint bútorai te­
tején ülve, a viz a padlásig emelte. Összegémbe- 
redve ült, inkább őrülten, mint eszmélve, kitéve 
annak, hogy a viz vagy gúzsba fojtja, vagy me<r- 
íullasztja.

Darab fa gyanánt kellett beemelni az asz- 
szonyt a, csólnakba. Világosság és levegő föleszmél- 
tette. Tébolyában ki akart ugrani a csólnakból 
iszonyúakat sikoltva. Majd lelapult a csólnak aljára 
es imádkozott. Ismét felszökött ültéből és ölelgetni 
kezdte a kihez hozzáférhetett. Majd hirtelen, erőt 
vett rajta a tűzhely emléke s elkezdett jajgatni: 
„Hol a holmim ?“ „Meg lesz az is!“ biztatjuk. 
„Nem akarok en élni a holmim nélkül“, rivalkodik

íólelmes kétségbeeséssel és fognunk kell, hogy ne 
rohanjon velünk együtt a vesztének.

Ki lobbanthatta volna szemére? Később be­
szélte el, hogy a vész hirére menekülők ott feled­
ték,^ még rá is zárták az ajtót. Az éjt úgy töltő, 
a mint találtuk. Mily végtelen hosszú lehetett ez 
éjszaka ? S hánynak volt oly éjszakája, melynek 
kezdete az örök éjt hidalta át ? Mennyi sóhajt, 
könnyet és sikojt rejtett el örökre a kegyetlen 
elem, mely Szegeden dúlt, rabolt és ölt?

Tovább, tovább! ösztökél mámoritó kéjjel az 
emberszeretet. Ki gondolna e kéj hatása alatt ve­
szélyre ? Ki gondolna elismerésre, hálára vagy Jókai 
Mór lovagkeresztjére ? Hiszen igazi élvezet csak 
egy van : a kötelesség teljesítésével táplálkozó ön­
tudat. Bár Briareus száz karjával és száz karra száz 
esolnakkal rendelkezhettek volna a pesti ifjak, a 
kik, mint Zubovies Porzsolttal, Kacsóh, Komlódy 
és mások a kielégített öntudattal nézhettek mun­
kájukra,

Nehéz munka volt ez! Szeged árja a mentő 
munkák elé elvadult szeszélylyel szórta az akadá­
lyokat. Ablakfóliákból, székekből, ajtókból, mester­
gerendákból, mosó teknőkböl, elforgácsolt ágyak­
ból, hömpölgő hordókból torlaszokat hordott össze, 
mintha bevehetetlenné akarta volna tenni uralmi 
állasait. Csáklyákkal kellett dolgozni, düledező fa­
lakba kapaszkodni, hogy keresztül törtethessünk. S 
mikor győzni véltünk, uj akadálykép a fakareske- 
dések ölhasábjait hajtotta össze, hogy feltartóztas­
son a Palánk városnak a Kálvária felé eső részé­
ben, a hol legkevesebb csolnak fordult meg, bár 
százával kapaszkodtak házereszeken, kapuoldalokon 
az emberek, vagy ötösével gubaszkodtak a rügyező 
fákon.

„Mentsenek meg ! mentsenek meg !“ Segít­
ség, segítség! Mindjárt végünk! Elvesztünk ! 
Szent isten légy velünk!1 a legszivrehatóbb egy­
velegben ütötte meg mindenünnen füleinkat. És 
ki hinné az ember kegyetlen is tudott lenni, hogy 
menthessen. Szilárdabb épületekből jövő segélykiál­
tásra volt lelkünk azt felelni: „Itt még várhatnak, 
majd eljövünk, de előbb fákról és tetőkről hordjuk 
le az árvizeseteket !„ „Jaj! jaj! ne legyenek'oly ke­
gyetlenek, repedez a ház, melyben vagyunk!“ za- 
jongták utánunk, telve szemrehányással és kese­
rűséggel. Mindegy ! Széles az isten tengere, ta­
karja be, a#, ép házban levőket, nekünk ott a dol­
gunk az omiaciekok között.

Figyelmeztetjük es kérjük tisztelt előtt 
zetőlnket, kiknek előfizetések e hő vé­
gével lej ftr, hogy njabb megrendelései- 
két m le 1 ő h b megtenni méltőztassannk.

Lapunk előfizetési ára :
Ápril hóra — — 1 frt 80 kr.
April—junius — — 5 frt — kr.
Ápril—szeptember — — 10 frt__ kr.
Ápril—deezember — — 15 frt — kr.

Lapunk minden nap, tekAt hétfőn 
és ünnepek utAn kővetkező napokon is 
megjelen.

Az előfizető nevének, ezimének, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvasha'ó kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hő bfirniely napjAtdl el­
fogadunk.

Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, ha 
ezimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
^adóhivatalnak.

BUT* Az előfizetési -pénzek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés“ kiadókivata 
lába (hímző utcza 1. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés* kiadó hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— márczius 22.

— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma : Országgyűlés. Vesster Imre beszéde. A 
német császár aggasztó állapota. Közgazdaság. 
Tárcza: Az emberirtó.

Egyet fordulunk s már palánkokat kell át­
vágnunk, a hullám által egymásra nyargaltatott 
tetők alattfelkusznunk, hogy itt egy polezokbói 
összekötözött talpra menekült családot mentsünk, 
ott a padlásról, mint dűlt zsákokat szedjük ki az 
embereket.

Közbe-közbe az utcza oldaláról kidőlt házfa­
lon belől tárul elénk a megbomlasztott családi élet 
omladékos képrészlete. Egy Mária kép, a mint a 
kis Jézust kebléhez öleli, függ a viz és padlás kö­
zött a falon, nem messze tőle egy anya ép igy 
öleli gyermekét viz és padlás között. Láttunk há­
zakat, melyeknek fedelét csupán a siffonok tartják, 
a falak jobbról balról k dőlvék. Láttunk az ár 
által csinált panoráma részleteket, a hol színpadi 
módon a függöny helyét pótló fal kidőlt, s 
benn a bútorok teljes rendben várták urokat. Váj­
jon hol bujdosik a szegény? Láttunk nyílt szobá­
kat, a melyeknek falán a ház asszonyának fény­
képe volt az egyetlen tárgy, a mely hirdető, hogy 
itt más valakinek volt jussa, nem a Tiszának. Váj­
jon hol lehet az asszony? Lenn nyugszik-e,'vagy 
mint földönfutó eszi a kegyelem kenyerét. *

Mind e képek árnyak gyanánt futottak akkor 
el szemeink előtt. A fák védenczei, ez ágak közzé 
öntött gyümölcsök után kellett sietnünk, hogy visz- 
szaadjuk őket az életnek. Mert e fák menekültjei­
nek állapota igazi függés a lét és nem lét között.

Roppant nehézséggel lehetett az egyik fához 
jeniünk. Szűk udvar középén állt e kedves jószá°\ 
melynél nincs hasznosabb. Zöld sátora árnyat ad 
a foiróság ellen, terebélyének lombjai fentartózta*- 
ják a szomszédos tűzveszélyt, ősszel gyümölcsöz; 
kivágva meleget fejleszt, vizárban mentő bárkává 
lesz. Hozzá jutunk az áldott jószághoz, levagdaljuk 
§, 7aiÉ h°gy a„ kézzel görcsösen kapaszkodókat 
allo helyzetükből a csólnakba rázzuk, mint a le- 
fagyott körtéket. Mind az öt meg van mentve, 
csak egy kulacs iügg szijjánál fogva az ágon. — 
Osáklyazni kezdünk visszafelé, a mikor magához 
tért öreg menekültünk megszólal:

„Édes uraim ne hagyják ott azt a kulacsot, 
ez volt a mi egyetlen vigasztalónk !“

A helyzet tragikumában ez volt az első ko­
mikus vonás, mely a rémes segélykiáltások kö­
zött is mosolyt csalt ajkunkra.

Hogy ne csalt volna a mikor az a kulacs 
üres volt.

Verhovay Gyula.

* Időjárás Budapesten. Borult:egy ízben dara 
esett, többször eső. Hőmérő állása 5—7 R° 0 fölött.

— Személyi hírek. Simor esztergomi 
érsek tegnap délután visszautazott Esztergomba. 
— Eszterházy Pál bg menyegzőjét májú.Fan 
tartja Croy-Dülmen herczegnővel Dülmenben. — \ 
budapesti törvényszék alelnöki állomására hir szerint 
Krist győri törvényszéki biró fog kineveztetni.

— A bécsi technikusok elvesz­
tőről szóló hir szerencsére nem valósult. A hir 
azonban, melyet szegedi levelezőnk táviratozott, 
nem volt minden alap nélkül, mivel a bézsi ifjak egy 
része csakugyan borzasztó veszélyben forgott,s csónak­
jaikat a nagy vihar úgy széthányta egymástól, ho<ry 
a közülök eltévedtek sorsáról maguk sem tudtak 
bizonyosat, sőt a Szegedre eljutott egy csónak em­
berei azt hitték, hogy a többi három jármű a benne 
levőkkel együtt elveszett. A bécsiek 4 csónakkal 
indultak meg Szatymazról e hó 14-én. A rémilő 
vihar a csónakok közül kettőt Dorozsmához közel 
partra vetett, hol 8 félegyházi tanitóképezdei tanuló 24 
óra óta a legválságosabb helyzetben várta a szabadu­
lást. Ezek ugyanis itt végkép kimerülve jutottak partra, 
s csónakjokat elfeledvén kikötni, azt a szél elvitte. Á 
fiukat a bécsiek vették csólnakjukra. Egy harma­
dik bécsi csólnak a 311. számú őrháznál kötött ki, 
a hol 3 nap óta 5 önkénytes tanyázott már. kik 
szintén hajótörést szenvedve jutottak oda, s már 
korpával, kukoriezávaí stb. éltek s a legvégső szük­
ség állapotára jutottak. Az ide került egy bécsi 
csolnak fölvette ez önkényteseket, s igy indult 
meg Szeged felé. Ide azonban úgy e csolnak. mint 
a Dorozsma mellett pártra jutott másik kettő csak 
másnap érkezett meg, úgy hogy a negyedik csol­
nak emberei, kik már az első nap szerencsésen 
bejutottak Szegedre azt hitték, hogy mind a há­
rom csolnak elveszett, A bécsiek aztán Szegedre 
megérkezvén tevékeny reszt vettek a mentés mun­
kájában, mely bevégződvén, valamennyien vissza­
tértek, s már haza is mentek Béesbe.

— Egy malicziosus tudósító. Sas­
vári Ármin ur tárczaczikket ir a „Pesti Napló“- 
ban az általa hallott és nem hallott, az általa lá­
tott és nem látott dolgokról. Mint efféle lelkiisme­
retes tudósítóhoz illik, a többi közt azt mondja 
Tisza Kálmán egy este belépett a Hungária sze­
rény éttermébe, és egy hang — azt állítják 
Verhovayé volt — éljennel fogadta.“ Hát. ez az ál­
lítás igen pikáns lehet, hanem egy hibája van. 
hogy oly előre kicsinált fel ültetésen alapszik, a 
melyre igen könnyen rávezethetek olyan tudóbi­
tók, a kik előtt a legnagyobb szerencsétlenség nem 
egyéb, mint sensaczionális ujságanyag. Többen is­
merve Sasvári ur és hasonlóinak gyöngéjét, nem 
mulasztották el. a mint Verhovay előtt is nviltan 
megváltották, a leghallatlanabb journalistai sensa- 
czionalis hírekkel traktálni az ujságszomjjal őgyelgő 
zsornalista urakat. Néhány efféle akasztási, revol­
verjátszási hírről értesítették is Verhovayt, s ezek- 
közé tartozhat a sok lélektani absurdummal légből 
kapottam minden valószínűséget nélkülöző hírek 
között Sasvári urnák hallomási malieziája is. Mert hát 
Verhovay akkor nem is volt a Hungáriában, mikor 
Tisza oda belépett, de a miből nem következik 
hogy magát az ördögöt is meg ne éljenezte volna, 
feltéve, hogy oly érdem bizinyodik rá e csapás 
között, mely előtt kalapot ke 1 emelni, nem kér­
dezve ki tette. Hanem Tiszának nem volt alkalma 
ilyest tenni, Verhovay pedig akkor érkezett az 
étterembe, mikor már Tisza és társai megvaesorál- 
tak, Egyébiránt a Sasvári ur meséje sok egyébbel, 
melyeknek hazug voltát könnyű volna bebizonyí­
tani, nem érdemelné meg a lölemlitést, ha esetleg 
sokkal pikánsabb háttere nem volna. Ez ugyanis 
azon Sasvári, aki, hogy érdekes hírekkel ellássa a 
„Pesti Naplót“, nem sajnált néhány életet felál­
dozni. Felült egy csólnakra és journalistikai hir- 
hajhászattól eltelt kebellel evezett gyűjteni az 
anyagot, rémtörténetek számára. Verhovay meglát­
ván a sétálgató csólnakot, a Kállaytól nyert felha­
talmazás alapján, behajtatta és szárazra tétette 
Sasvári urat, a csolnakot pedig elküldte életei 
menteni. Ez bizony Verhaytól hibás eljárás 
volt, ha saját személyét veti latba, de mali- 
tia ide, malitia oda, Verhovay nem is keresi, 
sem Sasvári, sem hasonszőrűinek legkevésbé a 
„Pesti Napló“ elfogult és hamis tudósításainak 
emlegető kedvét, hanem kereste, hogy használhas­
son, s bizonyára nehány szegedi derék jórav.iló 
polgárnak megmentése azzal a haza tini tűzze!, a 
mely a hazát önzetlenül szolgálta, mikor a „P,. ti 
Napló“ tönkre tenni igyekezett, felér Sasvári úr­
ral, a kinek a „Pedi Naplóé“ mellé sietünk kiál­
lítani a bizonyítványt is, hogy kitűnj k a hasig 
vízben járó két lábnyi reporter mily buzgón telje­
sítő feladatát az emberfulasztás körül.

— Halálozás. Kecskemétről Írják nekünk, 
hogy ott e hó 20-án temették cl S c h w e i g e r 
Fülöpöt Coburg herczeg szt-lőrinczi pusztájának 
haszonbérlőjét. A megboldogult igen nagy sze­
génységből emelkedett a jóllét magas fokára"

— Adómentes szállítmányok az 
arvizkarosultak részére. A pénzügvmi- 
niszter arról értesítette a fővárosi hatóságotÁ mi­
szerint elrendelte, hogy a szegedi és tiszavidóki 
arvizkarosultak számara vidékről érkező mindazon 
adományok, melyek fogyasztási adó alá cső tár­
gyakból állanak, az adóvonaton adómentesen hn- 
csájtassanak be & főváros területére, s hogy szi-u 
bormennyiségek is, melyeket helybeli lakosok az 
árvízkárosultak részére adományoznak, adómentesen 
leirattassanak. A miniszter egyúttal ama reményé­
nek ad kifejezést, hogy a főváros szintén le tog 
mondani, az említett tárgyak után járó városi fo­
gyasztási adópótlékokról. ‘

— Gróf Pál ffy 50,000 írtja. Sokaknak 
feltűnik, hogy Pálfi’y pozsonyi főispán 50,000 frtot 
irt alá a szegedi szerencsétlenek fölsegélyezésére. 
Kutatták is ennek okát., eltekintve ismert nagy­
lelkű adakozási készségétől. A „Közv.“ erről a kő­
vetkező történetet tudja : A nemzeti kaszinóban 
egy iv volt kitéve, melyen az adakozások gyűjtöt­
tek. Tornyai Schossbergert is felszólítják az alá­
írásra. Schossberger kezébe veszi az, ivet és össze­
adja az addig begyült összegeket. És ugyanannyit 
irt alá, a mennyire az ő aláírásáig az összes ado­
mányok összege rúgott. Pálfly gr. lanujt volt ezen 
jelenetnek s nemes versenyzéssel igyekezett 
Schossbergert „lefőzni." Aláirt 50,000 irtot. Es 
Schossberger nem kívánta Pálflyt felülmúlni. Ma­
sok szerint Pálffy gr. jelenleg Afrikában időzik, s 
a szegedi katastrofáról még nem is értesült.

— A vörheny ellen. A belügyminiszter 
rendeletet küldött a főváros tanácsához, hogy a fő­
városban a szokottnál nagyobi) mérvben előforduló 
vörheny tovább terjedése ellen a legszigorúbb óv­
intézkedések vétessenek foganatba.

— Kiutasított uzsorások. Becsből 
újabban ismét két uzsorást utasítottak ki. Általá­
ban mind nagyobb mérvet ölt e vérszopók elleni 
mozgatom, most már a birodalmi gyűlésben is 
szóba jött a kérdés, s az osztrák igazságügymi- 
niszteriumban egy enquet-bizottság tanácskodik az 
alkalmazandó rendszabályokról. Az újabban kiuta­
sított uzsorások egyike Wachs Mayar Brodyból 
Galieziából való 48 éves; nős, a lapok azt is köz­
ük, hogy Bécsben hol lakott: Práter-ut 58. sz­
álait. A másik kiutasított uzsorás neve Brauner 
Bernát 52 éves, nős, szinten galicziai Szamoborból 
való. A kiutasítás azzal van indokolva, hogy az 
illetők nem tudnak kimutatni foglalkozást, s koez- 
kázatos pénzüzletekbe bocsátkoztak. — Ma mint 
az éjjel érkezett lapok jelentik, újabban két
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ember esett áldozatául az uzsorá­
soknak. Egy Pulz János nevű háztulajdonos 
és neje cyankalival megmérgezték magokat, 
y szerencsétlenek el voltak adósodva, s az uzso­
rások kegyetlenségétől akartak ekkép menekülni; 
idósságaik miatt házuk árverezése épen mára volt 
kitűzve. Pulz egy levelet hagyott hátra, melyre 
, irnül ez van irva: „Klima M. czipészmester és 
uzsorásnak. A szerencsétleneknek két gyermekük
maradt. , - j

— Jelenet a király szegedi uta­
zásából. Midőn ö felsége a szerencsétlen várost 
osolnakján bejárta, egy — nagyobbrészben vízben 
áUó ház tetején észrevett egy családot, mely 
ezen"— inkább szellős mint biztos — helyen 
eeés otthoniasan berendezte magát. Még a kályha, 
a Család jelvénye sem hiányzott, melyből a csen­
des időben könnyű füstfelhők gomolyodtak az ég 
felé. A király parancsot adott, hogy oda evezze­
nek, s kérdé a „ház“ fejét, egy pozsgás polgárt : 
Hát igy laknakmost?“ „Igén, felség“ 

volt a válasz, „szükség törvényt bont!“
A király mosolygott s meghagyd segédjének, hogy 
jegyezze fel a polgár nevét; mire a csolnak gyor­
san távozott az improvizált lakástól

— A ,.T i m e s“ szerint Mac-Mahon Bécsbe 
utazik, hogy az uralkodópár ezüst lakodalmán je­
len lehessen.

- A pénzügyminiszter elrendelte, 
hogy a szegedi pénz ügyigazgatóság 
további intézkedésig Nagvkikindára 
helyeztessék át s működését addig mig 
Szegedre ismét visszatérhet, ott folytassa.

— Az tij katholikus egyház. Hva- 
,-inthe atya, mint franczia lapokban olvassuk, 
könyvet adott ki. melyben megírta az uj katholi- 
kus egyházról való programmját, mely a következő 
5 pontra oszlik: 1. A pápa csalhatatlansága elve­
tendő. 2. A püspököket a püspök és a nép vá­
lassza. 3. A liturgikus istenitisztelet megünnep- 
lendő ós a bibliát a nép saját nyelvén olvassa. 4. 
A papok szabadon házasodjanak. 5. A gyónás sza­
bad és erkölcsös legyen.

— Mohilev megsemmisült. Orosz 
lapok jelentései szerint Mohilev déli Oroszország­
nak egyik virágzó városa, a két hét óta loly- 
ton ismétlődő földszerű lások miatt csaknem 
teljesen tönkre ment. Az összeomlott házak száma 
több százra megy, s 80 emberélet elveszett. Az 
okozott kár többet tesz egy millió ezüst rubelnél.

— Orosz katonák egészségi álla­
pota. A „Vracsebnija Vjedomoszti“ (Orvosi tu • 
dúsítások) czimü orosz lap Írja, hogy Sumlában, 
Várnában. Buscsukban és egyéb balkáni városok­
ban borzasztó mérveket ölt a syphilistikus beteg­
ségek kiterjedése. A prostitutákra való felügyelés 
rendkívül hiányos, annál inkább, mert e városok­
ban rendes kórházak nincsenek. Ennek követké­
zé-e aztán az, hogy a január hóban Bolgárország­
ból visszatért orosz katonák egy negyedrése vene- 
rikus betegekből állt.

Brehm Alfréd harmadik felolvasása.
(Ny—y) Tegnap estevett tőlünk búcsút Bre hm 

tanár a vigadó termében, zárelőadásaul a zoologia 
legérdekesebb tárgyát, a majmokat választva. 1) a r- 
w i n theoriájáuak felállítása "óta az összes müveit 
társadalom nagy figyelmet fordít, a majmokra, hi­
szen az uj természettudományban ősapáink gya­
nánt szerepelnek. De lássuk, mit tud felölök Brehm 
mondani.

Egyik fáraó könyvében olvastuk a következő 
történetet : Élt egyszer E i 1 e d városában, még 
mielőtt Izsák (a mi Üdvözítőnk) megszületett, egy 
istentől elrugaszkodott zsidó nép. E nép többsége 
igen gonosz volt, és megszentségtelenité a szom­
batot. A jók. és bölcsek figyelmeztették a népet 
Isten boszujára, s midőn szavuk elhangzott a 
pusztában, kiköltözködtek a városból. Azonban nem 
jól érezhették magukat távol honjuktól, mert már 
három nap múlva visszatértek. Nagy csodálkozá­
sukra a kaput zárva találták, s a falakon egy lélek sem 
mozdult, Midőn megmásztak nagy nehezen a fa­
lat, az utczákon emberek helyett páviánokat talál­
tak. és az ablakokból pávián menyecskék kacsin­
tottak ki. A bölcsek legbölcsebbike mindjárt kita­
lálta, hogy ezek istentől megbüntetett embertár­
saik. Bizonyságot szerzendő elment egyik sógora 
nak házába, hol egy nagy pávián meresztette reá 
szemeit. A bölcs megszólitá őt : „Isten nevében 
felelj oh pávián ! te vagy-e az én Ibrahim sógo­
rom V“ a pávián fajtájának szokásos kiáltásával 
igent válaszolt. A íarao ezen regéje mai napig is 
fenáll a mohamedánok hitmondái között. Ez azon­
ban az egyetlen monda, mely az emberektől szár­
maztatja a majmokat, A két faj rokonsága felől 
igen sok monda kering kivált a keleti barbár né­
pek között, az indusok a majmokat kedves sógo­
ruknak, s rokonuknak nevezik, sőt egyik törzs ős­
apjaként tiszőeli és imádja a gorilla-fajt.

A Darwin-féle átváltozás! theoria azt állítja, 
hogy a majmoktól vesszük származásunkat, hogy 
Ádám ősapánk majom alakjában sétált a paradi­
csomban. Azt azonban nem határozza meg, hogy 
a 400 létező majomfaj melyikétől származunk le 
egyenes irányban. Lássuk, miként igazolja a ta­
pasztalás eme theoriát ? Az állattudós előtt nincs 
kétség abban, hogy az ember a majommal egy 
családba tartozik. Régi, de a tapasztalás által bizo­
nyított elv az, hogy az állati táplálékát és lájzatát 
fogazatáról lehet legjobban felismerni. A majom 
fogazata pedig egészen egyezik az emberével. A 
majom végtagjai is ugyanolyanok, miként a miéink, 
csupán a külöuböztetés kedvéért nevezték tudó­
saink a majmokat négykezüeknek. Csupán a kezek 
keskenvsége különbözik az emberéitől, melyek jó­
val szélesebbek. De ezekben nyilvánul az összes 
rokonság. Az arcz hasonlatossága merő phantasia 
szüleménye, melyet a természettudósnak a legha­
tározottabban kell visszautasítania.

Azonban láttuk szellemi tulajdonságukat.Az egész 
majomnemet képviselheti e tekintetben a tenge­
ri majom. Ez nagy csapatokban él Afrikában a 
felső Nilus környékén. A legvénebb és legerősebb 
him-majom mindig egy-egy három, négyszáz főnyi 
csapatnak feje, a mely iránt a többiek feltétlen en­
gedelmességgel viseltetnek. Ő határozza meg váj­
jon szántóföldet avagy gyömölcsös kertet rohanja­
nak-e meg; ő ébreszti fel korán reggel még alvó 
seregét. A legfiatalabb nőstény majmok az ő szol­
gálatára rendelvék; ezek mossák őt meg s tisztít­
ják le róla a férgeket. (A szibériai oroszok között 
ugyanezen szokást ismeri a felolvasó.) Legelső 
gondjuk az élelemmel pofatáskájukat tömni meg. 
Csak ezután látnak hozzá a válogatóbb falatozás­
hoz. A vész közeledtét szintén a majomfőnök adja 
tudtul seregének, mely hívására egyszeriben a fák 
sűrű lombozata között keres" menedéket az ágak ru­
ganyosságának felhasználásával, egyszeriben 8—10 
méternyi távolságra röpítvén magát, útközben far­
kának segítségével röptének irányát is megváltoz­
tatva. Ily módon töltik el egész életüket.

Az értelmiség sokkal magasabb fokán álla­
nak az úgynevezett embermajmo k, minők a 
gorilla, o r a n g-u t a n g és különösen a 
csimpancz. Felolvasó 1860-ban ismerkedett 
meg velük közelebbről, midőn Ázsiában utazott 
Coburg herczeg társaságában. Egy alkalommal va 
lóságos harcz fejlődött ki közöttük és a majmok 
között, melyben az utóbbiak maradtak győztesek. 
A csimpáncz a legértelmesebb és tanulékonyabb a 
majmok között.

Brehm 10 éven át figyelte meg a csimpán-

ezokat, sőt családjába is fogadta őket. Egy fiatal 
csimpáncz gyermekeinek játszótársa volt, és ő ta­
nulékonyságát felhasználva egészen emberinek ne­
velte őt, A majmot könnyű tanítani. Néhány hét 
alatt megtanult késsel, villával enni, és soha sem 
szürcsölgette volna theáját kanál nélkül. Gyerme­
keivel egy asztalon étkezett. ,

A nagyok társaságában is megállotta helyét. 
Egy lakománál, midőn Brehm kedvelt vendége el­
maradt. majmát ültető ennek helyére. Á majom 
beléptetni- udvariasan köszöntött, kezet szorított 
szomszédaival, s bort töltvén magának, felköszönté 
a vendégeket; asztalkendőt kötött,; minden tiszte­
ség es tréfát elfogadott, de minden illetlent erélye­
sen utasított vissza. Midőn a gyermekek kifog} tak 
a mulatságból, a majom talált számukra újakat. 
Mikor először állott a tükör előtt, megijedt saját 
arczától, azonban csakhamar hozzászokott s órákig 
mulatott saját, areztintorifásain.

Értette a legyező használatát, kulcscsal zárta 
el az ajtókat, kirakta a szekrények tartalmát s 
visszarakta rendben a holmikat. Áz egész házinép­
pel jó lábon állott; az idegent először jól szem- 
ügyre vette és csak azután nyújtotta kezet az üd­
vözletre, vagy fordult el tőle, miután jól meggyő­
ződött kilétéről. Elannyira, hogy állitá, hogy 
az kit a csimpáncz nem szívelhet, nem lehet jó 
ember. A szegény állat csak három évig élt Brehm 
családjában, ekkor betegség ragadta őt magával.
Az orvosnak engedelmesen mutatá nyelvét, hogyha 
kívánta. Operálni is kellett egyszer. Ore ölébe ül­
tette, s rábeszélte őt, hogy viselje magát csendesen, 
látta közeledni az orvost éles késével, melynek ő 
jól értette használatát, és meg sem moczczant. 
Midőn a veszélyes vágás megtörtént és ő könnyeb- 
bülóst erezett, hálásan nyujtá kezét az orvosnak, 
ki ezen jelenetet maga irta le Brehm kérelmére, 
hogy egy tanúval több legyen a történet valósága 
mellett, Á majom ezenkívül minden szót, sőt 
hosszú mondatokat is értett és készséggel enge­
delmeskedett a parancsoknak. Daczára minden 
gondos ápolásnak elköltözött az élők sorából, és 
bizony sok emberi halandó nem lett úgy megsi­
ratva, mint ö.

Azon állítás, hogy a majom okossága nem 
növekzik éveinek arányában, tévedésen alapszik.
A majom, Brehm tapasztalatai szerint nem olyan 
okos, mint a vele egykorú gyermek, hanem messze 
túlhaladja az összes többi állatokat. Különben Dar­
win is elfogadja a majmok felosztását, melyből leg­
jobban kiviláglik értelmiségük és testi lényük ki­
fejlődésének különbsége.

Ezután a mondottakból következtetve, áttér 
felolvasó Darwin átalakulási theoriájáuak bírálatára. 
Darwin és követői, névszer int kivá- 
lólag Haeckel, azt állítják, hogy az 
ember ősalakja a majom volt, Azonban 
azt nem mondják ki, hogy a számos majomfaj 
melyikéből származtatták eredetüket. Azon egy 
körülményt, bebizonyítják, hogy az úgynevezett 
evetmajmok és a csimpáncz között 
sokkal nagyobb a különbség mind 
testi, mind szellemi tekint, étben, 
mint ez utóbbi es az ember között.

Igaz-e ezen theoria ? Brcm határozottan ál­
lítja, hogy n e m. Az egész csak hypothesi s, 
mely még mi által sincs bebizonyítva. 
Bizonyításául oly állításokat, vetnek lel. melyek 
n e m igaz a k. Összetévesztik a nemkülönb- 
séget, a fajk ülönbséggel. A természettu­
dós0 prinezipiuma az, hogy kétszer kettő 
négy. Megtörtént, hogy a kutyafajokat nemesí­
tették, s hogy nemes lovaink Ázsia vad lovától 
vették eredetöket. E példák azonban mind csak 
a faj nemesítésére utalnak, nem a ne­
mekére. A nemeknek nemesítése le­
hetetlenség.

Brehm üdvözli e férfiak működését azonban 
theoriájukat addig határozottan kénytelen visszauta­
sítani, mig tüzpróbát megálló bizonyítékokat nem 
tudnak felhozni. A majomtól a z ember 
nem származott soha, annyi bizonyos, 
hogy egy közös családba tartozunk velők, azonban 
sohasem voltunk hozzájuk hasonlók, az ősidőkről 
csupán a phantssia beszól, azonban a tudományos 
buvárlat elé az idő áthághat lan akadályokat gör­
dített.

Végül meghatott hangon vett búcsút hallga­
tóitól, kik ily súlyos időviszonyok között oly élénk- 
érdeklődéssel követték előadásait, s Ígérte, hogy 
örökké szerető emlékezetében fog tartani ben­
nünket.

Meg lehet arról győződve, hogy mi is min­
dig örömmel fogunk reá s előadásaira gondolni, s 
csak azt sajnáljuk őszintén, hogy felolvasásainak 
eyclusa ily hamar végett ért,

óhajtotta. Hanem nehézséget fog támasztani a 
kormány, melynek érdeke az, hogy az összekötő 
vasút és a vámház közelében épüljön a közrak­
tári telép. Nehézséget támaszt a városi képviselők 
egy nagyobb ré.-ze, mert a fővárosban el a partia­
lis érdek s egyik kerület, félti a másik előnyét, 
végre nehézséget támaszt az a körülmény, hogy 
a feldunasoron 30-ra kell emelni a ta'ajt, a mi 
roppant költségbe kerül, ki kell sajátítani egy ut- 
czát, a ■ mi az eddig emlegetett költségek kizt 
uj elemkánt szerepel s nehezeim fogja az ügyet 
azon aggodalom, hogy az osztrák ál lám vasúttal 
jővén vágányos összeköttetésbe, gabnakereskedel- 
münk egeszen e társulat részére játszatik át.Előfordult 
a mai értekezleten az általunk megpendített ama 
terv, hogy a malmok építsenek elevátort a város 
meg a régi helyen közraktárakat, s az eszme tan 
hódítani is fog, de akkor meg két helyen kell a 
talajt feltölteni, pedig a malmok erre vállalkozni 
nem akarnak.

Annyi tisztán áll előttünk, hogy akik a mai- 
malmok ajánlatának benyújtásakor az intézmény 
közeli létrejötte fölött ujongtak, kissé csalódnak, 
mivel sok es lényeges akadály merül fel ellene, ha 
ugyan az érdekelt részvénytársulatok azon esetre, 
ha a város raktárépítési jogáról lemond, mi igen 
könnyen megesik, — a közérdek tekintetéből en­
gedékenyek nem lesznek s mivel az entrepók ne­
kik állnak leginkább érdekekben, azoknak életbe­
léptét engedményekkel siettetik. Ezt meg is 
várhatja tőlük mindenki, mi is megvárjuk.

Egyébiránt,hogy megmutassuk, hogy R ó zs a 
ur és társai mennyire tájékozatlanok és készület­
lenek az egész dologban, álljon itt a mai értekez­
letről szóló következő tudósítás:

A közraktárak ügyében ma délután Kam­
in er may er elnöklete alatt ülést tartott, a me­
lyen a malmok képviselői is jelen voltak, melyek 
az ismeretes beadványt aláírták. Nevezetesen : Ró­
zsa Lajos az I. budapesti gőzmalom, Haggemna- 
cher saját malma, Brüll a hitelbank malmai, 
Burghardt a hengermalom, Rieger a Victoria 
malom részéről. Kammermayer fölveté 
a kérdést,, van-e a malmok képviselőinek kö­
zös megbízottja, a ki az általánosságban tartott bead­
vány kiegészítéséül a megállapodásokat előadná. 
Miután Euch G. indítványára elhatároztatott, 
hogy a malmok magyarul nem tudó öt 
képviselője kedvéért németül menjen a tár­
gyalás (!!) Rozs a Lajos kijelentette, hogy a 
malmok raktár-elevator építésének conditio 
sine qua nonja »z, hogy a felső D una- 
soron építsék azokat. Egyébként részletes 
programm iránt közös érintkezésbe az igazgatósá­
gok még nem léptek ; azonban Ilaggenmachcr 
vázlatosan felolvasván előbbi megállapodások ered- 
mányeül némely pontozatokat. kitűnt azokból, hogy 
a Margithid és Viktoria gőzmalom közt a Bona­
partén kívánnak az 1 millió vámmázsás elevator s 
raktáraknak megfelelő telket; annak 30 -ra feltöl­
tését, a telep összekötését sínek által az osztrák 
államvasuttal, az ide szükséges utcza kisajátítását, 
illeték- és községi adómentességet harmincz évre. 
— Mind e pontok azonban csupán kíván­
ságok, a viszontszolgálmányok említve nincse­
nek. — Ezeknek előadását és egyáltalán az 
építendő raktárak és elevator teljes rajzát 
kívánta a bizottság. Tolnay L., Schnierer A., 
Wahrmann Mór, Ráth Károly, Fuchs Gusztáv, 
Fáik Miksa, Házmán Ferencz, Schossberger, mind­
nyájan megegyeztek ebben s elnök végre is abban 
monda ki a határozatot, hogy a malmok 8, nap 
alatt adjanak teljes programmot a tárházak s ele­
vátorról (annak berendezése, költségvetése felől, a 
befektetendő tőkéről, mi módon kívánják saját ere- 
jökkel-e vagy részvénytársulat alakításával létesíteni, 
minő viszont szolgál Hiányokra hajlandó stb.) s azt 
a jövő hétfőn tartandó ülésen tárgyalják. A polgár- 
mesteri hivatalnál készséges fölvilágositást kapnak. 
Végül Tolnay Lajos tett előterjesztést, hogy a köz­
raktári költségvetés reductiója czéljából kiküldött 
kis bizottság munkálatával már elkészült a jövő 
hétfőn előadandja.

es

Színház, művészet,
— Nemz eV i színház. Delibes a 

rály mondta“ vig operáját közönségünk igei 
vesen fogadta. Zenéje még ma sem vesztett 
sából. Delibes hallétjei után is megtartja értékét. 
Könnyed, auberi zene, mely a mélyebb kifejezés­
től már a számára irt szöveg természeténél fogva 
is — tartózkodik. A komikus opera stvlje iránt 
érzékkel bíró örömét lelheti benne; s él­
vezetét Delibes későbbi szerzeményeire való 
visszaemlékezés sem fogja megzavarni. A közönség 
legalább ezen felfogásnak hódolt, s minden hatá­
sosabb részlet után tapsolt. A zene különben sok­
kal könnyedebb, látszólag igénytelenebb, semhogy 
nagyon hatna a — tengerekre. Az operát szorga­
lommal adták s igen díszes kiállítással. Jellemző 
képet nyújtott mindjárt az első jelenet: a lépése­
ket próbálgató marquis leányaival. Csinos esopor- 
tozatokat mutatott a. kerti jelenet is. — Az 
előadás sikerét első sorban N á d a i n é ,.Ja- 
votte“-jának köszöni. — Zajos tapsokat kü­
lönösen második felvonásbeli jelenetével aratott. 
Igen szépen énekelt s megjelenésével nem csak 
— Benőitől hódította meg. Pauli is ügyesen 
játszott; egy kissé üdébb hang a szerepnek nem 
ártana. K ő s z e g h i „Moncontour“-ja mulattatott, 
bár az érdemes énekes épen nem merité ki a sze­
repben rejlő komikumot, Zajonghy „Miltonén“ 
is sokat nevettek. A kisebb szerepekben Sachsle- 
ner assz. Dévai Janka, Kordin M. s néhány ké- 
pezdei növendék igen megfelelőleg működtek közre. 
Nem kételkedünk, hogy Delibes 
repertoireon jó ideig fennmarad.

— Adókivető bizottságok. Az adó­
kivető bizottságok a III. osztályú kereseti adólaj 
strom tárgyalását e hó 24-én, hétfőn a következő 
régi telekkönyvi házszámok alatt összeírt felékre 
nézve folytatják: az I. és II. kerületi a vízivárosi 
416—500; a IV. kerületi az 561—580; az V. ke­
rületi a 172—185; a VI. kerületi az 1413—1420; 
a VII. kerületi a 614—619 ; a józsef-ferenezváros- 
kőbányai pedig a józsefvárosi 1518—1522 szá 
mok alatt.

— A fővárosi hatóság, illetve a fővá­
rosi képviselet most már a pesti közúti vas­
pályatársasággal a budai közúti vas­
pálya megvételére, illetőleg a pesti és bu­
dai közúti vaspálya-vonalak csatlakozására von a t 
kozólag kötött szerződést jóváhagy­
ta. A pesti közúti vaspálya igazgatósága ennél 
fogva a budai közúti vaspályát f. hó 15-én átvette 
s annak vonalait f. hó 16-án újra átadta a forga­
lomnak. Egyidejűleg jelentés tétetett a közlekedési 
minisztériumnak, hogy a Margithidon átvezető uj 
vonal építése hétfőn, f. hó 24-én fog megkezdetni. 
Ezen vonal igy az eddigi rendszertől teljesen elütő mó 
don's nagyrészt vasszerkezettel és aezélsinékkel épül, 
ennélfogva a budai közúti vaspálya tényleg megszűnt 
létezni a társulat csak alakilag fog a legközelebbi 
közgyűlésig fennállani, melyen a liquidáczió iránt 
végleges intézkedés történik. Vételár gyanánt a 
budai társaság 110.000 Irtot kap kötvényekben. A 
pesti vasúttársaság a budainak ebbeli felkérése kö­
vetkeztében, méltányossági tekintetből a budai vo­
nalakhoz tartozó leltárt és készleteket is meg­
vásárolta s az ezen vona’akon- alkalmazott ko­
csisokat, kocsivezetőket stb. a legliberálisabb 
módon meghagyta továbbra is szolgálatuk­
ban. Egyidejűleg azonban Ta szolgálat úgy lett 
berendezve, hogy a budai központi igazgató irodát 
be lehetett szüntetni, anélkül, hogy a. pesti köz 
pont alkalmazottjainak számát szaporítani kellett 
volna. Ezekből kifolyólag a fővárosban levő összes 
közuti vaspályavonalak igazgatása Jellinek igazgató 
tapasztalt kezeire van öszpontositva. A'--pesti köz­
úti vasúttársaság közgyűlése, mely máskor rende­
sen februárban vagy márcziusban szokott lenni, e 
nagy változások folytán az idén csak april havában 
ül össze azért, hegy addig kellő idő legyen a ter­
jedelmes és részletes jelentések kidolgozására. A 
Margitszigeten átvezető vonal valószínűleg legké­
sőbb május elején fog megnyittatni.

csinos müve a

Fővárosi ügyefe.
A közraktárak és malmuk

A malmok képviselői ma kezdték meg az ér­
tekezleteket a fővárossal; hanem oly készületlenül 
jöttek el, hogy alkuba ereszkedni nem lehetett ve­
lők épen, mivel tervük részleteivel még maguk 
sem jöttek tisztába. Most mar nyíltan bevallják, 
hogy a feldunasoron akarjak a közraktárakat 
és elavatort berendezni, a mi ellen nekünk nem 
volna ugyan nagy kifogásunk, mert fődolog, 
hogy e rég emlegetett nemzetgazdasági intézmény 
létrejöjjön; s utovégre is, a malmok lebegtek 
főkép a főváros szemei előtt, midőn a gabonakeres­
kedelem centralisatióját a közraktárak utján elérni

TÁVIRATOK.
Szentes, márcz, 22. (Külön tudó­

sítónktól.) Ma délelőtt a Bakonyi csár­
dától kiindulva csolnakon megtekintettem 
a csongrádi gátakat. A tegnapi vihar erő­
sen megrongálta azokat. Erre vonatkozó­
lag a csongrádi polgármestertől Stammer 
kormánybiztoshoz ma délben sürgöny érke­
zett, melyben tudatja, hogy a bökény- 
csongrádi gátakon mintegy 400 öl hosszá­
ban a vihar minden karót kisodort. Da­
czára a folytonos apadásnak a gátcsuszás 
veszélyének még mindig ki vannak téve a 
szentesiek és csongrádiak, azért a körtöl­
tések kijavítása szakadatlanul folyik.

Kontsantinapoly, márez. 22 (Az 
„Egyetértés11 távirata.) Perteff effendi 
török követ Tirnovában a porta részéről 
meghagyást nyert, hogy óvást tegyen a 
bolgár alkotmány mindazon pontjai ellen, 
melyek a jövendőbeli fejedelem örökösö­
dési jogait tárgy azzá k és melyek a 
fejedelmet meghatalmazzák, más államok­
kal szerződésre lépni.

Szentpétervár, márczius 22. (Az 
„Egyetértés“ távirata.) E hó 18-án 
Donduko ff-Korzakoff táviratilag figyelmez­
tetett az orosz kormány által, hogy ne 
mulassza el, azon emlékiratot átvizsgálni, 
melyet a bolgár nemzetgyűlés Euórpa elé 
teni szándékozik.

Szent-Pétervár, márcz. 22. Hir szerint az 
orosz kormány a Kaspi tenger vidékeit Baku és 
Krosnowodsk közt egy tengeralatti vonallal össze­
akarja kötni Oroszország minden távírdái vonalá­
val. A szükséges kutatások czéljából vizmérnökök 
fognak kiküldetni.

Kairó, márcz. 22. Nem Resid, hanem Effta- 
tune lett kinevezve hadiigyérnek.

Madrid, márcz. 22. „Globe“ közzé­
teszi az 1869-ben 103 képviselő által alá 
irt Castelar-féle manifestumot a demokra­
tákhoz. A manifesztum ajánlja az őszinte 
visszatérést az 1869-diki alkotmányhoz s 
az arra való szavazást, követeli a vallás, 
a sajtó, az oktatási, az egyleti és gyüleke­
zési szabadságot, egy tiszteletre méltó és 
független bírói kart, népsouverainitást áta- 
lános szavazás által, a budget egyensú­
lyát, a nyilvános adósság fizetést, tiszte­
letre méltó és tisztelt hatóságokat, szövet­
kezést rend és szabadság közt és oly po­
litikát, mely ép, ment legyen rcakcziótól, 
mint demagogikus utópiáktól.

Pétervár, márcz. 22, Az udvar elutazása Li- 
vádiába Vm áprilisra halasztatott.

Kairó, márcz. 22. A trónörökös az újjá ala­
kított kabinetben átvette az elnökséget, Riaz pasa 
átvette a belügyet és ideiglenesen az igazságügyet, 
Zulfikár a külügyet, Resid a hadügyet, a többi tár- 
cza változatlan maradt.

Brüssel, márcz. 22. Chotek gróf és 
Chotck grófnő buzgón foglalkoznak a se­
gélyezési munka szervezésével a szegedi 
árvízkárosultak javára. Előadások fognak 
e végből tartatni a circusban és a dal­
színházban és a királyi család visszatérte 
után Angliából szinielőadás fog tartatni 
ugyanezen czclból, melyben a legmagasb 
körökhöz tartozó nők és urak veendenek 
részt.

Prága, márcz. 22. A városi választási jegy­
zetek hamisítása feletti pörben ma több botrányos 
jelenet fordult elő, Snatek városi adópénztárnok 
oly ellentmondásokba bonvo’odott, hogy az állam­
ügyész a jegyzőkönyv másolatát kérte, hogy eset­
legesen a tanuk ellen hamis eskü következtében 
felléphessen.

Berlin, márcz. 22. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A kormány rendeleté foly­
tán az odcssai pestis-eset óta a quaran- 
taine-szabályok az orosz határon most 
kétszeres szigorral vitetnek keresztül. A 
határon lakó porosz állampolgárok, kik 
elébb nyolez napra nyerlek engedőimet a 
határon túl Oroszországban tartózkodni, 
most csak három napra kapnak engedély- 
jegyet.

Paris, márcz. 22. (Az „Egyetér­
tés“ távirta). A klerikálisok izgatása a 

özoktatási törvény ellen kezd veszedelmes 
jelleget ölteni. A reactió minden erejét 
összpontositja a javaslat ellen.

Berlin, márcz. .23. A császár délbe a kisebb 
udvar, a herezegek, idegen fejdelemségek, M oll ke 
és Bismarck szerencse kBánatait fogadta.

Pétervár, márcz. 22. (Áz „Egy e t- 
értés“ távirata) Kiewből jelentik, hogy 
ott Kr apót kin halála óta a titkos „vég­
rehajtási bizottságtól“ negyven főtiszt és 
hetven magyarországi tisztviselő fenyegető 
levelet kapott. Az illető körökben azóta 
nagy félelem uralkodik. Több hivatalnok 
azóta demissióját kérte.

Bécs, márcz. 22. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „Tagblatt“ Írja: A közös hadügy­
miniszter merani útja lemondási hí­
rekre adott okot. Katonai körökben e kireket 
már azért is teljesen hiteleseknek 
mondják, mivel Bylandt-Rheidt gróf épen 
azon időszakban veszi szabadságidejét, melybe a mi­
niszter legfontosabb teendője esik, t. i. ez idő­
szakban kell a császár elé terjesztenie a tavaszi előlép­
tetésre ajánlatokat. A miniszter, midőn megkezdte sza-. 
badságidejét lemondott minden befolyásról az ügyek 
vezetésére és igy az említett előterjesztést is he-’- 
lyettesére V 1 a s i c c báróra bízta. A hadügyminisz-' 
tér esetleges lemondásának oka a legutóbbi obli- 
gationalis ülésszak, melynek folyamában, — mint 
katonai körökben állítják — a hadügyminiszter 
előterjesztéseit nem védte teljes és hathatós szak­
szerűséggel.

Bylandt-Rheidt gróf jellemes és ro­
konszenves ember és első sorban tudós és kitűnő 
technikus. Mint ilyen kitünően töltötte be a mű­
szaki katonai bizottság elnöki helyét és még szá­
mos éven át működhetett volna ott a hadsereg 
előnyére. De mint hadügyminiszter régi légköréből 
kiragadva és oly viszonyok közt találta magát,

' melyek előtte addig teljesen ösmeretlenek voltak. 
Egyszerre a hadsereg főadminisztratora és kitűnő 
szónoknak kellett lennie.

Ha tehát a változás már a legközelebbi he­
tekben állana be, akkor utódja mindenesetre V1 a- 
s i c s báró lesz. Vlasies még Kuhn báró alatt jó 
hírre tett szert és a hadsereg szervezetét alaposan 
érti. E mellett Vlasies kitűnő szónok is. Még K o 1- 
1 e r visszalépésekor is, mint közös hadügyért em­
legették, de akkor még fiatal exeleneziás ur volt.

A „D. Zeitung“ is valószínűnek tartja a had­
ügyminiszter lemondását és utódjául Mondel 
bárót a király hadsegédét említi és más verszió sze­
rint Edelsheim Gyulait.

Versailles, márcz. 22. A kamara ma tanács­
kozott azon javaslatról, mely a kamarának Parisba 
visszatérésére vonatkozik. A bizottság azt tartja, 
hogy erre , az alkotmány revíziója szükséges, 
a congressus összehívását indítványozza. A bel­
üg y ér elfogadja a bizottság határozatait, melyek a ka­
mara által 330 szóval IBOellen elfogadtatunk.A kamara 
ezután Langlé bonapartista javaslatát tárgyalta egy 
enquete-bizottság kinevezésére nézve a konvertálási 
ügyhez tartozó tényekre vonatkozólag. Az indítvá­
nyozó szemrehányást tesz a pénzügyérnek, hogy 
a közönséget nem figyelme zuue is ;y a

tőkepénzesek romlását megengedte, megrój}?, á 
közlést , melyet a miniszter a tőzsde-ügynö-* 
kök syndikusának tett. Say pénzügy ér azt vála­
szolja, hogy nem teheté közé nézetét a hivatalos 
lapban és ezzel szakadást nem akart felidézni, 
mivel az osztályok a convertálás mellett nyilatkoztak, 
emlékeztet, hogy mindig a jog és állam mellett 
küzdött, hogy a convertálást kivihesse, de az 
opportunitás kérdését és a convertálás formáját 
fenntartotta. Megjegyzi továbbá, hogy a tőzsde 
ügynökök syndikátusának. tett közlés rendszere 
volt. A syndikusra hagyja a további lépések meg­
tételét. Azon rágalmazó ineriminatiókat. melyeknek 
tárgya volt, megveti, (tetszés a baloldalon és a 
czentrumban.) Áz enquéte-javaslatot a kamara 
319 szóval 77 ellen elutasította,

Prága, márcz. 22 A választási jegyzetek ha­
misításáért vádlott bírósági tisztviselők, Gireczek 

Havelka, az esküdtszéktől fel lőnek mentve.

Legújabb.
Konstantinápolyi levelezőnk e hó 19-én kelt 

levelében egész biztonsággal álllitja, hogy az otta­
ni kormánykörökben nagy nyugtalanság uralkodik, 
mert attól tartanak, hogy Muszkaország és 
Törökország közt újból, még pedig .rövid idő 
múlván, nyílt meghasonlásfogb e k ö vét­
ke z n i. Lobanoff-Rostowskij, orosz nagykövet Kon­
stantinápolyban ugyanis épenséggel nem elégszik 
meg azon válasszal, melyet utolsó jegyzékére a porta 
részéről kapott és indíttatva látta magát a török 
kormányhoz igen erélyes Írást intézni. Az úgyne­
vezett régi török párt főképviselői minap tanács­
kozást tartván, a többség czélszerünek nyilvání­
totta, Oroszországgal békéoen lépést tartani, mi­
után a Francziaország és Anglia részéről tett
ígéretekbe, 
nem lehet.

pénzbeli engedelemre nézve bizni

Az egyesült ellenzék és a pártonki- 
liek közös határozati javaslatot fognak beterjesz­
teni a berlini szerződés beczikelyezése ellen. Te­
kintve a törvényjavaslat tartalmát és alapját, te­
kintve, hogy a magyar parlament jogát illuzoriusá 
teszi, a kormány eljárását helytelenítik és a (javas­
latot nem fogadja el. A határozati javaslat szövege ~ 
titokban tartatik.

*

Muszkaországi forrongások* merény­
letek és elfogatások.

Dátumból Írják a Gólosnak: Az enyhébb 
idény beállta óta a mahomedán lakosság közt, ki­
vált B a t u m vidékén bizonyos mozgalom érezhe­
tő, mely ha azt a kormány közegek el nem nyom­
ják jó eleve, még igen vészes következésüvé vál­
hat. Aggasztó hírek szárnyalnak és mindig 
aggasztóbbakká lesznek. Több batumvidéki bég 
oda nyilatkozott, hogy csak a hótemegek gátolják 
meg az összes mahomedán lakosság felkelését. A 
kormánynak tehát mindenre el kell készülve len­
nie, mert azt sem tagadhatni el, hogy az izgatás 
külföldről szíttatik, és az itteni rendezetlen álla­
potok még előmozdítják az izgatást, mivel a kül- 
döncz ezen rendezetlenségét igen ügyesen zsák­
mányolják ki. Az ügynökök mindenütt rokonszen­
vesen fogadtatnak, mivel a muszka kormány által 
ezen terület annexiója alkalmával behozott közigaz- 

I' gatási intézkedések a mohamedánok bizalmatlansága 
által még neveltetett, a helyett, hogy elenyésztetek 
volna. Oly hivatalnokok kinevezése, kik sem a gru- 
zini, sem a török nyelvet nem ismerik, a rendőr- 
közegek rósz választása, kiknek erkölcstelenségük 
mindenütt ismeretes, és kik magukat tudatlansá­
guk, nyerseségük és zsarolásaik által csakhamar 
gyűlöletesebbé tették, most keserűn fogja magát 
megboszulni.

Pétervárról pedig azt jelentik, hogy az ottani 
rendőrség e hó 14-dike óta éjjel nappal folytatja 
házmotozásait és nihilista összeesküvők íógdo- 
sását- Csak e hó 16-án nem kevesebb mint 200 
személy lön elfogatva és a központi váracsban 
elhelyezve. — A forradalmi ..nemzeti kormány“ 
két titkos nyomdáján kívül még sikerült 
a rendőrségnek egy raktárt felfedezni, hol nagy­
számmal voltak felhalmozva tőrök és revolverek. 
Ezen raktár Wassiljew osztrovi városrészben egy 
korcsmában volt. Ázt is hírlik, hogy Z u r o ff tá­
bornok az egész forradalmi tervnek 
íi y o m á r a jött, ezen to r r a d a lomnak, 
h Vi s v é t vas á r n u p j á n kelleti v o l u .< 1: i- 
törni Muszkaors z á g m i u d e n v n r o- 
s áR a a.

Végre még egy esetet közölnek, mely Petér­
váréit nagy feltűnést okozott. E hó 14-dikén kö­
zel Rusany állomáshoz a varsó-pétervári vas­
úton, a 6-ik számú posta vonat kizökkent a vá­
gányból. A mozdonyvezető elég lélekéberség- 
gel bírt, azon perezben, midőn 
na tot megállitazi és igy;y nem

ez történt a vo- 
történt nagyobb

baj. Ugyan e z e n v o n a 11 ad utazott.
Süwaloff gróf muszka nagykövet, az. 
angol udvarnál, es azt hiszik, hogy ezen 
merénylet ellene volt intézve. Epen "este 8 urakor 
a Vágány sínekre egy hosszú öntött . vasrúd volt 

I. keresztbe téve, de nem tudhatni, ki volt a tettes.

Bécsi tőzsde.

Becs, márcz. 22. (Az „E g y e t é r t é s". táv­
irata.) A mai elő tőzsdén az üzlet jelentéktelen 
volt, a vételkedv hiányzott és az értékek árfolyama 
'gyengült. Egyedül hajózási részvények, vasúti pa­
pírok” és járadékok szilárdak, de a forgalom ezek­
ben is csekély maradt. Valuták változatlanok.

11 óra — perczkor jegyeztettek: osztr. 
hitelrészv. 244.40, magy. hitelrészv. 234.25, angol­
osztrák 103.75, államvasut —, lombard —, 
Napoleond’or 9.33-, unió-bank papír rente 
64.62V2--) ezüst rente —, osztrák arany rente 
—magyar arany rente 86.30 . >

A lanyha irány átáradt a déli tőzsdeit 
is egyáltalán különös kedvtelenség és lehangoltsag 
uralkodott. Az üzlet nagyon jelentéktelen es a for­
galom csak befektetési papírokra szorítkozott, bors­
jegyek lanyhábbak. ,

Jegyeztettek: Osztr. lutelreszv. 244 
magy. hitelrészv. 233.75, angol-osztrak 103.75,. 
államvasut lombard 1860-iki sorsj,
____ , 1864-iki sorsj. —----- , magy. sorsjegy
_ _ ezüst Napoleondor 9.32-, umo-bank
------ ’ papir-járadék 64.60—, ezüst-járadék — ,
osztr.’aranyjáradék -.----- , magyar aranyjaradek
86 ^Zárlatkor a következő jegyzések történtek:

Bécs, márcz. 22. Hitelrészvény 243.60. Lmnbard 67 — 
Aranyjáradék 77.30. London 117 35. Ezüst MX).-. Hitel- 
Borsjegy 167.50. Porosz penzutalvany57.62. Alany 5 53To 
rök BovBieev 20 90. Angol-osztrák 103.25. Államvasut 25 x . 
^ franMsV,. ’.Rente 64.65. Galicziai 228.25. 1864-es 
151.50. 1860-as 117.50. Frankfurt ö(.10.

Bécs, márcz. 22 M. földteherinent. kotv. 8^ 2d, ^ 
Tarján Magy. "záloglevél 96.25. Erdély 97 Magy.
kel. vas. 67.25. Magy. sorsjegy 94.(5. Magy. földhitel . 
Kincstári utalv. 1874. 119 50. Magy. vasúti kölcsön löo^30. 
Magyar hitel 233.75. Alföld 121.50. Magyar ejszak-kelet. va. 
118.5á. Kel.-vasuti elsöb. kötv. 64.60. Tiszai vasút 1. - ■ * 
Arany járadék 86.25.

Bécs, márcz. 22. (Az „Egyetértés táv­
irata.) (Gabnaüzlet.) Búza tavaszra 9.o5 J.4U, 
őszre 9.50-9.55, rozs 6.40-7.-, zab tavaszra 
5.90-6.25, kereskedelmi zab 610-6.15, őszre 
6.40-6.45, tengeri május-jumusra5.30-o.áb, 
régi 5.95-6.05, uj 5.35-5.40, szesz 38.50-
28 75, rep czeolaj 34.---- 34.25, őszre 3o.25

35.50.
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csak "írt 4.50 és'bélyeg. I csak 2 forint és bélyeg.

Mindkettő összesen, csak 6 frt és bélyeg

lyereii? wo,ooofrwetóoí
húzás április 1-én.

WoUzeiÍel3. ”™E*EtIR WoUaeile 13.
ki adóhivatalának váltó üzlete

Étvágy hiánynál. gyengült emésztésnél és gyomorbajoknál 
a legjobb, leghatásosabb és legkellemesebb szer

O-ZEeuÄ-TTEIR 2v£ilrsa
egészségi liqueur je.
Kapható eredeti palaozkokban használati utasítással együtt 
80 kr. o. e. Edeskuty k. firzsébettér és Neruda 
JUT. batvani-nteza és vidéken minden nagyobb fuszerke-
reskedésben. . . _
EOsmerbUevél; T. ez. Grauar Miksa urnák es es m 

£ udvari szállítónak.
Van szerencsém értesíteni, hogy a fővárosi vegyész 

ur által mait évi novemberben vegyelemzett és egészségi 
szempontból kifogástalannak talált úgynevezett ,Egészségi 
Liquer‘-t, kellemes ízű és kis mennyiségben étvágyat 
ébresztőnek, a gyomort nagyobb tevékenységre gerjesztő­
nek találtam.

Budapest, 1877. szép:. 28-án
J>r, Schmidt, a k.

Bpest-fővárosi kér, orvos és egyet, tanár.
Magyarországi főraktár Budapesten Grauer Mlk- 

SU oszt. esA8z. es inagy. kir. udvari szállítónál, V III. kér. 
kerepes!-ut 67. so. ». gyárépületben.

M orison pilulái
a legjobb gyógy szert képezik, s milliókra menő, csodával ha­

táros gyógyításokat eredményeitek 
Jó hatással vannak minden emésztési zavarok, étel 

Uántl un dor epe és ldegbántalmak bágyadtság, kösz- 
véuy és •cshz, sárgaság, máj baj, v esefájás, kö, urauj - 
ér arauvér-aipoly. hátfájás és rendklvllll agulások el­
len, továbbá mirigy, daganatok, vlzlbetegség, szlvdobo- 
gás. bőrbetegségek, sömör, gtirvély. orbánez stb ellen 

Moi ison pőulai csupán növényi anyagukból vannak 
összeáUitva, és hatással bírnak a vérre, midőn azt tisztítják s 
a romlott nedveket újakkal és egészségesekkel pótoljak.

Az Angliában halhatatlanná lett Morisonnak 4 kraj- 
czáros aláírások utján hálából emlékszobrot emeltek, a mely 
a tritt knttegium előtt áll, s London városának egyik díszét
képezi. ,, ...

Fö-ftgynökünk Ausztria-Magyarorszn| szamara
fír»iiMf Gyula ur, Krakkóban, kihez, a kereskedők 
a mindé a ismét eladók nagyobb megrendelések tetele végett 
ntasittatiuk,
I pár kis doboz I frt 60 kr. I pár nagy 3 

frt 50 kr, I doboz por 85 kr.
Utóbbi időben Parisból sok oldalról lettek után" 

- -ic.-A magasztalva, mi óvjuk ezen hamisítványok megvásárlá­
sától, a mi gyógyszereink osak nálunk Londonban készít­
tetnek. , ...

Az angol egészségi kollégium 
HOKISON és TÁRSA

Bécs községi sorsjegyekre
^ húzás april l*én

;200.000[rl
1 db ara frt 2.50 1 már az 50 kros I 5 db ára 11 írt 
S db ára frt 7 — J bélyeget beleszámítva 1 10 db ara 20 Irt

Részletfizetésre, az árfolyamnak 
megfelőleg Első részlet 5 frt.

Kövesdy Mór bankháza
Budapest, koronaherczeg-utcza 5.

Fehéreemü-gyára sugárút (nyolczazögtér) 60. az.
Elegáns szabású színes úri ingek (jó mosó cretonból) darabja frt 

130 1.60, 2. 1
Elegáns szabású színes oxfort-ingek (jó mosó oiíortból) drbja tit,

Eiagáns szabású fehér chiffon úri ingek, dbjaírt 1.20, 1.50, 1,80 
2 2.60.

Jó erős alsó-nadrágok (német szabású) dbja 70, 80,1, L20, 1-40, 1 80,2 
Uavantiven (magyar szabásban) dbja 10—20 krig drágább.Jó* chiffon női ing (svajezi szabásban) dbja 80 1.1M \>50^/)rtf 
Jó vászon női ingek „ „ dbja Irt 1.50,1.80, - ~M -

Kevesebb három dárabiiíil nem lesz küldve.
Eev vmi chiffon kelme 30 rőtfel frt 5 30,6.20, 7, 7.50, 8,9,10,11,12 
Egy végjóezérna vászon 30 rőttel frt 5.50, 6, 7,,8, 9, 10.
Egy vég valódi créasz vászon 30 rőfel frt 8.90,9 25. 10,11.1-, 13,,14,1.» 
Yalópi rumburgi zsebkendők, 12 db frt 2.40, 2 60 3, 340. 4, o 6, <, 8. 
B«isPzt zsebkendők, színes széllel, 12 db 95, 1.20. 1.80, 2, 3 frttg. 
Legjobb nyers ezérna szövésű törülközők 12 db 2.10 '2-50,3^350 4 
2rJfoi nagyságú fehér ezérna abroszkendo, dbja frt 1.30, 1,50,1.80, 

2, M, fehér hasonló szervétak 12 db frt 3.60 4 5, 6, 7 
2 r6tö« nagys. színes viragos rojtos kávés asztalkendő dbja irt —10, 

3 frtig. színes hasonló szervéták 12 db Irt 2—3 Írtig.
Oeipke függönyök, ablakja frt 2, 2.50, 3, 4, 5, 6—10 Írtig, 
fsipka függöny tisztítása, ablakja 40 kr.

Árjegyzékek kívánatra ingyen.

1OssOc 5 forixit.
Egy kis nyomda

festék és hozzávalókkal együtt, kereskedői őzé- 
lókra, hivatalok, iskolák stb. számára levélte­
lek, czimek,raglapok, névjegyek, slb. tínnyomá- 

sára, — Általános kézlnyomd pecséttel:^

-t-f -O

2; »'’ti 
« « a

Gelber Ignácznál,
Budapest, Vili. kér. József-utcza 36. szám.

E ezélnak mégném felelők használat előtt ellenvetés 
nélkül visszavételnek. — Ismét eladok 5 példány vételénél 
egy kis nyomdát Ingyen kapnak

Legkellemesebb és legkitűnőbb gyógyhatású magy. édes
66

feltalálva és készítve Fáczányi Ármin gyógyszerésztől,
Budapest, X, kér. Kőbányán.

Ára egy nagy üveg 1 frt, kis üveg 60 kr. Kapható a fel­
találó s készítőnél, és a következő raktárakban Budapesten: To­
rok J. gyógyszerész. — Sztu.pa Gy. gyógysz. — Hanti K gyógyj 
szer. — Édéskuty L. udvari szállító. — Radocsay és Banyai. — 
Neruda N. Droguista. — Brázay K. nagykereskedő. Molnár k 
Piaristák-épületben. — Hüber K. Lipót-uteza — Hubenay 1. u- 
világ uteza. — Budán várban, udvari gyógytárban — Wlasche 
E. Kriszt. varos gyógysz. — Zbóray B gyógysz - Schedel Jan 
lánozhid mellett. — Vidéken : számos gyógyszerész és kereskedő 
uraknal

Elismerő nyilatkozat.
Tét Fáczányi Ármin gyógyszerész uruak, Buüapest-Kőbanyan.

Azon ön által gyomorhurot ellen föltalált és készített édes 
mustár, valóban igen kitűnő gyógyhatású szer, mivel annak da- 
czára, hogy 76 éves múltam, és a bajom már igen régi és na­
gyon makacs volt, mégis azon mustár rajtam nagyszerűen segí­
tett, es pedig val mint azon megrögzött s engem oly annyira 
kiűzött gyomor és görcsös huruttól, úgy a nehéz lélekzési ba­
jomtól is tökéletesen megszab-dultam Annak folytán felkérem 
miszerint azon titunőgyógyhatásu mustárból részemre meg négy 
nagy üveggel postafordultával és utánvétel mellett küldeni szí­
veskedne. — Maradok őszinte tisztelője.

Nagy-Várad május 27 1878. főuteza 800 sz.
Knorr Mihály, s k

Legolesóbb kölcsönt nyújt ékszerek, ruhsnemüek, ér­
tékpapírok és záloglevelekre

a kecskeméti-ház
átellenében Fóliák János 15 év óta fennálló 10.000 
frt ovadébot (cantio) tett zálogkölcsön intézete, Budapest, 
papuövelde-utcza 2. Vidéki megrendelések pontosan és ti­
toktartás mellett eszközöltetnek.

an der Wiener Bérse
in allen Effecten werden von mir eonlautest ausge­
führt und kann das Engagement so lange bei mir blei­
ben bis selbes mit Gewinn realisirt wird.

ÜT Exotische Papiere
das sind alle im Coursblatt nicht notirten Effecten kaufe
ich zu den höehsten Preisen.

Julius Grün Wechselstube
Wien, VII. Burggasse 2.

Tőzsdei megbízások
a pesti bécsi és frankfurti tőzsdére a pillanatnyi 
árfolyam szerint a leglelkiismeretesebben teljesit- 
tetnek. — Tanácsot és felvilágosítást, játék és le­
tétértékek iránt, Írásbeli vagy szóbeli kérdezoskö- 
désekre a legkészségesebben nyújt bérmentve

Bettelheim ^ társa bankháza
Budapest, váczi-utcza a „vas tuskó“-hoz.

Bécs, I. Schottenbasteigasse 4-
P . 1 nyug, mérnök törzskari őrnagy
r" B y Y n egykori tanár a fennállott cs kir. mér 
g I iglglj ■■■ nókkari akadémián és az aknázó karnál

KATONAI ELŐKÉSZÍTŐ ISKOLÁJA
(teljes ellátással.)

Felvétel nj tanfolyamokra (készültség szerint) 
m&rczins 1. vagy april 1. Pragrammok ingyen, 
tartalma: kimerítő tanácskozások azon szülők részére, 
kik gyermekeiket legközelebb időben a katonai pályára adni vagy 
azokat egyéves önkéntessé, kari apró <idá, a cs. ► . 
Uadaprdd vagy a cs. k. katonai-reáliskolára, az­
után katonai akadémiára stb. lehető gyorsan előkészíteni 
óhajtják.

magyar kir. udvari ásványvíz-azállitó,
Európai gyógyfürdők és ásványvíz - források vezériigynöke

Budapesten, Erzsébet-tér 7. szám.
Természetes ásványvizek és forrástermények telepe.

p őraktára:
Adelheid, Bártfa, Bikszád, Bilin, Borszék, budai keserűvíz források. Buziás, Carlsbad. Cigelka, fsiz, Franzens- 
bad, Élőpatak, Eras. Eriedrieltsltall, Füred, tiiesshübl, (ileichenberg, Hall, Igraánd, Johanmsbrunn. lvauda. kis­
sing. klauseu. koritniea, Krondorf. Levied, Lippik, Lubló, Luhi, Luhársovitz, Marienbad, Német-Keresztur, Öle- 
nvova. Párád. Prebla. Piillna, Pvrmout, Hadéin, Rohitsch, Römer, Saidschitz, Schwalbach, Nelters, bpa, Nuliguli, 

Szántó, SzliáVs, Szólva. Szulin. Tarasp, Vichy és Wildungeui forrásoknak.
Ezen régi ezég, valamint az orvos urak, úgy a t. ez. közönség bizalmát bírván, gy ors 

fogyasztásnak örvend, minek folytán azon helyzetben van, mindenkor fris töltés« vizekkel
szolgálhatni. , , . „„ „

Az ásványvizek valódisága és frissesége tekintetében, a készletek a városi főorvos ellen
őrzése alá vaunak helyezve.

Árjegyzékek kívánatra ingyen szolgáltatnak ki. 
Ásványvíz-ivó da.

A közelfekvő kellemes sétány és üzletemben tett készület nagy alkalmat nyújtaná az 
ásványvíz gyógyhasználatára.
Marién bad i. seltersl. luhi, koritniczai, budai Uesernviz és earlsbadl 

(ezen utóbbi melegítve) pohárszfimra is szolgáltatnak ki.

HIRDETÉSEK
e lap részére felvétetnek a

kiadóhivatalban
hímző-utóra I. sz.

150.2 írtig -wr •• „, -2,2,50, s Könyvek,

12 frt 
20 frt 
20 frt 
18 frt 
20 frt 
8 frt 

22 frt 
5 frt 
2 frt 

10 frt

A tavaszi évadra
díszes

Felöltő .
Felöltő (különleges)
Papi felső kabátok 
Havelok
Zekke öltöny .
Vadász kabát .
Szolgai ruha 
Nadrágok 
Melléayek 
Gyermek öltönyök

Mindez legújabb divat szerint kitűnő 
tartósan dolgozva a leojutányosb hatá­
rozott árakon (a körülményeket figye­
lembe reve) kapható egyedül

BOTRBERGER MB
etász. és kir. udvart szállítónál 

Budapesten, 
KrMóf-tér 2. «ne. 1. emelet 

a,.Nagy KrleMé-.lioi.
Az ár minden darabon kitéve van.

py Vidéki megrendelések ponto­
stól eszközöltetnek.

fa- és rézmetsrvényeket, régi 
nyomtatványokat, kéziratokat stb 
egyenként vagy gyíij• eményekben 
a legjobb árakon vásárlunk év 
Ajánljuk egyut-al minden tudo­
mányt magában foglaló régiség 
raktárunkat. Megkeresések azon­
nal elintéztetnek Brockhutiseu 
és Brüuer, Bécs, Vll Maria- 
bilferstrasse 18.

Legfinomabb minőségű

Gummi
vagy

halhólyag óvszer
valamint

különlegességek
nők részére

Politzer Móricz,
sérvkötő-készitö 

BUDAPEST, 

Beák-Ferencz-utcza.
Megrendelések posta for­

dultával utánvét mellett 
azonnal teljes!ttetnek

lilfe tűr Männer

úri ruhák
bámulatos olcsó áron

kaphatók
az újonnan megnyitott

H
 jeden Alters, welche sieb 

schwach fühlen, durch ein 
sehr sinnreich eonatruirtes 
chirurgisches Instrument

Aertzlicli begutachtet - 
augenblicklicher Erfolg 
garantlrt. Broschüren, allét 
Nähere enthaltend, verschicktun 
ter Couvert gegen Einsendung von 
80 kr. in Briefmarken der Gene­
ral-Agent Bujattl, Nürnberg 
Weinmarkt Nr. 5.

Jf fiók-üzletében
Budapesten,

Deák-TVreiivz-iitvza is 
Deák-tér szögletén.

Vidéki megrendelések pontosan telje­
sítetnek.

Lókiállitá^, Miárverés.
Budapesten, az. omnjbus-telepen a májusi lóversenyek alatt az alul­

irt társaság Magyarország lehetőleg legjobb tenyésztésének eladó anyagiból 
lókiállitást, lóárverést, ügető versenyt fogatok, lovak és ezekhez tartózó ipar- 
ezikkekből sorsjátékot rendez. .

A lókiállitás május 5-én reggel kezdődik és ezen napon kővetkező 
dijak osztatnak ki a jury Ítélete után : ...

A kiállításra hozott legsiebb egy pár kocsi lóra L díj: 
llamdij egy 5 éves mezőhegy esi kancza (220 arany érték.) 2. díj • 40 arany, 3. díj 30 arany, 4-dik díj
t^‘“/egazebb‘‘háti lóra. 1. dij : tiszteletdij. 2 dij 30 arany, 3-ik dij 20 arany 4-dik díj 10 arany. 

Május 6-án déli 12 órakor a városligetben Ügető verseny kettős fogattal. 1. díj. : allamdtj, 
e°r bábolnai 5 éves kancza. (150 arany érték.) 2. dij: 50 arany, 3. dij : 20 arany. 4 díj kettős tét. 
c Egyes fogattal. 1 dij: 50 arany, 2. dij • 30 arany, 3. dij: 10 arany, 4-dik díj . kettős tét

Május 7-én reggel 10 órakor 20Ö darab kiállító t lónak ns ilvános árveré- e.
Május 8-án délelőtt 10 órakor a sorsjáték nyeremény tárgyainak bemutatása, 12 órakor nyilvá­

nos sorshúzás a kiállítási omnibus-telepen. 1-sö nyeremény ep négyes fogat. 2-dik nyeremény egy ket­
tős fogat 3-dik nyeremény egy fiakker fogat. 4-dik nyeremény egy nehezebb igas fogat, lóbb telnyer- 
gelt háti" ló és lóhoz tartozó iparczikkek. Összesen 30 db értékes nyereménytárgy: c^y sorsjegy ara 1 frt.

Ha a nyerő a nyereménytárgyat megtartani nem akarja, a társaság az előnyös eladásról és az 
ár készpénzben kifizetéséről gondoskodik

A nyereménytárgyak a kiállításra hozott lovak közül vetetnek.
Külföldi vevők hirdetmények és vgyenes levelezések által ezen loárverésre meghivatnak, bizto­

san reméljük, hogy ezen kiállítás Magyarország jobb tenyésztői és a külföldi jobb lóvevői találkozása 
• leend A lókiállitáshoz bejelentések azonnal, de legkésőbb april 10-;.g elfogadtatnak. Az egész ügyre vo- 
D|natkozó kérdések és felvilágosításokat ád x társaság igazgatósága: Nemzeti színház bérház.

A lótenyésztés emelésére alakult részvénytársaság.
Az igazgatóság.

Csak e hó végéig!
J5L Még eddig nem létezett feltűnő olcsóságok!

!!! A magyar korona területének összes t. lakóihoz!!:
Alulírott indíttatva érzem magam — a következő levelet közölve — a nagy közönségnek 

e nemes ezél iránti érdeklődését (elkölteni, és az alábbi árjegyzéket szives figyelmébe ajánlani'.

T. SCHILLER L. vászon-, divat- és posztó-nagykeresk. urnák,
Székesfehérvárod, Magyarországban.

A Ps> munkás testület következő kérelemmel folyamodik t. ura- 
ságodhoz, miután értesülve vagyunk, hogy uraságod a magyar korona 
területén rendkívüli ismeretséggel bir, ennélíőgva felkérjük önt, 
szíveskedjék összes gyártmányunkat mielőbbi elárusitás végett át­
vállalni, hogy szegény éhező munkásainknak tovább munkát adhas­
sunk : adja el tehát az árukat minélelőbb

habár cssuk: a is.

ezelőtt most ezelőtt most
220 vég 7, sz. fin. chiffon r. —.22 —.10 1000 db színes esik. munkásing
150 vég I, sz. t. angyalgyolcs r. —.25 —.13 uraknak db 1.20 —.68
225 „ 4/4 „ f. tolltartó "csikós r. —.25 —.14 1000 „ szin. Creton ing urakn. „ 160 —.92
150 „ „ „ f. oxfordi kelme r. —.30 —.15 1000 „ fehér alsó nadr. ,, „ 1.30 — 63
88 „ „ „ f. angol oxford r. —.45 —.22 1000 „ f. al. nadr. szil. vászb. ,, _ 1.60 —.90
95 ,, ,, „ finom zepbir riife —.55 —.28 Asztali készletek legjobb minőségitek

120 „ „ ,, tavaszirubakelmer. —,35 —.15 2500 db 1. franez. kis szalvéta
60 „ „ északsarki „ r. —.45 —.25 minden színben db —.25 —10

150 s/4 sz. szin. tarka ere on r. —.30 —.15 150 tuézat valódi ezérna fehlt In
Kanavász és vászon eddig nem létezett olcsó torulkow 6 db 290 140

áron ezelőtt most 500 „ legf. fr. dm. trlk ÓM l.so
__ , , ,,,,,,, . 200 ezérna szalvéta „ 3 30 1 65
500 vég 4 4 sz. kék koczkas stern- 250 „ legfin. fr. damaszt

bergt kanavász rőfe 5 80 2 40 koSzk. szalvéta „ 4 50 1 80
350 vég 4/4 sz. barna koczkázott 500 drb = 4 nagys szin abr. 1 db 150- 55

morvát 1 vég 6.50 2.90 590 ' fehér fn dam.
340 vég ‘/4 sz.gramczip. gyolcs v. 6.60 o4t, abros 1 db 2 50 -.98
260 vég 4/4 sz. val. hegyi vászon v . 90 4 60 600 tn 8,ine.
590 vég 4/, sz. legfin. sziléziai „ v. 9.90 5 90 ” damaszt abrosz „ 2 90 1 25
375 vég 4;$ sz. legfinomabb rum- , '., tucz. feh. 6 „ ezérna zsebk. .. — 95 — 46

burgi kanavasz vég 11 ^0 t> oO í". batiszt zsebkendő
290 vég 4 4 sz. amerikai borv. vég 14 — o 2u " «zines széllel — — 45
150 vég % sz hollandi vászon vég 14.90 7 40 valódi rumburgi va- ”
200 vég 4 4 lí. sz. irlandi vászon vég 18.-jO <. 1) szón zsebkendő . . . . n 1 80 —92

80 vg 30 rfs 94 sz chiffon női fe- * valódi rumburgi va-
hérnemueknek 11.— v.2t> szón zsebk. szin. szél. ., 350 1 60

95 vg 40 rfs „ „ irlandi vászon 22.— 11 oO franez ezérna zseb-
46 „ 60 „ 5/t „ hollandi „ 35.- 16.50 r' " kendő színes .............. . 2 80 1 45
50 „ 30 „ 4/4 ,, tmomtefrcs.n- ^ 1 Paplanok li szállított árjegyzéke

vat (gradl) 1^— o ^0 -po^j, ,-.zer drb karton paplan ... . -3.50 1 65
65 „ 30 „ „ „ lagfinom. teher Több ezer drb creton paplan..............4.20 190

patent csinvat 10 90 i 90 Több ezer drb török paplan ...... 460 1.95
95 „ 30 „ „ „ damaszt csinv. 18. 8,10 Több ezer drb kellős török \ api m . 5.-50 2.20

Kész fehérnemüek meses olcsó áron. J500 drb finom casbmir paplan 6.90 2.95
5000 db 4 soros gallér uraknak db —.25 -.12 870 drb f. kettős legf. casbmir papi 7.50 3 30
5000 „ legújabb Gal 1 may er Végül:

D-allér nőknek db —.55 —.25 5&0 vég legfinomabb hont calico creton, kei:,
2000 tanom franczia legyező „ —.80 —.25 tarka hazánk legelőkelőbb gyárából 35 és
500 ” . mteder csipkével 40 kr helyett rőfe most csak 16 kr. Meg-

” ” diszitve ,, 1.60 —.65 rendelések ezekre. 30 rőfön alul nem esz-
250 női ing óriási vászonból 1 80 — 92 közöltéinek.
220 ” „ „ f chiff. díszítve „ 1 90 —.98 150 vég fin fr. csipke függöny rőfe csak 24 kr.
350 ” ” ” i hímzéssel „ 2 40 1 15 120 tuezat if. neapoli nyers selyem zsebkendő
140 ” f "háló corzette szegélylv’el 1.99 —.85 darabja 1 frt 10 kr, helyett csak 35 kr
220 ” leri h beteteí db 2.80 1.35 150 legfinomabb fran-zia selyem broge-kendő
150 ” fin feh. also ruha föd „ 2.95 145 45 kr helyett 20 kr

Miután ritkán van, ily alkalom parányi olcsó áron a legjobb minőségű árukat megszerez 
hetni, annálfogva fölhívom a t ez. közönségét, hogy becses megrendeléseit hozzám minél előbb 
juttatni szíveskedjék, miután remélhetőleg a raktár ezen rendkívüli kedvező bevásároíkatás áltat 
igen gyorsait el fog árusitiatm Kiváló tisztelettel Schiller L. Sz -Feliérvároil.

Megrendeléseknél kérem a cziinet, lakhelyet és utolsó postát vagy vaspályát állomási 
olvashatóan kiírni, nehogy az elküldésnél tévedés történjék, gffr Csomagolás ingyen 3PU- 

Ytdékl megrendelések lelkiismeretesen, gyorsan és pontosan eszközöltetnek
Vsak e hd végéig

MSBi Mse

Tavaszi idén;
Bátorkodom a főnemesség és a t ez közön­

ségnek tiszteletteljesen jelenteni, miszerint, mint 
minden évben, úgy az idén is, a bekövetkező ta­
vaszi idényre nem"riadtam vissza semmi fáradság­
tól a legdivatosabb és legfinomabb újdonságoknak 
a bel- és külföld legjelentékenyebb gyáraiban 
való személyes kiválasztása által, úgy saját kész

férflrutia
készletemet

teljesen kiegészíteni, mint szinte egy a legfino­
mabb Ízlésnek is megfelelő szövet-választékot ál­
lítani elő, s helyiségem szives meglátogatására 
mély tisztelettel teszem meghívásomat.

Támaszkodva a nekem eddig ajándékozott 
bizalomra, ezentúl is igyekezni fogok azt tisz­
tességes és kellő kiszolgálat, valamint az adott 
megbízások lelkiismeretes és pontos teljesítése ál­
tal teljes mértékben kiérdemelni. — Különösen 
figyelembe ajánlom a nálam épen most készíteti 
tavaszi felöltőket 12 írttól feljebb, s a ruhák 
árai csak úgy mint eddig, minden darabon lát­
hatók.

Mély tisztelettel alázatos szolgálja

Grossmann S.
föld-Dcák Ferencz- és bécsi-utcza tarkán, 

szint és az l-só emeleten
Mintalapokat kívánatra bérmentve megküldök s a vidéki megrendeléseket pontosan teljesítem.

J Mimi ífiifái es i;..
IrxíLlönlee'esség'ei

mezőgazdasági gépek és eszközök
ajánlja a t. ez. gazdasági közönségnek legjobb minőségű minden­
nemű gazdasági gépeit és eszközeit jelesen:

Legjobb szerkezetű egészen vasból épített aorbavető 
gépeket. Járgányokat, cséplőgépeket, szecska és répa- 
vágókat daralókat stb. legjutányosabb árak mellett.

Képviseli:

Budapesten Sinkó Jőzset körút és uj-uteza sarkán 
Kolozsváron „Walser Ferencz fióktelepe“

Belső .Vloiiostor-iiteza 12. fs 14. sz.

Képes árjegyzékkekkel és bővebb tudósításokkal kívánatra 
díjmentesen szolgálatik.

Sorsjegyek részletfizetésre.
Sorsjegyek j Főnyeremény

éven­
ként
húzás

legközelebbi
húzás

részlet­
ben

forint­
jával

Bécsi sorsjegyek .... 200.000 ft 4 április 1 13 10
Hitel sorsjegyek .... 200.000 „ 4 április 1. 19 10
Rudolf sorsjegyek .... 20.000 „ 2 április 1. 8 3
Egész magyar sorsjegyek 200.000 „ 3 április 15. 12 10

Fél 100.000 „ 3 április 15. 16 4
Szász-Meiningeni sorsjegyek. 15.000 „ 6 május 1. 10 2

Keglevich sorsjegyek . . • 10.500 „ 1 május 1. 11 2

A vevő, az első befizetés után már a legközelebbi húzásra önállóan játszik

Hitel sorsjegyekre
Ígérvények,

Bécsi sorsjegyekre Magyar sorsjegyekre
frt 4.50 és bélyeg. | frt 2.50 és bélyeg. \ 3 frt és bélyeg

összesen csalt 9 frt és bélyeg.
■ -54.—e—— T bank- és Tílltd-ttzletében. Budapest, liat- 
oJíOa (J • vnni-utcza 17. sz. az nj rilftg-ntcza ötel-

lenében!j valamint a tldk-üzletben Sebestyéntér 1. sz. ___
Egyének, kik sorsjegyeim eladásAval foglalkozni akarnak 

jutalékban részesülnek.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

A képviselőház a mai ülésen befejezte 
aZ igazságügyminiszter költségvetését, — s 
a honvédelmi miniszterét kezdte tárgyalni. 
\i első szónok Pauler Tivadar igazság- 
üffvminiszter volt, ki azon megjegyzésekre 
felelt, melyek tegnap az igazságszolgálta- 
tás hiányaira és rendszertelenségére tétet­
tek. Hosszasan polemisált Vesztei* Imre el­
len, s kijelenté, hogy javaslata első részé­
nek napirendre tűzését, mely a szóbeli 
eljárásra vonatkozik, — egyértelműnek 
tartaná a javaslat elhalasztásával. A javaslat 
második részét, mely a kir. tábla decentrali- 
satiójára vonatkozik időelőttinek tartja. 
Veszte r Imre javaslatának azon részét, 
mely a szóbeliségre vonatkozott, ennek 
következtében vissza vonta. Az igazság- 
ijyminiszter költségvetésének többi része. 
C s a t á r Zsigmond , Irányi Dániel, 
Paul er Tivadar, Ajkay Gyula, Sehmer- 
c z i n g Tádé, Lázár György, ifjú R á- 
,1 a y Gedeon és Jakab Bogdán felszóla­
lásai után elfogadtatott.

Ezután a honvédelmi miniszter költ­
ségvetése került napirendre. Elsőnek 
T ha

végett a pénzügyi bizottsághoz utasittatik. Az erre 
vonatkozó jegyzőkönyvi kivonatot a ház azonnal

hogy
nem

1 y Kálmán emelt szót. Kimutatta, 
a jelenlegi dandár felosztás mellett,

aegyéb honvédség, mint a közös 
hadsereg kiegészítő része, s mozgósítás 
esetén oly viszonyban fog állani a honvéd­
ség a közös hadsereghez, mint állott a 
bajor hadsereg 1870—71-ben a poroszhoz, 
t. i amaz, ennek Kanonenfutterje volt. Kifej­
tette továbbá, hogy az egész honvédség 
szervezete német, hogy őrnagy csak az lehet, 
ki a törzstiszti vizsgát németül leteszi, 
szót emelt azon viszás állapot ellen is, 
hogy a nem katbolikus hadfiak kénytele­
nek a katholikus rítus szerint letérdepelni. 
Végül speczialisan ellenezte a „Ludovica 
Akadémia Közlönye“ támogatására előirány­
zott 3000 irtot, mert az nemzetellenes 
szellemben van szerkesztve. A beszédet 
nagy figyelemmel, s elénk helyesléssel kí­
sérték s beszéde végén zajosan meg

nézve, hol ez szükségesnek

ték

ih
nagyon

a kitűnő szónokot. Liánná Szende Béla 
honvédelmi miniszter szólalt tel. s czáíolni 
szerette volna Thalyt, de saját magával 
el entétbe jött mert éli-merte, hogy 
sok igaz abból, a mit Thaiv áilitoit. ne­
vezetesen az is, hogy senki sem lehet őr­
nagy, ha németül nem vizsgázik. A fonto­
sabb dolgokra vagy nem is reflektált, vagy 
egy-egy rósz élczc/.el akarta e.fitni, a mi 
azonban nem hatott, Ugrón Gábor szép. 
hatásos beszédben mutatta ki, hogy a hon­
védség nem való egyébre, minthogy a 
közös hadsereg oly tisztjeit, kikről tudva 
van, hogy tendenciájuk alkotmányellenes, 
oda áthelyezzék. Mint germauizatort s gra- 
nicsár tábornokot mutatta be Máriássy Já­
nos honvéd-generálist is mit aztán T i­
sza Kálmán nem hagyhatott szó nélkül. 
Az ülés végén Szende Béla felelt Né­
meth Albert interpellácziójára.

II.
A kepviselőház ülése márez. 22-én d. e. 10 órakor.

Elnök: Ghvczy Kálmán.
Jegyzők: Horváth Gy., Baross G., An­

tal Gy.
A kormány tagjai mind jelen vannak.
A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.
Elnök bemutatja1 Zemplénmegye nó»y 

iuliratát, melyekben az iszákosság meggátlása czel- 
jából törvény alkotását, — a fényiizési adók eltör- 
lését, — a közigazgatási bíráskodás életbelépteleset 
és végül a közlekedési utak tenutartásáiol 
tvjavaslat módosítását kérik.

Kiadatnak a kérvényt bizottságnak.
Szapáry Gyula gróf pénzügyminiszter 

vényjavaslatet nyújt lm az indemnitásnak 
ápr. 30-ig leendő meghosszabbítása iránt.

Kinyomatik, szétusztátik

tör-
1879.

előzetes tárgyald:

raeghitelesiti.
Dániel Gábor előadó bemutatja a képviselő- 

ház számvizsgáló bizottságának jelentését az 1878. 
okt. 18-tól 1878. decz. 31-ig történt képviselőházi 
kiadásokról.

Annak idején napirendre fog tűzetni.
Az indítvány könyvben bejegyzés nincs, az 

interpellácziós könyvbe Csatár Zsigmond jegy­
zett be interpellácziót a német kéri erdő eladása 
és a föld ingyenas használatba adása iránt a val­
lás és közoktatási miniszterhez.

Trefort Ágost vallás- és közoktatási minisz­
ter : Köszönöm!

A dálya-vinkovezei vasút kiépítéséről szóló 
törvényjavaslat harmadszor felolvastatván, végleg 
elíogadtatik s megküldetik a főrendiháznak.

Kemény Gábor b. földmivelósi-, ipar- és ke- 
i'eskedelmi miniszter felel Simonyi Ernő múltkori 
kérdésére a külföldi hírlapok után fizetendő 2 
krnyi illeték tárgyában. Kijelenti, hogy ez nem 
posta-, hanem bélyegilleték, mely törvény által van 
elrendelve. Más országok is szednek hasonló ille­
téket. Nálunk ezen illeték jövedelme 78-ban 6688 
Irt volt.

Simonyi Ernő egyáltalán nem tartja kielégí­
tőnek a miniszter válaszát, először azért, mert a 2 
krajezáros bélyeg fentartása csak az ismeretterjesz­
tést gátolja, és korlátozza, mert kétséget nem szen­
ved, hogy akármely irodalmi munkára bélyeget, 
vagy más terhet rónak, annak terjesztését kisebb 
nagyobb mértékben gátolják. Hogy mit csinálnak 
Németországban arról nincs informálva, — de 
Angliában nem élnek repressaliákkal. s ő külföl 
dön tartózkodása alatt nem fizetett ily bélyeget 
magyar lapok után.

Kemény Gábor br, ismételve megjegyzi, hogy 
ezen illeték szedését nálunk törvény rendeli el: bál­
áz erre vonatkozó rendelet 58-ból való, de újabb 
törvények által fenntartatott.

Ezután folytattatok az igazságügyi költségve­
tés tárgyalása,

Paulen Tivadar igazságügyminiszter felel azon 
megjegyzésekre, melyek igazságszolgáltatásunk te­
kintetében tegnap tétettek. Kijelenti, hogy maga is 
érzi a perrendtartás hiányait, de már tárgyalás 
alatt van az uj javaslat, mely ezeket ^ orvosolja. 
Nem tartja elfogadhatónak Vesztei- határozati ja­
vaslatát a szóbeliség és közvetlenségre nézve, mert 
ezen elvet törvényeink már ismételve kimondották.
A határozati javaslat elfogadása állal a perrendtar­
tás! kész munkálat elhalasztatnék, s az égető hiá­
nyok nem orvosoltatnának, mert a hangoztatott elv 
életbeléptetése — eltekint most az elvi kérdéstől — 
mindenesetre több időt kíván.

Elismeri azon bajokat, melyek az igazságszol­
gáltatás terén a polgári törvény hiányából szár­
maznak s maga is kívánatosnak tartja, hogy e 
tekintetben mielőbb intézkedés történjék. A bírói 
kinevezések tekintetében szükségesnek tartja be­
várni a pályázati időt, hogy a bírák, kiknek áthe­
lyezésére és nyugdíjazására most már, a kikötött 
három év leteltével, nem tartja magát jogosított­
nak, pályázhassanak.

Egyébiránt, nehogy az egyes bírói állomáso­
kat kelleténél tovább kelljen üresedésben hagyni, 
az interkalare mellőzését kéri a háztól. Az ügy­
rend módosítása tekintetében megkezdettek egyes 
törvényszéki elnökök meghallgatásával az intézke­
dések. Az irodai átalány felemelését is kéri a ház­
tól, mi által a dijnokok nagyobb számú alkalma­
zása lehetővé tétetik.

Nem tartja alaposnak azon észrevételt, hogy 
nálunk a minisztérium személyzete, összehasonlítva 
Ausztriáéval, nagy. A személyzet nálunk már is 
tetemesen leszállittatott, s ha leszámittatuak abból 
azon hivatalnokok, kik Ausztriában az adminisztrá- 
czió deczentralizáeziója folytán a főtörvényszókeknél 
vannak alkalmazva, nálunk kisebb a létszám, mint 
az osztrák igazságügyminiszteriuinban, főien a keze­
lési hivataloknál; az egész központi igazgatás pedig 
nálunk olcsóbb, mint ugyanazon igazgatás Ausz­
triában.

Elismeri, hogy nagyobb latitude-ot kell adni 
a gazdasági ügykezelésnél; a mi azon felhozott pél­
dát illeti, hogy egy ügyész kénytelen volt saját zse­
béből gyertyát vásárolni hivatalos czélokra, azt 
hiszi, bőven kárpótolva fogja magát érezni a csekély 
költségért azért, hogy ezen ténye az országházban 
fólemlittetett. (Derültség.) A törvényszék vizsgálata 
is megtörtént és történik részint a miniszter, ré­
szint egyes bírák által.

A mi a királyi táblát illeti, annak deczentra 
lizácziójál maga is szükségesnek tartja, de azt hi­
szi, hogy ily uagyfontosságu intézkedés, melynek 
nemcsak igazságügyi, hanem politikai oldala is 
vau, mellőzve teljesen a pénzügyi szempontot, rög­
tönözve meg nem oldható. Az uj perrendtartás 
szerint két év múlva köteleztetik a kormány eziránt 
javaslatot tenni s azt hiszi, hogy akkor e kérdést 
a siker nagyobb valószínűségével lehet megoldani. 
Kijelenti, hogy megteszi a kellő intézkedéseket a 
járásbíróságoknak telekkönyvvel való ellátására

ségtöbbletet az illető községek magul 
A mi az. intézkedések organikái

van
tör-

mutatkozik és a költ- 
ukra vállalják.

A mi az intézkedések organikás fejlesztését 
illeti, — igy végzi beszédét, — megindítottuk a 
hiteltörvények átalakítását, a váltó- és kereskedelmi 
törvény életbe lépett; a csődtörvény elkészült, s 
most van tanácskozmány alatt; egyetlen egy leje- 
zetünk van még csak hátra és igy a legrövidebb 
idő alatt készen lesz olyan alakban, hogy a tör­
vényhozás elé terjeszteni lehessen.

A büntetőjog terét illetőle a biintetőtörveny- 
könyv szentesítve van. A rendőri törvénykönyv az 
igazságügyi bizottság tárgyalásain átment. A bűn­
vádi eljárás készíttetik és munkálatban lévén, re­
ményiem, nemsokára be log iejeztetni. Hali a 
még egy harmadik nagyszerű mu: a polgári 
vénykönyv.

A polgári törvénykönyv szerkesztősével 4 
szakférfiút bíztam meg a négy részhez képest. Az 
általános rész elkészült, A vagyonjognak, a mint 
mondják „Beferentenentwurf1-ja, a tervezet elké­
szült. Az örökösödési jog legnagyobb része készen 
van. A kötelmi jog — a 4. rész — szintén 
munkálatban van és igy annak legalább első tei- 
vezete és javaslata, remélem, egy év leforgása alatt 
oly alakban lesz, hogy azt a közönséggel megis­
mertetni és arra nézve a szakferfiak hozzászólását 
kikérni lehessen.

A törvénykezési rendtartás tervezete be van 
adva. 8ok kirívó hiányát lógja az a mostaninak oi- 
vosolni és igy, ha az anyagi törvények is készen 
lesznek, ez mintegy elő fogja készíteni azon talajt, 
melyen utóbb e tekintetben a gyökeres reformok­
hoz fogunk nyúlhatni.

Ezelőtt azonban praeoecupalm a dolgot, en 
sem időszerűnek, sem czélszerünek nem tartanám 
és épen azért, minthogy a közvetlen és szóbeli el­
járásra nézve a képviselő úrral elvileg egyetértek, 
annak most a napirendre kitűzését azonban egyér­
telműnek tartanám a beadott javaslat elhalasztásá­
val és a bennünket érezhetőleg nyomó bajok or 
voslásának elodázásával, a képviselő ur indítványá­
nak második részét pedig, a mely a királyi tábla 
deczentralizaczióját foglalja magában, — habár en 
elvile0- helyességét elismerem — mostani megol- 
dásáfidőelőttinek tartom és minthogy a pausalitás 
és reorganizáczió úgy is csak ezzel kapcsolatosan 
hozatott indítványba a t. képviselő ur által: ré­
szemről ezen határozati javaslat elfogadását nem 
ajánlhatom.

Vészter Imre: Miután a miniszter a királyi 
tábla deczentralizáczióját maga is szükségesnek 
tartja, határozati javaslatának erre vonatkozó két 
utolsó pontját fenntartva, kéri a házat, iogadja el 
határozati javaslatának erre vonatkozó részét. Ha 
tározati javaslatának első részét azonban, mely a 
szóbeliségre vonatkozik, ez alkalommal visszavonja, 
nehogy leszavaztassék, és ezen ülésszak, alatt ne 
legyen előterjeszthető. (Elénk helyeslés
oldalon.) ,

A ház Pauler Tivadar felszólalása után V esz 
tér indítványának két utolsó részét is mellőzi.

A részleteknél:
Csatár Zsigmond azon indítványa, hogy az 

irodatisztek lakpénze 150 forintról 200 forintra 
emeltessék, a pénzügyi bizottsághoz utasittatott.

A főügyészség költségénél:
Irányi Dániel Hladon esetét említi lel, kire 

néz ve a bünvizsgálati eljárásból kiderült, hogy egy 
megrögzött gonosztevővel volt egy börtönbe zárva 
s bizonyára ott fogamzott meg benne, társának el­
beszélése alatt, a gyilkosság eszméje. A foglyok el­
különítését sürgeti, főleg, hogy a fiatalok az öre­
gebbekkel ne zárassanak együvé, h mellett sürgeti 
rabsegélyző egyletek alakítását.

Pauler Tivadar kijelenti, hogy a börtönügyi 
szabályzat a foglyok elkülönítését, elrendeli s oz 
meg is történik, hol ez lehetséges. A felemlített 
konkret esetre nézve megteszi a kellő vizsgálatot. 
A büntető törvénykönyv életbeléptetésekor külön­
ben a rabok ellátása tekintetében az oft meghatá­
rozott intézkedések czélszerüen életbe fognak lép­
tetni. . , , , ......

A törvényszékeknél, járásbíróságoknál Ajkay 
Gyula a járásbíróságoknak telekkönyvvel való felru­
házását sürgeti.

Schmerczing Tádé panaszolva említi tel, hogy 
a kormány a Szeniezén felállított törvényszéket 
megszüntette. Lázár György a törvényszékek és já­
rásbíróságok székhelyének és számának végleges 
megállapítását sürgeti. Pauler Tivadar kijelenti, 
hogy a mint a kellő adatok mind birtokában lesz­
nek, ezen irányban is intézkedni fog.

Ifj. Ráday Gedeon gr. a fegyintézetekben 
divo munkarendszer tekintetében szólal fel s kí­
vánatosnak tartaná, ha oly intézkedések történné­
nek, hogy a rabok munkáival az állam ne kon- 
kurráljon az iparosokkal. Jakab Bogdán tigyanily 
értelemben szólal fel. Pauler Tivadar igazságügy- 
miniszter kijelenti, hogy a kormány lehetőleg igye­
kezni fog azon, hogy a fegyintézetek ne verse­
nyezzenek az iparosokkal s oly munkákat készítse­
nek, melyek az állam állal, mint ez részben tör­
ténik, felhasználhatók.

A ház bevégezvéu az igazságügyi budgelet,

rya-

nagyhatásu beszédét 
terjedelmében fogjuk

a honvédelmi miniszter költségvetését vette tá 
lás elá.

Első szónok volt:
Thaly Kálmán, kinek 

holnapi számunkban egész 
közölni.

Szende Béla; Thaly Kálmánnal polemisál 
egész beszédén keresztül. Elismeri azt, hogy hon­
védőrnagy nem lehet senki, a ki német nyelven a 
törzstiszti vizsgát le nem tette. A Ludovica-aka- 
demia közlönyére nézve, ő már régen Tbalynak 
adott igazat.

6 feladatának fogja tartani, minden erővel 
oda hatni, hogy a honvédelmi intézmény a törvény 
rendeletének megfeleljen.

Ugrón Gábor elvárja a honvédelmi ininiszter 
önérzetétől, hogy törekvése az legyen, hogy a hon­
védelmi institucziól a tökély azon fokára emelje, 
miszerint csekély költségen lehet jó katonát ép 
úgy kiállítani, mint a minő a sokkal több költség­
gel fentartott közös hadsereg.

Azt mondja Szendének, hogy mi azért őrkö­
dünk oly féltékenységgel a felett, mert mi azt a 
nemzetre nézve becsesnek, drágának tartjuk, nem 
azért mert sokba kerül, hanem sokat várunk tőle 
a jövőben.

A honvédelmi intézmény fejlődését két idő­
szakra osztja: megalkotásától 1873-ig; és 1873-tól 

legújabb időkig. 1873-ig jó irányban haladt. 
Akkor állíttatott fel a Ludovica akadémia, mely­
ben kiképzett egyének a tiszti előléptetésben so­
ronkívüliséget nyertek. Felállittattak a szórlövegek. 
A honvédség zászlóaljakban, dandárokra Borozta­
tott önálló számmal. Ezek jogot adtak azt hinni, 
hogy hadi szolgálat alkalmával a honvédség önálló 
szolgálat által fentartani fogja a magyar katonai 
dicsőséget. A kiképzett tisztek nagyobb mértékben 
lettek előléptetve s a közös hadseregből csekélyebb 
számmal lettek átvéve a tisztek.

Ma mindezeknek ellenkezője áll.
A szórlövegek meg lettek szüntetve, s ágyuk 

nem hozattak be; a Ludovica akadémiai kiképez- 
tetés elvesztette eredeti jellegét s most Becsbe kell 
menni a kriegsschulba, ha valaki kiképeztetést akar 
nyerni.

A sorozásnál az újabb időben úgy járnak el, 
hogy a honvédségbe ujonez alig jut egy-kettő. A 
póttartalékosok intézménye felemészti mindazon

bal-

egyéneket, kik a besorozáskor katonai szolgálatra 
képesek lennének. Ennek czélja az, hogy a hon­
védség is megszűnjön oly nagy terjedelmet s erőt 
mutatni fel, mint eddig, s egyszerűen az legyen, 
a mi a Lajtbán túl a veteránok Landwekrje,

A miniszter azon szavaira, hogy a honvéd­
ség azért van beosztva a közös hadseregbe, mert 
onnan fogja kapni a műszaki csapatokat, — azt 
mondja, hogy ez ámítás, — mert maga a közös had­
sereg sem rendelkezik kellő számú tüzérséggel és 
műszaki csapatokkal.

De a beolvasztás által el van nyomva azon 
rivalitás is, mely hogyha a honvédség és közös 
hadsereg külön van szervezve, a kettő között ki­
fejlődik és biztosítékot nyújt a diadalra. így ép az 
ellenkezőnek, az egymást meg nem értésnek lesz 
a magva. (Igaz! Úgy van a szélsőbaloldalon.)

Magyarország nem azért áldoz milliókat, hogy 
gyermekei a közös hadseregbe igtattassanak, s 
hogy felelősség nélküli tábornokok által vezérel­
tessenek. (Ellenmondás jobb felől.) Igen ! felelős 
ségnélküli tábornokok által vezényeltessenek, úgy 
hogy talán kiszámítással és szándé­
kosan is elvérzésnek tétessenek ki. (Zajos 
helyeslés balfelöl, ellenmondás jobbfelől,) Igen! 
felelősségnélküliek, mert a honvédelmi miniszter 
honvédelmi tábornokok eljárásáért felelni nem fog, 

általa a parlamentáris felelősség elvét nem ér­

desre képesítik. Ezt csak akkor lehet elérni. ba a 
honvédségnek speezális csapatai lesznek. Kell te­
hát, hogy a költségesen, s hosszabb szolgálati idő­
vel biró közös hadsereg hosszú szolgálati idejét 
lassanként leszállítván, az rövidebb szolgálati idejű 
hadsereggé alakittassék át. Megszavazza a honvé­
delmi költségvetést. (Zajos helyeslés a szélsőbalol­
dalon.)

Tisza Kálmán Thaly és Ugrón nehány meg­
jegyzésére reflectál, s utóbbinak beszéde végén azt 
jegyzi meg, nem akarja Máriássy tábornokot vedé­
iig azért nem, mert Máriássy már akkor, mikor 
Ugrón még elég szerencsés volt pólyában sirán­
kozni, vérét ontotta a hazáért és a magyar régi 
honvédség dicsősége volt. Ezt eonstaláJni köteles­
sége volt.

Ugrón Gábor: Személyes kérdésben kívánok 
szólam. (Halljuk! Halljuk!)'Én nyilvános iaetumot 
hoztam fel, a magyar honvédelmi miniszter -alatt 
álló egyik közegről. Én visszautasítom a miniszter 
urnák azon megjegyzését.

Tiszá Kálmán miniszterelnök : Mit'? Hogy 
pólyában volt!

Ugrón Gábor: Visszautasítom a miniszterel­
nök ur megjegyzését azért, mert én arról leg!;— 
vésbbé sem tehettem, hogy pólyában voltam. (Nagy 
derültség.)

Akkor lesz helye, hogy a miniszterelnök 
megrovást tegyen, hogy ha majdan és a mikor kell, 
nem fogom teljesíteni kötelességemet úgy, amint a 
miniszterelnök ur 1848/9-ben, mikor nem volt pó­
lyában, nem teljesítette kötelességét. (Zaj jobb 
felől.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: En nem hi­
szem, hogy sértetem volna azzal, hogy azt mond­
tam valakiről, hogy valamikor pólyában volt. Ha, 
azt mondtam volna, hogy pólyába való, ez sértés 
lett volna (Derültség.); de azt nem mondtam. 
Különben a kötelesség teljesítésére nézve elvállalom 
a múltból is, a jelenből is, a jövőben is a versenyt 
mindenkivel. Ami pedig a t. képviselő urnák 
azon nyilatkozatát illeti, hogy ő csak faktumot 
említett fel, én nem tudom mennyiben hiteles 
az a faktum, melyet Máriássy tábornok arra fel­
hozott.

Szentle Béla felel Németh Albert mterpella- 
tiójára, hogy mikorra várható a Boszniában szol­
gáló hadfiaknak szülőföldeikre való haza bo- 
cs cvtiä1'' ä

Sende azt mondja, hogy a póttartalékosok a 
leszerelés kezdetével azonnal haza boesátattak. A 
78-ik gyalogezred leszerelése már szintén elren­
deltetett ; az egyetemi tanársegédek, szemészeti, 
buneztani, gyógyszerészettani segédek ; úgy szintén 

Bókus-kórházbeli alorvosok hazabocsátása iránt, 
illető felek folyamodása nélkül nem intézkedhet. 

Kijelenti, hogy a hol fontosabb és törvényszerű 
tekintetbe vétel érdemlő családi vagy inas viszonyok 
követ, lik, ott az illető mozgósítottak soron kívül 
is nyernek szabadságot. Kéri válaszát tudomásul 
venni.

Németh Albert a miniszterválaszat tudomásul
veszi. , , „ ,,

A ház Tisza K. indítványára elhatározza, 
hogy holnap is tart ülést, s a héttői ülés napi­
rendjére kitűzi a berlini s z e r z ö d é s t á í - 
g y a 1 á s á t.

A holnapi ülésen a honvédelmi minisztérium 
költségvetésének folytatása, és a Párizsban 1878- 
tiaii kötött póstaegyesületi szerződésről szóló tör­
vényjavaslat fog tárgyaltatni és Csatár Zsigmond 
teszi meg interpellatióját.

Az ülés 3 órakor ért végett.

s o
vény esi theti a parlament a közös hadügyminiszter 
ellen, ha valamelyik tábornok tudatlanul vagy rosz- 
akarattal vezérelte a csapatokat.

költse:

Veszt er Imre beszéde.
(Tartatott a képviselőhöz márczins -21-iki ülésén.)
T. képviselőház! Midőn az igazságügyi tárcza 
gvetése fölött határozandó, a t. ház a kor­

mány e tárgyi)éli előterjesztéseit tanácskozás a iára 
Bizonyitja ezt az is, hogy a legutóbbi boszniai I gyáva tenni készül, azon érdeklődésnél fogva, mely - 

hadjáratban elkövetett tudatlanságokért senki sem lyel hivatásom folytán az igazságszolgáltatás ügye 
vonatott felelősségre. (Zajos helyeslés balfelöl; el- j iránt viseltetem, én is bátorságot vmwL-. mao- m-el-
lenmondás, mozgás a jobboldalon.) A 
cziót illetőleg, például felhozza, hogy a kassai had­
gyakorlatnál, midőn az a „hires to ászt“ mon­
datott Máriássy tábornok németül j el entett 
s a felség magyarul válaszolt. Ugyan ez a tábor­
nok az, kiről köztudomású dolog, hogy midőn egy 
bált rendező ifjúsági küldöttség elment hozzá, s 
meghívta mint magyar honvédtábornokot, azért, 
mert nem császári királyi t á b o r n o k 
n a k e z i m e z t e, d u r v a módon e 1 u t a s i- 
tolta. (Közbeszólás a baloldalon: Gyalázat! Moz­
gás jobb felöl.) Ez köztudomású dolog, és sajnos, 
hogy ezt a nemzet, a tunyaság egy bizonyos ne­
mével eltűri.

Germánizáczió az is, hogy a közös hadsereg­
ből tömegesen vétetnek át az alkotmányellenes 
tendencziákról ismeretes tisztek. Ezáltal a kiképzett 
honvéd-tisztek előmenetele bizonyos időre meg is 
akasztutik. (Igaz! úgy van! a szélsőbaloldalon.)

6 a honvédséget oly intézménynek tartja, 
melynek fejlődésében nem szabad megállásnak be­
következni, hanem amint meg van a teste, ahhoz 
meg kell adni azon tagokat, melyek önálló rnükö-

___  ___ veszek^ magom­
nak a t. ház kegyes engedelmévtl néhány szerény 
reflexiót tenni. (Halljuk !)

Ha igaz az, hogy a modern államnak egyik 
konstitutív eleme a jó igazságszolgáltatás, s igaz, 
hogy a jó igazságszolgáltatás mindig egyúttal az 
illető ország erkölcsi életének, lelkiismeretének 
tükre: akkor t. ház, kétségtelen az is, hogy a jus- 
titia tényleges állapotát ismerni, fejleszteni s javí­
tani a nemzet képviseletének egyik legkomolyabb 
feladatát és kötelességét képezi. (Úgy van!) Hogy 
Magyarország ezen igazságot felismerte, hogy igaz­
ságszolgáltatásának a kor igényei szerinti átalakí­
tása szükségességét idejekorán belátta, részletesen 
bizonyítanom nem szükséges.

Számos organikus törvény, különösen az 
1869 : 4, az 1871 : 31. és 33., mind megannyi bi­
zonyítéka annak, hogy a magyar a változott idők 
parancsszavára szakítani tudott a múlttal meg 
tudott alkudni a jövővel.

Igen uraim! Aviticus intézményeinket kész­
ségesen ledöntöttük, kezdetleges patriarchális egy­
szerű gépezeteinket a zugba dobtuk, nagy áldoza­
tokkal uj inechanismust, uj intézményeket terem-

fölött s 
tudta

SM3EEIETO.
(„Assoiumoir.“)

Egy család története. 1#
REGÉNY.

Irta: KOLA EMIL.
(Folytatás.)

Coupeau megkisérlé lecsillapítani őt. Azon­
ban ez gorombasággal lelelt. Nem ő lógja megte­
lem elromlott ruháját. Fekete selyem szoknya volt 
rajta, melyben majd megfulladt; válla nagyon szűk 
volt, s csaknem megrepedt duzzadó tagja 
,1 szoknya oly szűkre volt szabva, hogy alig 
benne mozgatni lábait. Észre sem látszott venni 
Gervaiset, ki Coupeau mama mellett ült. Magahoz 
hívta Lorilleuxt s elkérte zsebkendőjét: ezután a 
bolt egyik sarkában gondosan letörlé a ruháját ért 
vizeseppeket.

A zápor ezalatt egyszerre elállt. Meg mindig 
homály uralkodott; éj volt, csupán a villániozika- 
zások által megzavarva. Bibi-la-Grillade nevetve 
monda, hogy most mindjárt kövér papok fognak 
esni az égből. ,

Ekkor egyszerre kitört a zivatar. Félórán at 
kötél vastagságú eső esett s a mennydörgés szaka- 
< lattanul tartott. A férfiak bámulták az ajtó mellől 
a szürke felhőket, a növekvő patakokat s a házte­
tőkről leesurgó zuhatagokat. A nők rémülve ültek 
székeiken, tenyerükkel takarva el szemeiket, Boche 
tréfája, mely a záporra vonatkozott, hogy ugyanis 
Szent Péter triisszent az égben, senkinél sem idé­
zett elő mosolyt. Midőn azonban a villámlások rit­
kábbak lettek," s a mennydörgés távolabbról hallat­
szott, mindenki visszanyerte bátorságát és az^egész 
társaság türelmetlenkedni kezdett. Az eső még 
mindig patakzott.

— Két óra elmúlt, — kiáltó Lorilleux asz- 
szony. — Csak nem fognak itt aludni!

Saint-Denisbe úgy sem lehetett menni, mert 
az utak átázva voltak. Coupeau, ki szemeivel kö­
vetett egy az esőben nyugodtan sétáló munkást, 
morinogá.

— Ha az az ostoba Mes-Bottes az utón várako­
zik reánk, úgy biz ellehet ott Ítéletnapig is.

Ez nevetést gerjesztett. Azonban a kedvet­

lenség növekedett. Nem akarták egészen az ebédig 
csupán egymásnak szemefekérét vizsgálni. Ekkor 
egy negyed óráig tanakodtak azon, hogy mivel 
űzzék el az időt, Bibi-la-Grillade kártyázást aján­
lott. Boche ismert egy igen csinos kis játékot, a 
„Gyóntató“-t; Gaudron asszony zenét szeretett 
volna hallani ; Lerut asszony kívánta, hogy 
meséljenek valamit; Gaudron nem unatkozott, 
jól érezte magát ittbenn, csak azt ajánlotta, hogy 
mindjárt üljenek asztalhoz. Minden ajánlatot hosz- 
szasan megbeszéltek és megvitattak. Majd, midőn 
Lorilleux, hogy végre ő is ajánljon valamit, azt 
inondá, hogy sétáljanak a külső boulevardokon, hol 
a Pére-Lachaise temetőben meglátogathatják Hé- 
loise és Abélard sírját, Lorilleuxnében kitört a for­
rongó harag. Ő haza megy! Mit is tehetne jobbat. 
Bolonddá akarják-e tartani az embert? 0 felöltöz­
ködött, átázott, s mindezt azért, hogy egy korcs­
mába zárassa be magát! Nem, nem, elég volt néki 
az ilyen lakodalomból, ennél bizony jobban szerette 
otthonját. „Coupeaunak s Lorilleuxnek kellett elállaui 
az ajtót. 0 ismétlő :

— Kotródjatok el innét! Hogyha mondom, 
hogy elmegyek.

Férjének sikerült végre lecsillapítani; Cou­
peau Gervaisehez közeledett tehát, ki nyugodtan 
tilt még mindig a sarokban anyósával s Faucon- 
uier asszonynyal beszélgetve.

— Ön semmit sem ajánl, semmit sem ! — 
monda, anélkül, hogy még tegezni merné nejét.

— Oh ! mindegy, nekem, akármit akarnak.— 
feleié ez nevetve. — Én nem vagyok oly nehéz­
kes. Menjünk el, innét, vagy ne menjünk, az egé­
szen mindegy. En igen jól érzem magamat itt és 
nem kívánok többet.

Gervaise arczán valóban az elégedettség öröm­
pírja ragyogott. Mióta a meghívottak megérkeztek, 
mindegyikkel váltott néhány udvarias nyájas szót, 
anélkül, hogy a vitatkozásokban részt vett , volna. 
A zivatar alatt szótalanul ült, szemeit a villámokra 
szegezve, mintha czikázó fényüknél éltének tá­
voli veszélyesebb viharai tűntek volna szemébe.

Madinier ur sem javasolt még semmit. Méltó­
ságteljesen támaszkodott a pénztárhoz, felgombolva 
kabátját, hogy óralánczát mutassa, megtartván illő 
komolyságát.

elmehetnénk— Istenem! — monda, 
múzeumba

Körülnézett, mintegy a hatás után fürkészve, 
melyet szavai a társaságban előidéztek.

— Vannak ott régiségek, szobrok, képek, a 
dolgok egész halmaza. Igen tanulságos . .. Talán még 
nem ismerik. Oh! érdemes legalább is egyszer 
megnézni.

A társaság összenózett. Nem, Gervaise nem 
ismerte, Fauconnier asszony sem, sem Boche, sem 
a többiek. Coupeau azt vélte, hogy egy vasárna­
pon fenn volt, azonban nem emlékezett reá. Még 
haboztak néhány perezig, midőn Lorilleux asszony, 
kire Madímier ur nagy hatást gyakorolt, kijelenté, 
hogy az ajánlatot igen elfogadhatónak, igen mu­
latságosnak tartja. Ha már az ember feláldozta a 
napot, s fel volt öltözködve, legalább tanulhat is 
valamit, az egész társaság helyeselte. Mivel az eső 
még mindig csöpögött, a vendéglőstől kölcsönöz­
tek esernyőket.

A lakodalmi menet jobbra fordult, s Paris 
belső része felé tartott. Coupeau és Gervaise men­
tek ismét legelöl, sietve, megelőzve a többieket.

Madinier ur most Lorilleux asszonynak 
nyújtó karját, mivel Coupeau mama. fájós lábai 
miatt a bormérésben maradt. Köve lék őket Loril­
leux Lerat asszonynyal, Boche és Fauconnierne, 
Bibi-la-Grillade és Bemaujon kisasszony és végül a 
Gaudron család.. Tizenkettőn voltak. — Elég szép 
menet volt ez a járdákon.

— Oh! esküszöm önnek, hogy minekünk 
semmi részünk nines a dologban, — magyarázta 
Lorillevixné Madinier urnák. — Mi nem tudjuk, 
hogy hol szed to fel, azaz inkább nagyon is tud­
juk, azonban mit tartozik ez ránk, nemde ? . . • 
Férjem vette a .jegygyűrűt. Ma reggel, alig lépett 
ki ágyából, tiz frankot kellett kölcsönöznie, mert 
különben mire sem mentek volna . . . Szép meny­
asszony, ki még egy rokont sem hoz magával 
lakodalmára! Azt mondja, hogy van Párisban egy 
nővére,kinek hentes-üzlete van. Miért nem hittá meg ?

Elhallgatott egy perezre, hogy Gervaisere 
mutathasson, ki a rósz járdán feltűnően sántított.

— Nézze csak! ... Oh! a kis szajha,
E szó az egész társaságban szájról, szájra 

járt. Lorilleux röhögött s azt mondá, hogy igy kell 
ét ezentúl nevezni. Fauconnier asszony azonban

védelmezni kezdé Gervaiset: nem kell őt csúfolni, 
mert tisztességes asszony, s tud ám dolgozni, hogy 
ha kell. Leratné, ki mindig kész volt csípős meg­
jegyzéseivel, a kicsike lábát „a szerelem mankójá­
nak nevezte és hozzá tette, hogy azt sok ember szereti 
anélkül, hogy bővebben akarná szavait kimagyarázni.

A társaság a Saint-Denis utezán át a Boule- 
vardra érkezett. Egy perezig várniok kellett, hogy a 
kocsik útvesztőjén áthaladhassanak ; majd átsiettek a 
kocsiuton, mely az eső által valóságos tócsává volt 
változtatva, A zápor újból elkezdődött; a társaság 
kifeszité esernyőit és sietni kezdettek; a nőket 
csak úgy czipelték a férfiak a karjukon. Ekkor két 
utczagyerek gúnyolódni kezdett a társaság lelett ; 
a sétálók is közéjük furakodtak ; a boltosok ablak­
üvegeik mögül nevettek rajtuk. Aboulevardok .járó­
kelői között, bizony furcsa kinézése volt a társa­
ságnak ; Gervaise sötétkék szoknyája, . 1 aueounier 
asszony virágos ruhája, Boche kanári sárgaságu 
nadrága, mind a járókelők gunyjának szolgáltak 
tárgyául. Azonban kiváltkép a férfiak kalapjai szol­
gáltak czóltáblául; vén, jól eltartott kalapok, me­
lyeken meglátszott, hogy a szekrények mélyéből 
kerültek, s vízözön előtti íormájukkal valóságos 
maskarádét képeztek. A nevetés kettőzött lön, mi­
dőn méltó befejezésül Gaudron aszony, a gyara- 
tolónő jött ibolyaszin szoknyájában, mely megfe­
szült terhes hasa felett, melyet nagyon is előre 
hordozott. A lakodalmi menet azonban nem sie­
tett, hanem örülve a fölött, hogy feltűnést okozott, 
jól mulatott.

— Na lám! a házas! — kiáltó az utczagye- 
rekek egyike, Gaudron asszonyra mutatva, — Ah! 
a szerencsétlen! bizony jó nagy s kemény magot 
nyelhetett!

Az egész társaság nevetni kezdett. Bibi-la- 
Grillade hátrafordulva állitá, hogy a kölyök jól el­
találta. A gyaratolónő legjobban nevetett, hiszen 
az nem volt szégyen; sőt ellenkezőleg; sok nő, ki 
mellette elhaladva pislantott, szeretett volna olyan 
lenni mint ő.

A Clóry-utczába fordultak. Majd a Mau- 
utezán át a Victoria-térre értek; itt egy perezre 
megállapodtak. Gervaise czipőjének szalaga felnyílt, 
midőn felkoté azt XIV. Lajos szobrának lábánál, a 
párok köribe tolakodtak, várakozva s kicsiny lába 
felett tréfálkozva. Végre, miután végig haladtak a

clérkezkeztek aCroix-des-Petits-Chainps-utezáu 
Louvrehez.

Madinier udvariasan megkérdezte, hogy vlval- 
lalhatja-e a társaság vezetését,

A Louvre épülete iszonyú nagy volt, az em­
ber egészen elveszett benne: ö különben már rég­
óta ismerte a szép helyeket, mivel sokszor jött ide 
egy fiatal művésszel, kinek képeit egy nagy könyv­
kötő-gyár szokta megvenni, hogy a dobozokat 
ékítsék velők. A földszinten először is az Assyr- 
muzeumba léptek, hol bizony kissé meg is fáztak. 
Az ördögbe is! szép barlang lehetett volna itt. A 
párok lassan haladtak előre, bámulva nyitók ki 
szemüket, a kőkolossusok közepette, a teke te 
márvány-istenek , az iszonyú állatcsodák kö­
zött , melyek félig macskák , félig nők vol­
tak. a halottak múmiái között, melyek be­
esett szemeikkel s törött orrukkal ijesztően néz­
ték reájok állványukról. Ók ezt mind igen ocs- 
mánynak találták. Mai uapság bizony s< 
sebben dolgoznak a szobrászok. Egy 
felirat egészen kihozta őket 
macskakaparást senki sem tudta elolvasni. Azonban 
Madinier ur, ki már a lépcsőhöz közeledett Loril- 
leuxnéval, hívta őket.

— Jöjjenek már. Ez mind semmi... Az 
első emeletet kell megnézni.

A lépcsőház szigorú meztelensége komolylyá 
tette őket. Egy gyönyörű piros, aranyozott skar­
látruhába öltözött teremöt, ki a küszöbön csak 
reájok látszott várni, inegkettőzteté. zavarukat. A 
legnagyobb tisztelettel, a lehető legóvatosahtóm 
léptek be a franczia csarnokba.

Ekkor, anélkül hogy megállanának, haladtak 
végig az apró termeken. Mily sok szép kép, iste­
nem ! hiszen végük sincs. Mily szép pénzt lehetne 
értük kapni. Majd az egyik teremben megállóit 
Madinier ur a „Médusa h ajó j a“ czimü kép 
előtt, megmagyarázd nekik a kép tárgyát. Mind­
nyájan figyelve hallgattak szavaira.

Apollo galériájában kivált a padló kelté fel 
bámulatukat, mely tükörsima volt s lábukat vissza­
tükrözte. Rémanjon kisasszony becsukta szemeit, 
mert azt hitte, hogy vizen jár. Figyelmeztet ték 
Gaudron asszonyt, hogy vigyázzon lábára, mert 
helyzetében nem lesz jó elcsúsznia.

Folytatása következik.)

JÖ
sokkal ügyc- 

jgy phénicziai 
sodrukból. Ezt a

-ti

4fi



r

I

't
I

!T

•T?

tettunk ; s most már eljött annak ideje, hogy jó 
•zúzdaként utánr a nézzünk, kiszámítsuk: vájjon a 
nagy változtatásokkal, a hozott nagy áldozatok órán 
mit nyertünk'? Megnyertük-e azt, a mit kérés­
iünk, t. i. lénvegesen jobb igazságszolgáltatási ál­
lapotokat ?

E kérdésekre, fájdalom, én justitiának tény­
leges viszonyaiban kedvező választ nem talál­
hatok.

A ki helyzeténél, hivatásánál fogva igazság­
szolgáltatásunk viszonyaival behatóbban megismer­
kedett, avagy ügyszeretetből tanulmányozta justiü- 
t iánk állapotát; a ki a nagy közönségnek ez iránti 
nézeteit, panaszait komoly észlelés és megfontolás 
tárgyává tette: az t. ház. nem zárkózhatik el azon 
•ujtó igazság érzete elől, melyszerint a magyar 
nemzet az igazságügyi reformokhoz kötött re­
ményeiben nagyban csalatkozott, (ügy van 1 bal­
felől).

Ha már most t. ház e szomorú jelenségnek 
"kait kutatjuk, úgy én a mi igazságszolgáltatá- 
-unk egész mi seri újának kutforrásat leginkább két 
momentumban vélem feltalálhatni. (Halljuk !) Az 
egyik azon szerencsétlen törvénykezesi rendszer, 
mely minálunk a most is érvényben álló 1868. poig. 
iörv. rendtartás behozatalával meghonosittatott; 
a másik az igazságszolgáltatási kormányzat — 
az úgynevezett justie adminisztráezió; mely­
nek czentralisztikus közege az igazsiigiigyi minisz­
térium.

A mi illeti az elsőt, úgy tudja minden gya­
korlati jogász, hogy törvénykezési bajaink 1-ső 
íőoka a formális mu 5 tultengés eiben 
keresendő (ügy van! balfelól.) s hogy e formális- 
must a jelenleg dívó perrendtartás, illetve azon iul-

■ asuisticas írásbeli rendszer okozza, melyre a je- 
; nleg dívó perrendtartás alapítva vagyon.

E formálisára* elnyomja az anyagi igazsá­
got. nehézkessé lassúvá és költségessé teszi az 
igazságszolgáltatást, megbénít ja a bírák munka- 
képességét, szaporítja a perlekedést és szüli a fe- 
‘ubbezések és egyéb jogorvoslatok végnélküli számát .

a túlhajtott formalismus demoralizál és cl. 
ez ront meg bírót, felet, ügyvédet egyaránt ; s 
mégis mi történik"? Kormányunk a baj tcrmészc-

■ é+ úgy látszik, még nem ismerte fel, mert a mi­
dőn a‘közönség feljajdnló indignacziója folytán 
így elmét régre a betegség valódi okára, a per­

rendtartásra Irányozni kénytelen volt, akkor, a be­
vett, hogy gyökeresen segítendő rendszert változ­
atait volna, nem ezt teszi, hanem »jele n i e g 
ennál 1 ó rendszernek tatarozására,

reparacziójára i n d u 1. (Ügy van ! balfelöl) 
most egy újabb — mintegy 700 §-ból álló. az előb- 

;'eninél tehát még ezifrább s természetesen, még 
kacskaringósabb. még nehezebb ir á sb el iséget 
vall ó uj perrendtartással lepi meg a várakozó kö­
zönséget. (Igaz! balfelól.)

Ez azonban t. ház, miután a jelenlegi rend- 
zert fentartja s a formalismus tnltengéseit e sze­

rint nemcsak hogy meg nem orvosolhatná, de sőt 
• unok uj tápanyagot is nyújtana, nemcsak hogy 
nem segítene mi rajtunk, ele sőt a hány §-al több,
:nint a jelenlegi perrendtartás, ugyanannyi fokkal 
még mélyebben döntene bennünket a hínárba,

Nein toldás-foldás, nem a mostani rendszer­
nek megfelelése, hanem gyökeres átalakítás, r e nd- 
s z e r változtatás kell minekünk. (Ügy 
ián! balfelól.) Ennek egyedül lehető biztos módját 
pedig én abban látnám, ha ép oly bátor, mint 
gyors elhatározással teljesen szakítunk az eddigi 
slendriáimal s lehetőleg mielőbb behozzuk a köz- 
vetlensógelvére alapított nyilvános 
, i ó beli eljárást. (Helyeslés balfelól. ) Ez 
megfelelne a mi viszonyainknak, ez legközelebb 
áll a magyar nemzet felfogásához s szokásaihoz 
I Igaz! baífelól.). ez jónak bizonyulna minálunk is, 
valamint jónak bizonyult s behozatott már most 
Európa csaknem összes kulturállamaiban.

Nem lehet szándékom a közvetlen szóbeliség! 
rendszer előnyeiről ez úttal hosszabb dissertátióba 
bocsátkozni. Azt hiszem ez iránt a gyakorlati jo­
gászéig között nincs véleményeltérés. Hivatkozom 
Francziaországra, Olaszországra, Németországra, va­
lamint arra, hogy a szóbeliség! rendszer jelenleg : 
már Ausztriában is előkészíttetik. De hivatkozom 
magára, saját hazánkra is. a mennyiben a nyilvá­
nosság. szóbeliség és közvetlenség eszméje bünfe- 
uyito törvénykezői eljárásunknál legalább részben 
már is alkalmaztatván, a btinfenyitőel járás 
u j a b b törvénykezési viszonyainknak I 
azon egyetlen tere, a melyen igazi és 
lényeges h al a d á s konstatálható.

Vannak ugyan jogászok, kik törvénykezési 
betegségeink első okát nem a törvénykezési eljá­
rásban. hanem sokkal inkább s mindennek előtte 
a rendszeres codex hiányában keresik, sőt csak­
nem szokássá vált már minálunk, hogy igazság­
szolgáltatásunk ócsárlói épugy, mint annak védői 
ipecificus álláspontjaiknak támogatására legelőször 
is a rendszeres törvénykönyvek hiányára hivatkoz­
nak. Én elismerem ugyan, hogy a rendszeres codex 
,i2 igazságszolgáltatásnak szintén egyikjfőpostulatuma, 
azonban ‘eltekintve attól, hogy mi, hacsak végké­
pen megsüljedninemakarunk, aeodifieatió 
hosszú s fáradságos munkájának befejezésére egy 
általában nem várhatunk (ügy van! balfelól), te­
kintettel a mi gyakorlati szükségleteink égető vol­
tára. azt hiszem, hogy nagy hibát követnénk el, ha 
azokon sem segítenénk, a melyeken igenis segít­
hetünk, csupán mivel mindjárt s egyszerre minde­
nen nem segíthetünk.

Egyébiránt a tapasztalás rég megtanította 
már a világot arra, hogy a jó törvénykönyvek 
még nem egyedüli biztosítékai a jó törvénykezés­
nek, s ha másrészről tapasztaljuk, hogy jó kormány­
zat és jó bíróságok codexek nélkül is képesek hatal­
mas jogéletet teremteni, akkor tisztában lehetünk 
azzai is, hogy a mi törvénykezési bajaink főforrása 
nem a rendszeres codex hiányából ered, hanem 
hogy az más honnan fakad.

Ha Európa több igen müveit államában pol­
gári codex meg máig sincs, ha a legelőrehaia- 
dottabb nemzeteknél is ezen törekvésekre nézve 
évtizedeken át követi egyik meghiúsult kísérlet a 
másikat, akkor nálunk — a hol az alig kiküszö­
bölt ősi sajátságos institutiók következtében a mo­
dern értelemben vett magánjog csak most van 
fej1 őilóse első korszakában egy magyar önálló co- 
dificatió hiánya miatt feljajdulni s justitiánk ba­
jait ezzel leplezni, legalább is önáltatás.

Én tehát t. ház ismétlem, hogy igazságszol­
gáltatásunk szomorú állapotának első és legfőbb 
oka nem másban, mint mindenek előtt törvény­
kezési eljárásunk mai rendszerében keresendő, s 
hogy meggyőződésem szerint gyorsan és lényege­
sen segítve lesz legalább a főbajon, mihelyt a 
jelenlegi törvénykezési rend­
szerrel véglegesen szakítva, e 
helyett a szóbeliség és közvetlen­
ség rendszerére alapítjuk igazságszolgál­
tatásunk jövendőjét. (Helyeslés baloldalon.)

Ha a t. ház megengedi, áttérek már most 
szerény reflexióim második, vagyis azon részére, 
mely az igazságügyi kormányzatra vonatkozik 
(Halljuk!) — mert a mint már beszédem elején 
is megjegyzem, a másik főok, mely miatt újabb 
igazságszolgáltatásunk nem prosperálhatott, két­
ségkívül az u. n. justie admráistraczióra vezetendő 
vissza.

A bírák kinevezése, a személyzet szervezése, 
a munka felosztása, az ügykezelés megállapítása, a 
gazdálkodás vezetése, a fegyelemtartás, melyek

egyenkint ismét az igazságszolgáltatás légvitálisabb 
momentumaival az alapossággal, gyorsasággal s 
pontossággal állanak a legszorosabb kapcsolatban, 
mind a justie adminisztratió körébe esnek.

Ott. a hol az adminisztratió e mozzanatokat 
érvényre juttatni nem bírja, vagy nem akarja, ott 
jó i «razságszolgáltatás nincs s nem is lehet.

° Vizsgáljuk meg tehát, hogy ez irányban mi­
ként teljesíti feladatát a mi kormányunk.

A bíróságok kinevezése t. ház! quaiincatio 
szempontjából gyakran igen éles bírálatok tárgyát
képezte. , .

Én tartózkodom e szigorú mértek teltetlek al­
kalmazásától. Egyrészről meltánylom egy első tö­
meges szervezés természetes nehézségeit másrész­
ről °meg tudom, hogy a mi biráink között sok kép­
zel t. derék, jellemes ember van. De különösen mél­
tánylásra kényszeríthet minden igazságos bírálót 
egy körülmény s ez az. h o g y nincs bíróság 
aföldSön, mely oly munkahalmazzal 
volna elárasztva, mint a miénk.

S ezzel szemben minő álláspontot foglal el a 
mi kormányunk ?

Eeducálja aránytalanul, ok nélkül a bírák sza­
mát ; intcrcul árék czime és ürügye alatt holnapo­
kon át betöltetlenül hagyja a megüresedett helye­
ket s midőn ily módon törvényszékeinket s já­
rásbíróságainkat beledöntötte a kilábolhatatlan re- 
stancziákba. ugyanekkor megterheli azokat nem 
sokat érő s legfeljebb a minisztérium valamelyik 
unatkozó hivatalnoka által registrált — azután pe­
dig az akták katakombáiba eltemetett kimutatások 
készítésével (ügy van! balfelól) s komplikáltnál 
komplikáltabb számadások vezetésével el annyira, 
bog)’- mindenik törvényszék és járásbíróság éven­
ként legalább is egy holnapot pazarol el ily kimu­
tatások "" összeállításával (Igaz ! balfelól) s a szám­
vevőség legtöbb esetben alaptalan faggatásaira 
adandó' felvilágosítások megírásával, (ügy van! 
balfelól.)

Hogy a megüresült bírósági helyek betöltése 
körül minő eljárás dívik (Halljuk!). arról hosszab­
ban szólni nem akarok, arról van adoma elég. 
Csak annyit hozok fel pl., hogy megesett, misze­
rint egy "népes kereskedő városban, hol a járásbí­
róság forgalma cvenkint 20.000 számra mg, s a 
hová 3 biró van rendszeresítve. 11 hónapon át a 
járásbiró egyetlen albiró nélkül egy maga nyomor­
góit A úgy. hogy az igazságszolgáltatás ott _ teljesen 
megakadván, a városi közönség a szomszéd falusi 
járásbírósághoz utazgatott perelni.

A ki a törvénykezéssel valaha érintkezett, 
annak hallania kellett a feljajdulásokat az irodai 
személyzet csekély volta miatt; 8—4 fogalmazó
hivatalnokra. 2—3 ügyészre 1 Írnok, ez a normá­
lis helyzet!

S ennek mi a természetes következménye ? 
Az, hogy az a munka, melyet a bírák jobb sorsra 
érdemes szorgalommal feldolgoztak, leiró kéz hi­
ánya miatt az állam kárára, a felek kétségbe- 
esesére, s a bíróságok szégyenére hónapokon, 
— éveken át ott hevernek a lomtárban. (Igaz ! 
Igaz! a baloldalon.)

Igaz ugyan a minisztérium enged dijnokokat 
is. azonban rendesen csak egy-egy kónapra. A 
hónap végén a diurnista megy, hogy azután újabb 
kérelem újabb reprüsentátiók és egyedély folytán 
ismét helyre állhasson.

ily eljárással 10—15 napot megnyer ugyan 
az irodáltalány: de ugyan ennyi időt vészit a jus- 
titia ; ha pedig a mindig roszul kiszámított álta­
lány erősen leapad, akkor megkapják az elnökök 
a ‘rendeletet: _el minden dinrnistával“ a tör­
vényszék segítsen magán a hogyan tud. (Igaz! 
half elől.)

Hogy azután ily eljárás mellett justicziánk 
olyan formává vált már. mint a minő lenne egy 
utazó kocsi kerekek -nélkül, az ép oly szomorú, 
mint igaz.

Az igazságügyi administráezió mi náhmk- 
ég pedig az egész országra nézve az igaz­

ságügyi minisztériumban központosul.,
Míg azonban más országokban a miniszte 

rium kizárólag a kormányzat magasabb funkezióit 
végezi s csakis azzal bajlódik, addig a mi minisz­
tériumunk nemcsak superinspiciál, nemcsak kor­
mányoz, hanem a legkisebb detailleokig kezel, — 
gazdálkodik, — szóval beleavatkozik mindenbe. — 

Van például a mi minisztériumunkban két egész 
osztály, melynek egyike kizárólag a törvényszéke­
ket s járásbíróságokat, másika pedig a kir. ügyész­
ségeket administrálja.

Az egyik a helyiségek bérletére, renovatiójára 
ügyel, meszeltet, kéményt sepret; (Derültség bal- 
felől) szolgákat fogad, öltöztet, napdijasokat ívesz 
fel. szóval en détailgazdálkodik — gondnokoskodik 
Budapesten épugy.jmint Brassóban, Kassán épugy, 
mint Csikszerdán vagy Fiúméban! A másik ügy­
osztály utasításokat ád az ügyészeknek, börtönt 
épít, tatarozta!, a rabok ruháját készítteti, mosatja, 
seprűt-szalmát vásárol éppen úgy, mint ez előbb 
említett osztály, csak azzal a különbséggel, hogy 
miután az ügyészek adminisztratív dolgai a kir. fő­
ügyészség által ellenőriztetnek, ezen osztály szük­
ségtelen volta még annyival is szembeötlőbb.

Nem készül el széles ez országban egy bör­
tön ablak, nem egy vizeseber, vagy egy hivatal­
szolgai csizma, a melyhez hosszú iratváltás mel­
lett az igazságügyminiszter ur, esetleg valamelyik 
segédfogalmazójának visája-sanctiója ne kivántat- 
nék ! (ügy van !)

Ézen természetellenes bürokratismusnak, ezen 
kicsinykedésnek aztán nemcsak az a folyomá­
nya, hogy nálunk a minister ium hiva­
tal létszáma felette nagy és költsé­
ges, hanem az is, hogy az ily administrate úgy 
lent, mint alant tömérdek időt rabol.

Hogy központi kormányzatunk szervezete mily 
népes, mily költséges, azt legjobban meglátjuk, ha 
azt a szomszéd osztrák igazságügyminiszteriummal 
állítjuk párhuzamba.

Béesben az igazságügyminiszterium fogalma­
zói szakában működik 22 egyén, mi nálunk 41. A 
segédhivatalnokok száma Ausztriában 17, mi ná­
lunk 19. Számvevőségi hivatalnok van Béesben 4, 
mi nálunk 44! (Mozgás a baloldalon.)

Összes létszám Becsben 43, mi nálunk 104 
Pedig mi nálunk az igazságügyi budget 9 millió 
nehány 100 ezer frt, míg Ausztriában 21 millió fo­
rint, tehát több mint még egyszer annyi! (Fölki­
áltások a jobb oldalon: Hát a főtörvényszókek 
Ausztriában !)

Tudom, hogy erre az lehet a válasz, misze­
rint Ausztriában az administraezió a kerületi fő- 
törvényszékekkel van megosztva, (Derültség a jobb­
oldalon és fölkiáltások: No hát!) de kér­
dem : ki tiltja a mi kormányunknak, 
hogy hasonlót ne tegyen? (ügy van! 
a baloldalon és felkiáltások: Ezt akarjuk!) 
Egyébiránt a kerületi főtörvényszékekre Ausz­
triában is csak olyan administrativ teendők 
vannak bízva, a melyek az ott alkalmazott normá­
lis személyzet által tehát rendkívüli erők alkalma­
zása nélkül is könnyen elintézhetek, az tehát, hogy 
Ausztriában részben a kerületi főtörvényszék isad- 
ministral, sehogy sem indokolhatja azon óriási kü- 
lö mb séget, mely a két minisztérium hivatal létszáma 
között fennforog.

E különbség valódi oka az,hogy mig az ausz­
triai kormányzatban újabban mindinkább a józan 
decentralisaczió — a személyes felelősség eszméje 
érvényesül, — addig minálunk megfordítva mind- 

I inkább lábra kap és meggyökeresedik a 1 e g-

megcsontosodottabb bürokratís- 
m u s. (ügy van ! ügy van ! balfelöl.)

A 2 minisztérium összehasonlítása azonban 
még csak akkor lesz igazán tanulságos, ha azt 
kissé részletezzük.

Béesben van miniszteri tanácsos 8, miná­
lunk 3.

Pau le r Tivadar ig&zságügminiszter : Kettő !
V e s z t e r Imre : Annál jobban illik ez okos­

kodásomba. Osztálytanácsos amott 4, itt 5. Ausz­
triában miniszteri titkár van 2, minálunk J3. Ott a 
fogalmazók száma összesen 5. minálunk 25.

E számok félreérthetlenül beszélnek s [a lé­
nyeges külümbségeket a legpraegnansabban jel­
lemzik.

Még amott túl a tanácsosok nagyobb száma 
— kik között többen a jogirodalom, többen a 
gyakorlati jogásszág kitűnőségei — arra mutat, 
hogy ott a nagy és komoly munkaerőt, a nagy és 
komoly feladat igényli, addig nálunk a fogalma­
zók segédfogalmazók és gyakornokok fiatal légiója 
már magában is azt mutatja, hogy mi nálunk az 
a mi a minisztériumnál tényleg feldolgoztatik ke­
vésbé substantieus ? és kevésbbé fontos, a mi pe­
dig fonlos, az a minisztérium mai felfogása szerint 
nem több, mint a mennyit 3 miniszteri tanáesosjis 
elvégezhet. (Felkiáltások jobbfelöl; Kettő!) Tehát 
kettő.

Hogy a legfőbb igazságügyi kormányzati 
polezon — kezdő —- alig iskolát végzett, a gya- 
íorlati élettel még meg nem küzdött fiatal 
emberek működnek nem csak tuinyomólag, ha­
nem aránytalan többségben, az kétségbevonhatafc- 
an hiba s szülője a legfurcsább ineonvenientiák- 

nak. (Halljuk!)
Ma a minisztériumban a tanácsosok csekély 

és a teendőknek szerintem roppant száma mellett 
tényleg úgy áll a dolog, hogy a kezdő ember 
gyakorlatait, szárnypróbálgatásait, nem úgy mint 
máshol a hivatalok alsóbb fokozatainál kí­
sérli meg, hanem azokat mindjárt a 
egmagasabb fokon érvényesíti. 

iTJgy van; bal felől.) ügy vagyunk ezzel ez idő 
szerint, hogy minden igazságügyi eolumnáink fe- 
ett a curiai és a kir. táblai elnökök felett éppen 
úgy. mint a főügyészségek és az összes törvény- 
széki elnökök felett a miniszteri alls fiatal­
ság gyakorol tényleges censors á- 
g o t. ( Igaz ! Igaz ! balfelől.) természetesen mindig 
a miniszter nevében, de rendszérint saját belátása 
szerint, (ügy van ! bal felől.)

Azt állítottam t. ház, hogy azon admin isz- 
tráczió, melyet nálunk ez igazságügyminiszterium 
gyakorol eredményben szükségkép rósz.

Avagy lehet-e jó, ha a miniszt rium, a leg­
főbb kormányzati hatóság az egész ország összes 
területén a messze távolságra eső törvényszékek 
minden legkisebb ügyébe, abba a megszámlálhat- 
tatlan apró-cseprő házi bajokba, melyek mind, 
mint napi szükségek merülnek fel feltétlenül bele 
nyúl, és lehet-e közvetlen tapasztalat nélkül kizá­
rólag töredékes írásbeli informácziók mellett ismét 
írásbeli rendeletekkel helyesen időszerüleg, gyorsan 
intézkedni és létrehozni azon belső kontak­
tust, mely az igazságügyi administrate és a 
bíróságok között okvetetlenül szükséges ?

Én t. ház, azt hiszem, hogy nem lehet, s a 
midőn a minisztérium mégis ezen fáradozik, akkor 
az igazságügy kárával, saját tekintélyének napon­
kénti koczkáztatásával sysifusi munkával ve­
sződik. (ügy van! balfelól.)

Legyen szabad az ilynemű adminisztráezió 
illustráeziójára egy pár példát a sok közül felemlí­
teni. (Halljuk ! Halljuk !)

Egv elnök a vidéken félti a telekkönyveket 
a tűzvésztől. Megrendeli tehát a vasrácsokat s ab­
laktáblákat egy lakatosnál, és azzal mégis alkuszik- 
Jelentést tesz a minisztériumhoz. Itt visszavetik a 
jelentést és építészeti terv költségvetés készítését s 
árlejtést rendelnek el. Az elnök engedelmeskedik, 
s az állam végre megkapja ugyan a vastáblákat 
ugyanattól a lakosoktól, de duplaáron; 
az elnök pedig örül, hogy a hosszú időn át, 
mely alatt e processus lefolyott, az isteni gondvi­
selés a telekkönyveket a tűzveszélytől megóvta.

Ama városban a hol én lakom újabban egy 
szép börtön épült mintegy 35—40 szobával. (Fel­
kiáltások jobb felől. Hol van ez ?) Nagy-Kanizsán. 
A kir. ügyész gyertyát kér az éjjeli vizitácziókra. A 
kérelem az ügyészségtől a főügyészség utján fel­
megy a minisztériumhoz s ugyanazon az utón 
visszamegy a rendelet, mely a kért ezélra hat 
font gyertyát engedélyez, (Derültség a balol­
dalon.) de ugyanannyi gyertya ugyan e ezélra en­
gedélyeztetik a szomszéd járásbíróságnak is, mely 
pedig csak két börtönszobával rendelkezik. — Hogy 
aztán a járásbiró mit csinált a 6 font faggyugyer- 
tyával azt nem tudom (Derültség a baloldalon,) de 
hogy a buzgó kir. ügyész a hat fonton felül fel­
használt közel egy mázsa gyertyát s azt saját 
zsebjéből fizette ki, arról van positiv tudomásom 
valamint tudom azt is, hogy az éjjeli visitáczió 
lehetetlenné vált volna, ha a kir. ügyész saját 
zsebjéhez nem folyamodik. (Főikiáltások balfelől. 
Szép állapot,)

De mig az igazságügyminiszterium, még pe­
dig amint láttuk nem sok szerencsével minden 
csekélységbe beleavatkozik, addig azon komoly 
felügyeletet, melyet csakugyan okvetlenül gya­
korolnia kellene, csaknem egészen elhanyagolja.

Majdnem hihetetlen s mégis való, hogy ak­
kor a mikor az ország igazságszolgáltatási szerve­
zetét teljesen megváltoztatta, gépezetét egészen át­
változtatta s az egész administrácziót kizárólag 
magához ragadta, 7 év alatt mióta az uj rend­
szer áll még egyik igazságügyi miniszter, ál­
lamtitkár vagy miniszteri tanácsos sem vett. 
magának időt, fáradságot, hogy az újból szer­
vezett bíróságokat rendszeresen megvizs­
gálja, (ügy van balfelöl.) miszerint magának az uj 
gépezet működéséről — az uj rendszer előnyeiről 
— hátrányairól a hely színén közvetlen meggyő­
ződést szerzett volna.

Hogy aztán ily mulasztás mellett a közvetlen 
informatio hiányában, a hivatalnokok egyéni ké­
pességéről, a személyzet hiányairól, a helyi viszo­
nyokról rendszerint épen a minisztérium 
van legkevésbé tájékozva, az azután olyan 
természetes fatum, melynek következéseit a kine­
vezéseknél ép úgy mint az adminisztratív intézke- 
d éseknél az igazságügy keservesen megsinli.

A volt osztrák rendszer alatt (Felkiáltások 
balfelől: Az absolut alatt igen, az absolut kormány 
idején, a törvényszékek és járásbíróságok felett a 
leggondosabb superinspectió tartatott evenkint min­
den bíróságnál. A miniszteri vagy főtörvényszéki 
kiküldöttek napokig észlelték az alsóbb bíróságok 
ügyvitelét — meggyőződtek bajaikról s segítettek 
a hiányokon.

Nálunk ily eljárásnak még csak hírét sem 
ismerik vagy pedig úgy gyakorolják, hogy nincs 
benne köszönet.

Egy vidéki törvényszéknél például a hátralék 
roppant felszaporodott. Az elnök ismételve felirt a 
minisztériumhoz és segítséget, személy szaporí­
tást kért.

Elvégre leküldetett egy osztálytanácsos. Ez 
megnézett egyetmást s igen rövid idő múlva visz- 
szautazott Budapestre. Mit referált? azt nem tu­
dom; de tudom, hogy eredménye az lön, hogy 
meghagyatott a törvényszéki elnöknek, hogy az 
ügyviteli szabályokban megszabott hét óra helyett 
a hivatalos órákat kilenczre emelje! így akarták a

de azok, fájdalom,restantiákat megszüntetni, 
ma’glan sem szűntek meg.

S ez, t. ház, nálunk, Magyarországon törté­
nik, Magyarországon, hol mi azzal szoktunk 
dicsekedni, hogy O-Angliát kivéve, csak nekünk 
van érzékünk az igazi önkormányzat iránt. Ily ál­
lapotoknak alig találhatni magyarázatát, ha csak 
abban nem fekszik az, hogy igazságügyminiszte- 
riumunkban — az általam különben igen tisztelt 
karban nincsen senki, a ki valaha bíráskodott vagy 
mint gyakorlati ügyvéd működött — s igy a tör­
vénykezés valódi szükségleteiről magának saját ta­
pasztalásából szerzett — szerezhetett volna tudo­
mást. (ügy van bal felöl.)

Az igazságügyi kormány felügyeletének egyik 
tárgyát a bíróságok s a bírósági személyek fe etti 
figyelemtartás is képezi.

Évenkint 70—80 bírót idéznek Budapestre 
az ország minden részéből a fegyelmi bíróság elé 
a vádlottak padjára. (Halljuk!)

A fegyelmi eljárás kétélű fegyver, mely óva­
tosan használva, a bíróság általános tekintélyét 
tarthatja fenn; de ha meggondolatlanul bánnak 
vele demoralizálja a bíróságot és végképen meg­
ronthatja a bíróságnak nálunk amúgy sem elég 
erősen, álló tekintélyét.

És miként történik ez itt? A vádlottak leg­
nagyobb részét felmenti a fegyelmi bíróság s 70— 
80 vádlott közül csak három-négy egyén találtat! k 
olyannak, kire nagyobb, komolyabb büntetést al­
kalmazhat a bíróság.

Ez az első tekintetre szemben a vádlottak 
nagy számával örvendetes, megnyugtató körülmény­
nek is tetszhetik, de akkor mire való a felmentett 
birák czéltalan zaklatása, meghurezolása s mire 
való a bírói tekintélynek^ minden lappalia miatti 
koezkáztatása ?

Tudom én azt, hogy a birák elleni pereket 
nem a miniszter ur, hanem a királyi főügyészség 
kezdeményezi, s azt is tudom, hogy a közvádló 
magatartását a miniszter ur egyes speciális esetek­
ben direete meg nem szabhatja. De másrészről tu­
dom azt is, hogy a főügyészség a kormány köze­
ge, azt pedig, hogy a minisztérium saját közegé­
nek irányára, intentióira befolyást ne gyakorolhat­
na, hogy annak tévedéseit vagy tulbuzgalmát ne 
mérsékelhetné, elhinni nem tudom.

Az igazságügy minisztérium főhatósága alá 
tartoznak még a fenntebbieken kívül a köz- 
jegyzőség, az ügyvédi kar, i letőleg ezek ka­
marái is.

Nem fogom részletesen tárgyalni e testüle­
tek ügyes, bajos dolgait, s azon viszonyt, mely e 
testületek s a felügyelő hatóság között az eddigi 
érintkezések folyamatán megalakult. Hogy ezekre 
is hosszabban kiterjeszkedjem, tiltja az idő s túl­
lépné mai feladatom határait; majd rá kerül a sor 
még ezekre is.

De midőn arról van szó, miként gyakorolja 
az igazságügy minisztérium kormányzati teendői­
nek egész compagesét akkor jogosultnak, helyén 
valónak találom legalább annak megemlítését, 
hogy még nem volt rá eset, hogy a miniszter a 
két testület kamaráinak a testületek életkérdéseire, 
ezen testületek organicus fejlődését gátló akudály- 
lok megszüntetésére vonatkozó majd deputaúók, 
majd feliratok által előterjesztett kérelmeit hacsak 
egyszer is teljesítette vagy komoly figyelemre mél­
tatta volna. (Igaz balfelől.)

A ki tudomással bir arról, hogy erre nézve 
országszerte miként nyilatkoznak az ügyvédek és 
közjegyzők, azok nem fognak túlzással vádolni, ha 
azt mondom, hogy a miniszteri administratióba ve­
tet hit már ezen a téren is inog.

T. ház! Hosszabb előadásom főbb momentu­
mait röviden ismételve, abba foglalhatom össze, 
hogy igazságügyünk nagy miseriáinak okait nem 
valamely messze fekvő körülményekben, nem a 
rendszeres codexek hiányában, nem is valamely 
nemzeti tárámban kell keresnünk, hanem egye­
nesen igazságügyi kormányzatunk gyarlóságában.

Kimutattam, hogy e kormány tévedésben él 
bajaink felismerésére, tévedésben a bajok orvos­
latának helyes módszerére nézve; kimutattam, 
hogy roszul adminisztrál, s hogy mig kicsinyes, 
nem hozzá méltó dolgokkal bajlódik, addig erőt s 
időt vesztve a kormányzat fontosabb feladatait ha­
nyagolja el,

Lehet, hogy előadásomban néhol élesebb 
színeket használtam, de komoly Önérzettel mond­
hatom, hogy egyetlen egy áll.tásom megczáfolása 
miatt sem táplálok aggodalmat.

Könnyebb és háladatosabb lett volna talán 
reáni nézve nagy hangzású elvkérdésekkel egy 
csomó külföldi jogtudós tekintélyes nevével tenni 
kirándulásokat a modern justitia régióiban, mint­
sem részben számtalan mindennapi apró bajarák 
részletezésével is fárasztanom a t. ház nagybecsű 
figyelmét: azonban annyiszor hallottam a nagy 
közönség méltatlankodását, az egyesek kifakadá- 
sait, szóval az indignatió nyilatkozatait az] általam 
festett állapotok, ferdeségek, tévelygések felett; 
hivatásom közben annyiszor átéreztem magam is 
azok következményeit, annyira meggyőződtem ar­
ról, hogy ez kben rejlik törvénykezési bajaink fő­
forrása, és hogy ezek eltávolítása előtt justitiánk 
lényeges javulását még csak reménylenünk sem 
lehet: hogy mindenek felett ezek leleplezését, 
ezen bajaink feltárását tartottam képviselői állá­
som elengedhetlen első kötelességének. (Tetszés a 
baloldalon.)

És ezen az állásponton, melyet én elfoglalok 
van egy vigasztaló, egy megnyugtató momentum, 
s ez az t. ház ! hogyha justicziánk bajainak oka 
kormányunk, illetőleg önnön tévedéseink eredmé­
nye, azon segíteni csakis kormányunk s önma­
gunk akaratától függ. (Igaz ! balfelől.) Ez kétség­
telenül úgy van.

Ha igazságügyi kormányunknak kodiíikatoriu 
működésében a „non múltúm séd múlta“ lesz a 
jelszava; ha jövőre e téren megfigyelve a viszo­
nyokat és szakítva az előítéletekkel mindig elére 
törekszik, ha nevezetesen perrendtartási sikeretlen 
reparaturák és kísérletek helyett minden halogatás 
nélkül már most valahára a gyökeres juvitás út­
jára lép; ha a „Vielregiererei“ szerencsétlen ösz­
tönét lerázva, a krajezárnak forintokkal való ellen­
őrzésétől eláll és a mindenütt elfogadott pausa- 
lis rendszer életbeléptetésével az alsóbb adminis- 
tráeziót, a házi ügyeket a törvényszékekre vagy a 
kir. ügyészekre bízza, ha központi büróinak ekként 
feleslegessé vált személyzetét leszállítja se he­
lyett a bírósági irodák munkaerejét gyarapít­
ja, a minisztérium pedig, mint csupán fenn­
hatóság szabadabb kezet nyervén, s az elmélet és 
gyakorlat nehány kiválóbb emberével magát meg­
erősítve az igazságügy komolyabb, magasztosaid) 
feladatainak megoldásával fáradozik ; ha a kir. táb­
lák decentralisátiójával az igazságszolgáltatás sza­
badabb mozgását eszközli, szóval egy férfias elha­
tározással ismét a józan reform útjára lép, mon­
dom, t. ház, hogyha kormányunk mindezeket meg­
teszi, a justitiánk elleni panaszok legnagyobb része 
csakhamar el fog némulni s a jobb igazságügyi 
állapotokat rövid idő alatt, megközelíthetjük, sőt 
néhány év uralva el is érhetjük. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

De hogy mindez biztosan megtörténjék, az 
leginkább a törvényhozástól függ.

A nemzetnek csak akarnia kell, s ha akarata 
komoly, nem marad el a siker sem.

Érvényesítse tehát a képviselőház a nemzet 
akaratát. Szemben a kormánynyal egy erős elha­

tározás elég leend arra, hogy justitiánk a számta, 
lan apró akadályok nyűgétől megszabadulva uj 

és büszkén jelenjék meg főm­ből nemesen 
mainkon.

Fordítsa figyelmét a képviselőhöz komolyan 
igazságügyünkre s legyen meggyőződve, hogy 
minden egy intézkedésével, melylyel justitiánk ja­
vításához járul, többet tesz közgazdasági és finán- 
c-ziális nyomoraink enyhítésére (Ügy van ! balfelől), 
mint a minden oldalról ájánlott kétes értékű 
rends?abályok egész halmazával (Igaz ! b lfelől. >

Ezeket kívántam a t. ház nagybecsű figyel­
mébe ajánlani s ezekkel kapcsolatban benyújtom a 
következő határozati javaslatot, (elénk kelverá-h 
balfelől.)

A német aggasztó állapota,császár
— Saját levelezőnktől.—

Berlin, márcz. 20.
Mi már ismételve kifejeztük azon meggyőző­

désünket, már számtalanszor igyekeztünk mm- 
d énkép bebizonyítani azt, hogy a berlini szerződés 
„pontos“, minden részletében hüvégrehajtása orosz 
részről annál kevésbé várható, mert még a mi 
nézetünk szerint is, az lehetetlen. Goresakoff oly 
valamit irt alá Berlinben, a minek részéről való 
teljesítését már az aláíráskor sem akarta, mert 
tudta, hogy az kivihetetlen. Az orosz diplomata 
nem hazudtolta meg ezen alkalomkor sem nemze­
tiségét, mert aláírta a berlini kongressus határoza­
tát azon okból, hogy : „Kommt Zeit, kommt 
Bath.“ És ez be is teljesedett, mert a Dondukov- 
Korzakov herczeg kormányzósága alatt fölizgatott 
bolgárok még azon őrültségtől sem riadnak vissza, 
hogy a kesztyűt nagy hetykén egész Európa sze­
me közé ne csapják, midőn kihívóan kijelentették, 
hogy ők nem fogják tűrni Kelet-Bumélia elválasz- 
tatását a bolgár fejedelemségtől. A bolgárok ezen 
vakmerő nyilatkozata csakis az előtt lehet várat­
lan esemény, aki nem kísérte figyelemmel az orosz 
megszálló csapatok, hivatalnokok és politikai ügy­
nökök lázas működését Kelet-Ruméliában. helye­
sebben mondva az egész Balkán-félszigeten. Hogy 
ez be fog következni, tudta azt nagyon jól az 
orosz diplomaezia és Gorc-sakov a legnagyobb lélek- 
nyugalonnna! aláírta a berlini békeokmányt.

Mit fog most Európa tenni ? Ez azon kér­
dés, amely ma mindenek fölött foglalkoztatja a 
magas diplomácziát. És ekkor előáll a „P C.“ és 
egy oly badarságot, egy oly képtelenséget tálal a 
világ elé, amely már több mint botrányos eszte- 
lenség. Ali nem értjük, hogy mikép jelenhetik meg 
ily közlemény a bécsi külügyérsóg félhivatalos lap­
jában? Ha valamely ezélzatos hirt akar a félhivata­
los lap a szegény adófizetőkkel elhitetni, úgy 
legyen abban legalább valami kis, és hacsak egy 
mákszemnyi is, — igazság, de egy oly poltron 
kacsát bocsátani világgá, hogy a nogy-brittaniai 
kormány óhajtja a megválasztandó bolgár fejedelem 
kineveztetését Kelet-Bumélia helytartójává, ez már 
oly szemtelen hazugság, a melytől még a legnyu­
godtabb politikus vére is felforr. Tehát a mit az 
orosz székvárosban kívánnak, sőt, ha módjuk volna 
benne úgy akarnának is, azt a „P. C.“ egyszerűen 
Salisbury lord óhajtásául tünteti fel. Vájjon volt-e 
széles e világon ember, a ki Andrássy lapja ezen 
szemtelen hazugságának felült ?

Május 3-ka elé szorult szívvel tekint Europa 
békéje.

Bármit tegyenek is a bolgárok, azt már el­
határozta az európai diplomaezia, hogy hacsak le­
hetséges inkább engedmények által kell a bolgá­
roknak Kelet-Buméliában kitörni készülő lázadásai 
még csirájában visszatartani, semmint erőszak ut­
ján. Tehát ott vagyunk, ahová a san-stefanói szer­
ződés vezetett volna, azon különbséggel, hogy ak­
kor egyszerre, azonnal tudtuk volna, miként álla­
nak a dolgok, mig most lépésről lépésre, napról 
napra közeledünk azon tényhez, hogy a Balkán 
szorosok, a hatalmas védvonal csak mégis a bol­
gárok kezében marad. Mar pedig ez a fő­
dolog, a többi mind csak mellékes 
kérdés.

Természetszerűen és igazság szerint meg 
kellene engedni a fényes kapunak, hogy a 
bolgárokat, kelet-ruméliai alattvalóit még fegyver 
utján is kényszerülhesse az alattvalói kötele ­
ségek teljesítésére, de fájdalom, Európa bök: 
diplomatái nem engedik azt és igy ismétlődni fog 
azon gyalázatos játék, a mely az 1876-ki szerb-törok 
háború alatt történt, hogy az európai diplomáczia 
egyenesen megtiltotta a fényes kapunak a szultán 
hadseregének győzelmeit a „vitéz“ szerb hadak fö­
lött, kellőleg kizsákmányolni. Most is majd meg- 

az ozmán hadvezéreknek a fegyveresen fel­
lázadt bolgár alattvalókat még idejében szétzúzni. 
Ezen esetet csakis egy esemény változtathatna 
meg: Vilmos német császár halála

Értesíthetem önöket, hogy ezen eshetőség be­
következése és pedig épen napjainkban, legkevésbé 
sem valószínű elén

Valami 14 nap előtt a császár Auguszta csá­
szárné lakosztályában elcsúszott és magát a pad­
lón erősen megütötte. Az uralkodót eszméletlenül 
szállították ágyába, daczára, hogy khülrül csak 
könnyebb zuzódást szenvedett Az ősz császár erre 
csakhamar magához tért és aránylag jól erezte ma­
gát, már másodnap azonban gyengeség ellen pa­
naszkodott és azóta nem tud jobban erőre kapni 
Vilmos császár holnapután tölti be 82-ik évét, ezen 
magas kor tehát magában véve is elégséges 
volna arra, hogy az uralkodó jelenlegi betegsege 
aggályokat keltsen, ehhez járul azonban ama kö­
rülmény, miszerint a z o n s ö r é t, a m e 1 y e * 
tavaly nem sikerült a karból kihúz­
ni, dagad ást okoz, amely már erő­
sebb gyuladásban van. Épen most érte­
sülök ezen fontos körülményről egyenesen a csá­
szár legbelsőbb környezetéből; a kiadott or­
vosi napijelentések nem tesznek er­
ről egy betűvel sem említést.

Hogy az ólomból öntött sörétszemek, ha nin­
csenek egy erősebb zsirtakaróval bevonva, a mi 
azonban korosabb személyeknél csak szerfölött rit­
kán történik meg, folytonos vér mérge­
zést okoznak, azt minden laikus is 
tudja, és ez történik jelenleg Vilmos 
császárnál is. A császári beteg mindezeken 
kívül, eddigi magaviseleté ellenére, némileg még 
kislelkü is, mert kevésbé tréfából, mint egészen 
komolyan, fia, a trónörökös utazását Angliába saját 
személyére nézve rósz következményűnek állítja- 
„Bám nézve mindig veszélyt hoz, ha Frigyes An­
gliába utazik“ — voltak a császár szavai és pedig 
már ismételten. Ebben egyébiránt a császár legfel­
sőbb érzülete is nyilatkozott, mert a mig fia angol 
barát, addig ő föltétien hive Oroszországnak.

A német császár várható halála nagy válto­
zásokat fog előidézni az európai államoknak .je­
lenlegi, egymásközti viszonyában; mindenekelőtt 
pedig az orosz-porosz barátság „bensőségét 
lazítaná meg, a melyet az osztrák-magyar biroda­
lomhoz való erősebb csatlakozás helyettesítene.

Egy szerfölött érdekes parancsot közlök meg 
önökkel. A pózeni erődítmények, a melyek Orosz­
ország ellen állíttatnak fel, nagy munkaerővel ké­
szülnék, mióta a császár beteg, épugy kétsze­
res munkaerő dolgozik azoknak ké­
szítésén, valamint tavaly, a merény­
let után. A hadügyérség már tíz nap előtt az 
előirányzott összegen felül, a mely az idei munka:
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latokra volt kiszabva, további fél millió márkát 
„talványoztatott a pózeni erődök építésére.

Mi tények után szoktunk Ítélni, már pedig 
eien félmillió márka utalványoztatása legkevésbé 
-em gyermekjáték, mert az erszénybe vág.

Az orosz-porosz ,,mély‘ barátságnak tehát ta- 
lan előbb végét érjük, sem mint a nagy világ gon­
dolna Adná is az ég !

KÖZGAZDASÁG
Üzleti heti szemle

— mám. 22

Az időjárás tavaszi jelleget öltött, bár a hét 
végén nedves és htis volta miatt a télre emlékez­
tetett. Eddigelé különben jó remény nyel nézünk a 
termés elé, a téli nedvesség a talaj előnyére vált 
s csupán az időjárás jövendő szeszélyei lesznek 
képesek megzavarni a gazdák számításait. Az al­
föld nagy része, az áldott Tiszaridék, huzamosan 
vízzel lévén borítva, a jelen évi gazdasági ered­
ményre roppant hátrányos befolyása lesz e körül­
ményeknek. mert ezrek reményeit, jóllétét tette a 
zajló ár tönkre. A forgalom általában javult, az 
utak állapota jobb, s a vizi utak is széliében hasz­
náltatnak gabnaszállításra, úgy hogy a jövő he­
tek forgalmát meg élénkebbnek jósoljuk. A vásár 
után a forgalom általában igen csendes volt.

Gabona csekély ajánlat mellett nem változott.
Búzában a csekély ajánlat daczára nem volt 

v etelkedv. Sőt vevők igen tartózkodó állást foglal­
tak el, s tulajdonosokat további engedményekre 
kényszeritették. Az árak a múlt hetiekhez képest 
10—15 krral csökkentek is s az üzlet, — mint­
hogy tulajdonosok további árleengedésbe nem bo- 
. sájtkoztak — kellemes irányzatban záródott. A 
heti forgalom körülbelől 70.000 mm. rúgott; a 
jegyzett árak következők

Bánsági 75—78 kilónyi kektolitk. 8 írt 35 
—9 irt 35 kr

TiszavitLkr 76—80 kilónyi hektolitk 9—9 
írt 95 kr.

Pestvidéki 76—80 kilónyi hektohtk. 8 írt 
75—9 frt 60 kr.

Fehérmegyei 76—80 kilónyi hektohtk. 8 frt 
75—9 írt 85 kr

Felsőmagyarorszagi 76—79 kilónyi hektohtk. 
8 irt 20 kr—9 frt.

Tavaszra szállítva 8.671/2—8.87 Y-,, őszre 9.25 
-9.35.

Minden más gabonanemben, csekély kinalat 
mellett, a forgalom korlátozott volt. Az irányzat és 
ár nem változott. A jegyzések következők:

Rozs 70—72 kilónyi hektohtk. 5.90—6.10.
Árpa Takarmány 60—62 kiló 5.25—5.50. 

Égetni való 62 — 64 kiló 6.30—7. Sörfőzdéi 64— 
66 kiló 7.40—8.50.
*■ Zab. 86—40 kiló hektlt, -5.65—5.85. Tavaszra 
szállítandó 5.50—5.53. Őszre szállítandó 5.85—5.95

Tengeri, bánsági 75 kilós 4 75-4.80, más­
nemű 73 kilós 4.65—1 75. május—júniusra szállít. 
4.98—54*2 y2.

Kaposztarepcze. august szentember 1 B4/s—Vs 
Bánátirepcze julius, augusztusra 13-4,-13

A ezukor ára; raffinade I. 453/4 frt, II. 
45V4 frt, ni. 44V2 frt. Melis I. 43V2. II. 42 V2- 
Piles 41—4iy2.

Toll: A forgalom a Tiszavidék elárasztása 
következtében és a csekély árak folytán korlátozott 
volt Felszállittatott 2000 bécsi mázsa. A jegyzett 
árak következők; Tyuktoll 14—15 frt, közönséges 
fosztott 100—120 frt, közép fosztott 130—135 frt, 
finom 135—145 frt, pehely 150—190, finom 190 
—245 frt, közönséges áru 30—50 irt. közép 50— 
100 űrt 56 kilóként.

Sei tésiizlet. (Az I. magyar sertés hizlaló s 
előlegező részvény társulat jelentése.) A rendkívüli 
nagy télhajta^ többnyire hízott sertésekből állott 
melyeknek nagy része Szegedről — (hol az etető 
helyek hiányoznak — részint pedig a nagy-váradi 
vásárról érkeztek. A heti üzlet meglehetős élénk 
hangulatban folyt le, és jó áruk értéke szilárdon 
tartotta magát. Bodenbachon át a határ elzárása 
miatt csekély üzlet volt.

A jegyzett árak következők; ma­
gyar nehéz 46'/2, könnyű 44—45 kr., vidéki 43 
kr., szerbiai 41—42 kr., tüskés 39—40 kr. kilo­
grammonként élő sulylyal.

A tengeri ára 4.80—90 kr. Árpa 5.60 
kr. mm.

A sertések létszáma; 14-en megma­
radt 54.360.

Felhajtatot! alvid ékről hizlalt 3720 db. etetni 
való 11900, Erdélyből 1100, Szerbiából 163(+ db, 
Oláhországból 1120, magyar államvasp. 60, vidék­
ről 1260, összesen 75.150 db,

Elhajtatott: felvidékre 400 db, Béesbe 3280 
db. Prágába 610 db, Bodenbachba 110 db, Butt- 
kába 690 db, Mainzba 130 db, bpesti fogyaszt. 
2360 db, kőbányai fogyaszt. 110 db, összesen 
7.690 db, marad állagban 67.460 db, melyből 
10.060 db a részvény szállásokon fekszik.

Nagyváradi vásár máre. 14. Felhajtatott etetni 
való jó minőségű kbl22—24000 db. Sok vevő jelenléte 
folytán élénk vásár fejlődött. Általában az árak — 
Kőbányára szállítva 39'/2—44V2 kr. kilogramm­
ként élő sulylyal jöttek. Az alkalommal nem mel­
lőzhetjük felemlíteni azon önkényes eljárást, me­
lyet az ottani vaspályánál az u. n. „koesimesterek 
gyakorolnak. Ezek ott valóságos pasa-kormányt 
gyakorolnak, és hanyagságuk folytán a berakodás

Repczeolaj, lanyha, finomított 35—36 fr 
őszi kétszer finomított 36—37 frt.

Olajpogácsa lanyha. 1-szer préselt 6—6 frt 
15 krt,

Liszt. (Az „Egyetértő s“ tudósítása)
U tolsó tudósításunk óta az üzletben mm történt 
oly változás, mely valamely feltűnő mozzanatot hoz­
hatott volna létre. Múlt héten igen szilárd hangu­
lat uralkodott és a napi árak teljességben való 
fentartása mellett újabb kötések eszközlését, az ál­
talában uralkodó készlethiány kissé nehezítette 
ugyan, de a függőben levő kötések lebonyolítása 
elegendően igénybevette az érdekelt felek figyel­
mét és tevékenységét, úgy hogy a forgalom ösz- 
szegében, ha növekvés nem. de mindenesetre csök­
kenés sem volt észlelhető.

A szállítások Budapestről mar február hó kö­
zepe óta rendkívül nagy mértékbemfolynak és aligha 
felül nem múlják a múlt év megfelelő időszakában 
végbement száilitási mozgalmakat. — Nagy része 
a hét folyamán útnak indított lisztmennyiségek- 
uek külföldre, különösen Angliába és Német­
ország déli tartományaiba szállíttatott és kilá­
tás van rá. hogy a fogalom ezen irányban a
legközelebbi időben is szintoly elénk lesz, mert az 
illető külföldi piaczok lisztünk iránt jelenleg is 
nagy előszeretetet tanúsítanak.

Korpa iránt meglehetős jó kereslet volt a a 
finom korpából, a mi készlet rendelkezésre állott 
10—30 krnyi árfelemelés mellett készséggel fel vá­
sároltatott.

Átlag következő árak jegyeztettek a bei 
végén :

8z. O. 1 2 3 4. b 6 7.
forin* 21 —. 20.40. 19.80, 18.80, 17.80» 16.50, 15.40, 18.80,

sz.____ 8.__ 8V, SV,___F. _ G
'írt 11.40 9.40 7 40 3.10 2 40

10U kilo után összsúly tiszta-súly gyanánt.
Szesz Bécsi üzérek kötelezettségük teljesítése 

végett Magyarországban kerestek árukat, mi által 
az irányzat megszilárdult. A fogyasztási kereslet 
ennek dac zára csekély volt. A mai jegyzés 26% 
frt pénz

Hüvelyes vélemények A forgalom a lefolyt 
héten ismét csendes volt él az árak nem vál­
toztak.

Bab Dunavideki 7—7.10 v aspalyai 7.25— 
7.50 kr.

Törpe 8.50—9.00.
Lencse 8—10 frt, az üzlet pang.
Borsó 9 frt. Készlet nincs, de hiányzik a 

kereslet is.
Köles (nyers) kására használható első rendű 

5.25 forinttal szívesen vétetik. Etetn* való 3.75 
—4 frt.

Köleskasa (hámozott) 9—9.50 forint zsákkal 
együtt.

Kendermag Donavidéki 9—9.25, tiszavidéki 
9V2 frt.

Bükköny, 5,50—6 frt,
Moharmag 6 frt.
Lenmag 12,50-13.-.
Luczerna vörös. Magyar 42—45 frt első rendű 

48—50 frt
Lucernahere. Magyar 50—55, első rendu 60 

-66 frt.
Lóhere 17—17.50
Mák szürke 17—18 irt, kék 20—21 frt.
Köménymag 27 frt.
Disznózsír. Az egész héten 47.50—48 frt 

kozott tartotta magát bordó nélkül 50.50—51 frt, 
hordóval. Tábla, szalona füstölt 50 frt, teher tábla 
-zalona 44—45 frt. paprikás és kenyér 42 frt. Vi 
déki 89—40 frt.

Gyarmatáruk (Wertheimer és Franki ezég 
jelentése.) A vásár második hetében az üzlet lány 
hűlt. A vevők már csak gyéren jelentkeztek, s a 
Tisza vidékéről is érkeztek némi megrendelések. 
V ezukor vásáron némi élénkség uralkodott, 
mert Prágából áremelés körülbelől 1 Írttal mm 
jelentetett. Minthogy még további áremelkedés 
xan kilátásba, több gyáros határidőre tett ajánlatait 
visszavonja.

Kávé. A hangulat helyi piaczunkon nem 
változott, és a külföldi árváltozások vámozott kész­
leteinkre nem gyakorolnak hatást.

Rizs és fűszer nem változott, Déli gyü­
mölcsből koszorú füge 3 írttal emelkedett.

4—5 nappal elodáztak, természetes, hogy a ser­
tések is szenvednek ez alatt

Gyspjuvásár. (Baumann Tivadar ezég jelen­
ése.) A héten fekvő gyapjúban nem volt forgs- 
um. Idei gyapjúban létrejött szerződések közül 
következőket említünk meg : Egri szemináriummal 
70 b. m. kétnyiretü gyapjú 88 frt, 100 mm. egy- 
nyiretü gróf Zichy Ferraris 113 frt, 140 mm, fe­
hérvári káptalansággal 105 frt, 130 mm. fehérvári 
püspökkel 110 frt.
Budapesti galma- és értékt 8z §de márcz. 32

Gabnatő sde. Mérsékelt kínálat és csekély 
vételkedv mellett a forgalom gyenge volt, irány és 
árak nem változtak. Kötések hivatalosan nem je­
gyeztettek.

Határidő üzlet. A forgalom nagyon csekély, 
arak meglehetősen változatlanok.

Usance-búza tavaszra 8.677-)—8.72 V2, őszre 
9.25-9.35.

Tengeri bánáti május—júniusra 4.98—5.02V2.
Zab tavaszi 5.50-5,53, őszre 5,85—5.95.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 13 

44—13®/s, bánáti julius—augusztusra 132/g—133/s.
Értéktőzsde A tőzsdén ina az irány bizony­

talan volt, mig befektetési papírok magasabban 
kerestettek, addig üzérkedő papírok, különösen 
osztrák hitelrészvények lanyhábbak. Helyi értékek 
állandóan kerestettek és drágábban fizettetnek, csű­
rén közúti vaspálya lanyhább. Váltók és valuták 
változatlanok, de keresettebbek.

ííZ elő tőzsdén osztrák hitelrészvények 
246, 246.40 és 24x90. aranyjáradék 86.25—86.30 
köttetett.

A déli tőzsdén osztrák hitelrészvények 
245.80—245, magyar hitelrészvények 234 pénz, 
aranyjáradék 86.20" pénz. vasúti kölcsön 104. If­
jabb vasutak szilárdabbak. Alföld-fiumei 121.50 
vásároltatott, erdélyi 96 pénz, közúti vaspálya254 
köttetett Sütők és molnárok 345, országos köz­
ponti 95.50, pesti biztositó 116—115.50 köttetett 
Gschwindt-íéle részv. 258, pesti kereskedelmi bank 
563—566 Váltók Londonra 117.45.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei 
tünkön.

Esti lőzsöe Az esti tőzsdén ismét uralomra 
jutott a szilárd irány és az. értékek a legmaga­
sabb napi árfolyamokkal záródtak, Osztrák hitel­
részvények 247, magyar hitelrészvények 234.75. 
magyar aranyjáradék 86.25.

§ z é s z.
Bécs, maroz 50. A forgalom lanyhasága daczára, az 

irány elég szilárd és kész áru 28.50-el kerestetett.
pózén, márcz 18. Csendes üzlet mellett a szesz 

nem változott. Az irány inkább lanyhább. A forgalom nyers­
áruban, mint rendesen ezen időszakban, lanyha es gyenge. A 
készlet nagy, itt körülbelül 2 millió liter áll a raktárakban 
Az árak márcz. 48. áprilisra 49, augusztusra 52-51.8 
márka

Prága, márcz. 20. A szeszüzlet szilárd iránya tartós 
es kész burgonyaszesz magasabban is fizettetett, mint a múlt 
héten Burgonyaszesz 27. <5 frt.

Arad, márcz. 20. Készáru nagyban 25 frt 75 kr, 2(5 
frt hordó nélkül Részletben 2(1 frt 50 kr, 27 frt bordó nél­
kül, 28 frt 75 kr, 29 frt 25 kr hordóstól pr. 100 liter %.

Paris, márcz. 18. A forgalom igen élénk, a vetelkedv 
sokkal nagyobb. Folyó hóra az ár 25 centimes, későbbi hó­
napokra 25—50 centimesmel emelkedett,

Repczeolaj, repeze.
P>-aga, márcz. 20. Repezeolajban elénk forga­

lom támadt, minek következtében a gyárosok magasabb ara­
kat követeltek, mit néhány száz metermázsánál meg is kap­
tak. Jegyzéseink : Készáru finomított 34.50, április—májusra 
34. száz kilogrammonként.

Repczében kevés a behozatal, miután nagyobb 
készletek tulajdonosai a mostani arak mellett nem hajlandók 
eladni. Jó száraz áru hektoliterenként 9.80—10-el fizettetik.

F » - ti z 1 e t,
Marmarosból jelentik, hogy a lefolyt télén a folytonos 

fagy és hó nagyon hátráltatta a fa elszállítását az erdőkből 
Az épitőfában a tavasszal jelentékeny forgalom fog ki­
fejlődni, miután a Tiszavidéken az ily fában nagy lesz a 
szükséglet Első sorban természetesen az uradalom szállítja el 
minden készletét és azután következnek a magánosok kész­
letei. Az utóbbi napokban ismét erősen havazott, a hegyeken 
két láb magas a ho

Vldékl-plaezok.
Kecskemét, márcz. 21. (Az „Egyetértés“ 

tudósítása.) A múlt heti szép tavaszi idő megjaví­
totta az utakat s ennélfogva, ámbár két nap óta 
borult, sőt ma esik is, ma nagy hetivásárunk volt, 
Fektoliterenkint kelt a tisztabuza 76—80 k. 
5.85—6.25, elegyes búza 73—75 kil, 4.23— 
4.88, rozs 70—72 kil. 3.58—4 06, árpa 60— 
62 kil. 3.25—3.58, zab 36—40 kil. 2.28—2.60, 
kukorieza 70—72 kil. 3.25—3.74, köles 
3.30—3.57 kr, burgonya 70 krtól 1 írtig.

Baja, márcz. 20. A szép tavaszi időjárás folytán az 
utak járhatóbbak, minek következtében a behozatal már sok­
kal nagyobb.

Tiszta búza 8.40- 845. rozs 5.40—5.45, zab 
4.75—4.80, árpa 5, tengeri 4.05—4 10, bab 7—7.25, 
köles 4.40—1.50 mmáz sáliként.

L isztárak ;
dara 0 sz. 1 sz. 2 sz. 3 sz. 4 sz. 5 sz. 6 sz. 7 sz, 

22 —, 21.—, 20.—, 19 50, 18.SU, 18.—, 17.40, 15ÄV1950, 18.SU, 18.-,
8 sz. 8Vg 83/4 sz, 

11.50, 9.50, 7.50, 
Rozs liszt I II III

14.-

14-
Köleskása

12,- 10.-.
i___n_

8.— 
átvéve

9.50
Korpa zsák nélkül malomban átvéve 2 frt £0 kr, kö- 

les-ondor 1 frt 50 kr. 100 krgronként.
Pozsony, márcz. 21. Búza 8.96 10.62, gab na 

5.04—5.07 árpa 5.53—6.96, zab 7.16—7.74, tengeri 
5 09—5.30 minazsánként.

N.-Zombor, márcz. 19. Utolsó hetivásárunk nagyon lá­
togatott volt. A vételkedv elénk és az árak emelkedők. Jegy­
zéseink ; Búza 77 k. 8.40—8.60, 76 k 8—8.36, 76.5 k. 
7.80—8, 75 k 7.40—7.70, 74.5 k. 7—7.20, 74 k. 6.50—7, 
zab 4.70—4.75—4.80, alsóbbrendű 4.50—4.60, tengeri 
3.80, cinquantm 4, árpa 3.75—4

Palanká, márcz. 20. Az időjárás úgy a téli vetésekre, 
mint a tavaszi munkálatokra kedvező. Az üzlet is javult, a 
vételkedv nagyobb és a következő árakat jegyzünk: Búza 
8—8.50, zab 4.70—5, tengeri 3.80—4.20.

tábliiaa-

tiabnatizlet.
a gabnapiaczokon általában a szilárd ira*y az ural­

kodó, azonban ä különböző oldalról beérkezett jelentések sze­
rint a forgalom távolról sem fel meg az iránynak és innen 
van, hogy az árak emelkedése nagyon lassan halad előre. 
Több piaczon apgoda!mat keltenek a vetések állásáról érkező 
kedvezőtlen hírek és a. magyarországi vizáradások. E panaszok 
azonban nem egészen jogosultak, a mennyiben a jelen idő­
járási viszonyok még nem kelthetnek aggodalmat és különben 
is még nagyon korai az ítélet a vetések állásáról. A mi pedig 
a magyarországi áradásokat illeti, igaz, hogy Szeged felől a 
szállítások a külföldre megszűntek, de alapos kilátás van rá, 
hogy a megrongált vasúti vonalok és általában az összeköttetés 
Szeged felől nemsokára ismét helyre lesz állítva. Muszkaország­
ból a határzárlat daczára is tovább tart a kiszállítás, bizo­
nyítja ezt az, hogy a múlt héten Németországban nagy ár 
mellett több nagyobb szállítási kötés történt muszka ezégek- 
kel. Az amerikai búzakészletet koloszszálisnak mondják, itt 
azonban az európai piaezokra nem tartják veszedelmesnek, 
mert az amerikai búzakészlet legnagyobb része nem alkalmas 
a kivitelre.

Becs, marcz. 21 A forgalom egy czikkben sem jelen­
tékeny, az irány meglehetős változatlan. Sem készáru­
ban sem batáridőre nem történt nevezetesebb kötés. R e p- 
czeolaj szilárd 33.75—34, és egy nagyobb készlet^kész 
áru 33.7ő-el elcseréltetett szeptember—deczemberre 35.50-el 
Jó üzletnek mondják, mivel repczeolaj szeptember—deozern- 
berre 36 írtnál olcsóbban nem lesz kapható.

Berlin, márcz. 19. A határidőüzlet a mai vá­
sáron igen lanyha volt; rozs ára ismét esett és búza s 
árpa is vesztett valamit utolsó árából. Kész áru nagyon 
mérsékelten kin áltatott, úgy, hogy az irány teljesen megszi­
lárdult. Repczeolaj olcsóbban kináltatott, a nélkül, hogy 
jelentékenyebb forgalom fejlődött volna ki. Szesz ismét ve­
szített értekéből, mihez nem kevéssel járult a többször előfor­
dult sürgős eladás.

London, márcz. 18. Néhány szép nap után ismét té­
lies az időjárás, de azért a tavaszi munkálatok gyorsan ha­
ladnak előre. A búza vetések állásáról kevés panaszt hallani. 
A londoni és vidéki piaczokon tartós » jobb irány. Egészsé­
ges belföldi búza ára quarterenként L sh erösbödütt. Kül­
földi búza is magasabban jegyeztetik, különösen indiai és 
általában azt lehet mondani, hogy az árak 2—3 sh.-el emel­
kedtek. Tengeri csendes, zab ára egett.

Pária, márcz. 19. Az Egyesült-Államokból érkező hí­
rek szerint e hó első hetében a búzakészlet 85000 hek­
toliterrel gyarapodott. Anglia részére a műit héten 263.900 
hektoliter indíttatott útnak, a continons részére 113.900 hek­
toliter. A mi piaezainkon a hangulat elég szilárd. A párisi 
piaczon a forgalom csendes és uelföldi, valamint külföldi 
búzáért a múlt héthez képest csak 50 centimesma! maga 
sabb ár éretett el. A hét második fele az irány is ellanyhult, 
mivel New-York és Londonból baisse jelentetett. Különösen 
érezhető volt az a h a iá r i d á ü z 1 e t be u, a mennyiben az 
árak a múlt hét zárlatához képed 25—30 centimesmal estek 
Ro z s elég jó keresletnek örvendett és ára nem változott.

p a kedvelt, különösen a vetésre alkalmas. •- a b csendes 
és változatlan. Liszt new-yorki és londoni magasabb ár 
folyamra emelkedett. Repczeolaj többszörös iugadezas 
után 25—50 centimesmal magasabb árt ért el,

Podweloczyska, márcz. 17. Folytonos zivatarok es 
erős fagy képezik a mostani időjárás jellegét. Általános az 
aggodalom, hogy ha ez időjárás tartós lesz, a,téli vetések oda 
lesznek. Az üzlet daczára a szilárd irány cs élénk vételkedv- 
nek igen csendes, mert a rósz utak miatt hosszabb időre 
nincs kilátás nagyobb behozatalra, Jegyzéseink: Buz a fehér 
7.25-8.60, sárga 6.75-8.40, piros 7-8.25, rozs 4.50 
4.90, árpa 5-5.50, zab 3.7U—4.25, 101 kilokent zsák­
kal együtt.

Vegyen bözldménfeb.

$ Krach New Qrleansban A „Times“ szen- 
záeziós fairt közöl Philadelphiából márczius 
21-ről Az idézett lap szerint ugyanis New-Orle- 
ansban két bank beszüntette fizetéseit. Erre roppant 
néptömeg támadta meg a bankokat, követelvén a 
betétek kiadását. A követelések azonban oly na­
gyok, hogy meghaladják a bankok pénzkészletét, 
mire elhatároztatott, hogy minden egyes ebens na­
ponként csak két száz dollárt fog visszakapni és pe­
dig addig, mig a készlet tart. Ugyané napon még 
tizenöt bankház szüntette be fizeté­
seit.

A becsi tőzsdét a hausse-mozgalom meg- 
nduiása óta egész uj emberek látogatják. Ez uj 
emberek, a hírhedt uzsorások, kik attól tartanak, 
íogy Bécsből ki fognak utasittatni és a tőzsde 
termét oly azylumnak tekintik, hol védve vaunak 
a rendőri kiutasítás ellen. Ez urak most el szeret­
nék a világgal hitetni, hogy csak a tőzsdén csi­
nálnak pénzüzleteket és nagyban fáradoznak, hogy 
feledhessék régi foglalkozásukat. Mióta nyilvános­
ságra hozták neveiket, nagyon kényelmetlen az 
uzsorások helyzete és a tőzsdét azért látogatják, 
Togv mint börzianerek ki ne utasittassanak.

A kerskedelmi miniszter a miskolezi ke­
reskedelmi társulatnak és az ottani általános ipar­
társulatnak javaslata folytán elhatározta, hogy Mis- 
íoIczou uj kereskedelmi és iparkamara állíttassák 
fel és ennek területe (Borsod- és Gömörmegyékre 

sztessék ki.
I A pénzügyminisztérium az ezüstben tör­

ténő vámfizetéseknél és vámilleték biztosításánál 
szedendő árkelet-pótlékot 1879. ápr. hóra tizen­
hat százalékban állapította meg,

I A bécsi Angio-bank kimutatása szerint, az 
1878. évi tiszta haszon 924.757 frt; részvényen- 
kint 6 forint osztalékot indítványoz az igazgató- 
tanács.

I Leszállított bortarifa A „P. L1.“ értesü­
lése szerint április elsejével mérsékelt bortarifa lép 
életbe az osztrák és magyar államvasutak, valamint 

tiszai vasút állomásaitól a Svájca felé. Borüzle­
tünk ezáltal nagy lendületet fog nyerni.

A szegedi pénzintézetek vagyon viszonyairól 
a következő kimutatást közölhetjük : Szeged-osun- 

rádi takarékpénztár: tőke 135.000 frt, tartalék­
töke 30000 írt, letétek 2.000.000 frt, váltótárcza 
1,600.000 frt, kölcsönök 300000 frt, értékpapír 
500000 frt. — Kereskedelmi és iparbank : tőke 
200000 frt, tartaléktőke 2100 frt, betétek 260.000 
irt váltótárcza 240.000 frt, előlegek 30.000 frt, ér­
tékpapír 8000 frt, kölcsön 12000 frt. — Általános 
takarékpénztár; tőke és tartalékalap 1000 frt, be­
tétek 215.000 frt, váltótárcza 170.000. kölcsön 
20000 frt, zálog 20000 frt, értékpapír 30.000 frt 
Kézmüvesbank, tőke és tartalékalap 108.000 frt, 
letétek 220.000 írt, váltótárcza 256.000 frt, zálog 
30.000 frt.

$ Németország legnagyobb gőzmalma a.
Lan g-féle gőzmalom Neumühlenben Kiel mellett. 
E malom képes évenkint 1.600,000 mázsa gabnát 
örleni, 1877-ben 1.079,160 mázsát, őrlőtt fel. Kül­
földre szállított 373,811 mázsa búzalisztet 130,535 
mázsa rozslisztet. Megjegyzendő, hogy a feldolgo­
zott gabnanemek legnagyobb része külföldi és a 
németországi gabnavámok által csökkenvén a be­
vitel, csökkenni, fog a malom tevékenysége is, 
mely körülmény Kiéiben nem csekély izgatottságot 
szül Bismarck uj vámtervezetei ellen.

« Az egyesült körösi gözhajózásí vállalat közhírré 
teszi, hogy a gőzhajó Szarvasról Gyom ara indul 
minden hétfőn, szerdán és pénteken reggel 7 órakor; Gyo­
méról Szarvasra minden kedden, csütörtökön és szom­
baton délutáni 1 óra 45 perczkor.

$ Levelezési lapok Indiában. A „Bombay Gazetta" 
jelentése szerint az angol-indiai birodalomban a legközelebbi 
napokban életbe lépnek a levelezési lapok.

* Selyemgyár. A 1. évi május havában Szeg- 
szárdon működni kezdő selyemgyár működését az 
ország különböző részére kiterjeszteni óhajtván, a 
biztos tájékozás és összeköttetések lótesithetése 
ezóljából szükséges adatok szolgáltatása végett a

kereskedelmi minisztériumhoz fordult. A miniszté­
rium a selyemgyár tulajdonosainak e törekvését le­
hetőleg előmozdítandó, felhívta a törvényhatóságo­
kat, tegyenek jelentést hozzá arra nézve, léteznek-e 
területükön nagyobb mennyiségben eperfák; álla­
mi, községi vagy magántulajdont képeznek-e 
azok; vannak-e alkalmas helyiségek és alkalmas 
egyének a selyemtenyésztés berendezésére s végül 
kik volnának alkalmasak és hajlandók arra, hogy a 
selyemtenyésztés ügyét a vidéken felkarolják, s an­
nak terjesztésére közreműködjenek

K A vas-zalamegyei első takarékpénztár a múlt évről 
a következő mérleget állított fel . Vagyon Pénztárkészlet 
17.749 frt 72, folyó számlán 6085 fit 96. kötelezvények 
430,592 frt 74, váltótárcza 352,216 írt 77, épületek és felsze­
relések 34,049 frt 01, külön kezelés alatt 925 frt 62. T c- 
her: Részvénytőke 165,000 frt, tartalék 11,087 frt 05, beté­
tek és kamatai 429,143 frt 76, hitelegyleti óvadék 238 ‘ frt 
05, tiszti óvadék 14,300 frt, viezleszamitolt váltók 194.592 
frt 88, hitelezők 26,955 frt 15, tisztanyeremény 23,523 ft 75.

% Bukások. A bécsi hitelezői egylet újabban a követ­
kező fizetésképtelenségeket teszi közzé: Goldinger Teréz 
St.-Pöltenbe n. Gaszner Frigyes Klagenfurt­
ban. Kremsier Betti kereskedő Szigetváron - 
Blum I. kereskedő Magocscn-, Dovorsky I. S.-A.-U j- 
helyen, König Ede Linz; Büehler és Frank­
furter Budapesten. Marmoretein Emanuel
Kassán.

Napirend márczius 23-án
Naptár. Vasárnap. Kath. . Victoria. Prot. : Ottó Görög-Orosz . 

11. Scpbr. Napkél 6 óra — perczkor. Nyugszik 6 éra 
13 perczkor.

Múzeumban nyitva,van a természetiek tara d e. 9 órától d. 
u. 1 óráig.

Képviselőház ülést tart d. e 10 órakor,
Eszterházl képtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Szabadelvű kör értekezletet tart d. u. 6 órakor.
Rabsegélyzö egylet közgyűlése d, e 10 órakor a megye­

házán.
Földrajzi társulat felolvasást tart az újvárosházán d e. 11 

órakor.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u. 2

—4 órák közt nyitva.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 5 éráig 

nyitva.
Az áilatkert nyitva egész nap.

Kivonat a hivatalos lap márcz. ?.2-iki számából
Árverések a fővárosban. Sticker Lipót 1616 írtra b 

ingat! I—III. kil. jbiróságnál, máj. 10. Kálna litván 7876 
írtra b ingatl bpesti tvszéknél, april 18, máj. 28. Czompc 
Izidor 344.990 írtra b. ingatl. bpesti tvszéknél, május 21., 
jun. 30. Fogarassy János hagy ingói 2340 írtra b. király 
ntcza 7., sz. a. april 15.

Árverések a vidéken. Prokits Lipót 6559 írtra b. in­
gatl. H.-Brkán (inódosi jbir.), april 30., május 80. Braun Vil­
mos 1650 fr(ra b. ingatl. Sz.-Febérvárott, apr. 26, május 26. 
Mihájlovits Ádám 90U0 írtra b. ingatl. Bnziáson (temesvári 
tvszék), april 80, május 30. Pável Panta 438u írtra b. ingatl 
Tolvodián (módosi jbir.). april 23, május 23. Layerer Mihály 
4051) írtra b. ingatl. Bánfalván (soproni tvszék), april 24. 
május 27. Lausch Atya 1423 írtra b. ingatl. Szerjánban (mó­
dosi jbir.). april 24, május 24. AJeosan Pável 1390 írtra b. 
ingatl. Vaíkányban ín.-szt-miklósi jbir.), april 8.. május 8 
Munkácsi Adolf 12.329 írtra b. ingatl. M.-Bagón (n.-enyedi 
jbir.), május 27., junius 27. Meisenfeld Henrikné 5003 írtra 
b. ingatl. Sz.-Febérvárott, april 16., május 16. Bolkó Sándor 
3574 írtra b. ingatl. B.-Csabán april 23, május 28. Balogh 
Pál 1150 írtra b. ingatl. Megyeresen (komáromi tszék), april 
23., május 23. Heinrich Antal 44U0 írtra b ingatl. Oravieza- 
bányán, april 13., május 13. Sándru Sofia 1109 írtra b. in­
gatl. Krakkóban (n.-enyedi jbir.), május 6., június 6. Bittér 
Mibályné 3116 írtra b. ingatl. Ercsenyén (szt-gotthárdi jbir.) 
május 16., junius )7. Josesek József 2180 írtra b. ingat!. 
Szottinán (szeniczi jbir.) april 24., május 24. Balázs József 
1110 írtra b. ingatl. Gyöngyösön, márczius 31. Krajczár Mi­
hály 4698 írtra b. ingatl. M.-Egregyen (pécsi tvszék), april 
19 Lörincz Károiyué 1060 fiira b. ingatl. N.-Enyeden april 
21. Dics í-lek 1900 írtra b. ingatl. Szt-Endrén (pestvidéki 
tvszék), márczius 26. Karunta István 5326 írtra d, ingatl. 
Urvinban (temesvári tvszék), april 17., május 17. Ifj. Faze­
kas József 4390 írtra n. ingatl. Perbecsen (komáromi tszék), 
april 15. Viiies István 1973 írtra b. ingatl. Haraezti-Faluban 
(szombathelyi tvszék), april 23., május 23, Popovics János 
2000 írtra b. ingatl Verseczen, márczius 29., april 29. Hor­
váth József 298 írtra b. ingatl. Hidegségen (soproni tvszék), 
april 24., május 26. Fazekas János 1611 írtra b. ingatl M * 
Berzsen (sz.-ujvári tvszék), april 15., május 15. Horváth Jó­
zsef 2490 írtra b. ingatl. Szárföldén (soproni tvizék). april 
16. Antalits R János 2068 írtra b. ingatl Patou (kaposvári 
tvszék), april 23.. május 23. Túri Ferencz 1333 írtra b. iiJ- 

B.-Gyarmaton, márczius 31. Rief József 2712 írtra b.

Közvetlen forrásból,
Salon-garniturák íftU Sí
tékban kaphatók üzletemben; az árak, mivel magam vagyok 
a kiszétőjük, a lehető legolcsóbbak, és vevőim alta( megren­
delt munkában levők mindig megtekinthetők Műtermem a
váczi boulevard 13. számon van, szemben a templommal 

Tisztelettel Karner József,

'3u.cla,pestl sziraJ-S-pols -
Vasárnap, márczius 23-án.

hbmzeti hzishAa
Rosenkranz és Güldenstem

Vígjáték 4 felv. Irta Klajp Mihály. Fordította Csiky Gergely.

Liebenstein
Ernő gróf
Rosenkranz
Kienborn
Clarisse
Büring
Vilma-
Sc-hallenberg

Feleki 
Halmi 
Náday 
Panlayne 
Molnámr 
Szigeti J 
Márkus E 
Hetenyi

reméljek:
Schmablieh 
Sanftleben 
Ernő
Egy angol

Charles 
Gertrud

Vízvári
Újházi
Tóth
Kőrösmezei
Pintér
Falnál
Sintbáné

V Á R - S Ä I Hl H Á

C I N Q-M A R S
Nagy opera, 4 felv. írták Poirson Pá! és Gáliét Lajos. For­
dította rd. Ábrányi Kornél. Zenéjét szerzetté Gounod Karriv. 

Személyek:
Cínq-Mars 
Be ihon 
József 
Fontr ailios 
A király 
Mentrésor

A második felvonásban.
„Vagy divertissement^^

Szerzetté es betanította Campilli Frigyes balletmestei Előadja 
az összes balletezemélyzet. — Személyek 

Amíntha — — — — Sándort
Éneklő pásztorfiu —
Ténczolo pásztorfiu — —

Kezdete 7 orakor.

Per ott! De Bricnne Szérhegyí
ódry L Eustaebe Szarai
Kőszeghy Gonzago Tannercó
Malecly Marion Heim E
Tallián Ninon Dévai J
Alszegi Lengyel követ Zajonghy

Saxlehner E. 
Rotter Irma

ÜÉP-NZINUiZ.
SÚLD03NÉ LUIZA asszony mint vendég

A piros bugyellárls.
Eredeti népszínmű dalokkal 3 felv, irta Cvepregby 1. 

Személyek:
PetákTörök

Zsófi
Julia
Ménesi
Huszárkapit.
Csillag

Eőry 
SuLBOSNE 
Pártényiné 
Komáromi 
Karikás 
Tamássy

Kezdete

Boros 
Pennás 
Hájas 
Kósza 

! Kata
7 órakor.

Tihanyi
Egri
Együd
Horváth
Vidor
Klárné

Vasur közlekedési utmutáló

cr^tl V, ...........} _____ __ __
mgatl. Széesányban (módosi jbir-.) april 29., május 29. Bla* 
zsina Josza 3u33 ftra b. ingatl. Petrományban (csakovaijbirA 
apri! 24. május 24. Berger Simon 2690 írtra becsült ingatl. 
Aradon, május 26.. junius 26. Csoba bvoláné ^ 5550 írtra b. 
ingat! Rozsályon (szatmár-németii tvszék), május 26. junius 
26 Barbu Ádám 1485 írtra b. ingatl. Jabnkán (versetzi jbir.), 
apr. 21., május 21. Mukera János 1648 írtra _b ingatl. Tu- 
ranban (t. szt-mártoni jbir.), május 11.. junius 14. iNfigy 
Eszter 3650 írtra b. ingatl B.-Újfaluban (n.-váradi tvszék), 
april 4.. május 5 Gönye János 266 írtra b. ingatl, T.-Ke- 
reszturon (soproni tvszék), april 23., május 23. bziegler Jó­
zsef 12 Ü írtra b. ingatl.' Egerben, april 26.

Csőd. Bietz Dániel pécsi lakos ellen, b. h.i. május 6., 
7., 8.. i t. g. Weidinger Ferencz, p. ü. Kerese Kálmán.

Csödmgpszűntetések Halász Vazul czegledi és Eus- 
sevieb András komáromi lakosok ellen.

Pályázatok. Soproni pénzügyigazgatósághoz II. oszt 
p ü. biztosi állásra 3 h a Budapesti orsz tébolydahoz éjjeli 
on állomásra apr 30. Ó-buda-gödöllöí kor. uradalomnál iro­
datiszti állomásra, apr 10 Pozsonyi illetékkiszabási hivatalnál 
II. oszt, p. ír fogalmazói állásra 3 h a.

A kis lotto húzása
Budapest 52 38 63

60
56

Liiiez 68 32 69
Trieszt 31 22 71 33

85
5

63

CSÁTOLSZKV LAJOS
felelős szerkesztő es kiadó tulajdonos.

-t er.

tí jótékonysági 
5W1S» egylet

Irodánkban, nagykorona-uteza 14 ss. április 24-ig 
naponként 4-től 7 óráig vétetnek föl tagok felvételi (lij 
fizetése nélkül egész 45 évesig. Az egylet jótéteményei a 
következők : Díjtalan orvosi kezelés és gyógyszerek kiszolgá­
lása az egész család részére ; a betegeknek heti pénzsegély 
halálozási járandóság 200 frt a túlélő örökösöknek; elhalt 
tagok özvegyei és árváinak gyámolitása stb. Havi járulék 
1 frt 20 kr.

A „Caritas“ elnöksége.

Száz uj kocsinál
több áll készen eladasra

ig-exi jutányos áron
ezek kozott halottas kocsik is vannak,

2?

kocsigyárosnál 
páva-uteza 10. szám. alatt saját házában 

Kocsi-raktár:
Muzeum-körut 10-lk szám

A vonat indul
Az osztrák államvaspálya Indó- 

házából.
riu.iapestróí, Vác*, ksztergom. Poison. I 

Bócs felé a I
iíudapeatról kísek-Üjvárig 
Hud»pástról Nagy-Marosig

biviatieatrAt Caegíed, tizcgf.i. fem-s í 
vár. Orsóvá felé 

HudkpestrAl Otegl-iden keresztül. Szó1 
nők. Arad. Temesvár 
fele

üadapeströl Czegléden kereszttii Fris 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapesetről CzegiJdig

A magyar államvasut (loaanczí) 
Indóházából.

Bndapestrői Hat vsa, Losonci, Battka, f 
Oderberg felé \

Budapestről Hatvan, Miskolcs, Kassa, 
Lemberg felé 

Budapestről Hatvanig

A déli vasúi (budai) indöházábó
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa. \ 

Pragerhof^lSieszt felé ) 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, ' 

Szomliathely, Grats felé 
Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Dy i 

Szőny felé i
Budapestről Kanizsáig

A vonatok 
mitiAedge

- • őrs vonat 
~?.‘m vonat

>onat

■gyes von. 

.íem vona.

azé«, vonat

gyorsvonat 
vegyes von.
szem. vonat 
megyei ven. 

vonat
vegyes
helyi

A vonat megér késik.
Az osztrák államvasut Indó- 

házába

Eáes, Foíscny, Eilíergotu, Vács felől &

FrseknjváfTői
kMagy-Marosr61
Orsóvá, Temesvár, Bseged Kecskemét 

felől a
F.olozsvár, Nagy-V árad, Füspök-La- 

dány felől

Gteglédról

A «agyar áilamvasa! (leseeüzl) 
ledóházába

Odetbeig; ttuttka, Loacacz telő* 
mfcerg, SseFenei, Bliskelcz, Hatran 

felől

A déli vasul (budai) indóháziba.
Trieszt, Fragerhcf, Kaaiis», Stékssfe- / 

hérvár felől \

Gfáts, Bsombathely, Vesaprém feléi \
ÜLStőny, GyV, F4p». Kia CseLi teléi 
Kaaiaairéi

IlirlaiíAi H«

fi dr.x p 'űz*
9 óra tU p <1. e 
F dra *ó j' »sie !1 ÖM RA p 1 I

■0 » 40 i*. éji
6 dr* 5.J p

7 dra ,
6 óra 8 p <i

7 dra 80 g. jegg. 
6 dra 8 p. d 
2 óra 46 p. d

óra — p. regg 
11 óra 8 p. 6. e" 
8 óra 6 p. d- n 
7 Óra 85 p. regé­
li óra 8 p. es 9" 
5 óra 47 p. d. a

stem, vonat',* óra 10 p. regg 
9 óra 85 p. eete

írem. vou&t 
'■egyes ven

v egyes ven.

7 óra 10 p. fegg. 
11 óra — p. d. e.

7 óra lOp regg. 
11 óra —. p. d

A vonatok 

minősége.

gyozöTonat 
személy von 
vegyes ven..

gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes ven.

gyorsvonat 
vegyes ven. 
szem. vonat 
vegyes von.

pdsio tonal
* • .

szem vonat 
vegyes von

Megerkesesi

idő.

10 óra 18 p estd 
5 dra SS p. d 
S dra 7 p. regg. 
12 dra 20 p d- e, 
8 dra 47 p.r^gj 
s dra 8 p. reg;,
7 era 55 p. este 
d d:a 81 p. este
8 dra 45 p. regg. 
i dra 85 p. r*»gg.
11 óra M p. d e.

11 óra I p. esté 
H óra ifp.d.e 
8 óra 17 f. este 
t őrs 14 9- regg

* 6re II p. rogs 
8 óra 86 p. este
8 óra 86 p. este
8 óra 18 p. 4. e.
8 dra 86 p. *aie8 de* 13 p, 4

Metevrologiai jegj /etek,
meteoi-ologie! magy. bír központi intézet időjárás ta 

” jelentései 1879. évi márcz- 22-rai, reggeli 7 óra
távirati

Észlelési állomás
. 8 ! , 
g-g Sfl P SJÍÖ h£i ® »o

9 £. Á 1

a a |rt* iránya erősség

Az áprilisi-8®'
Hitel Ígérvények frt 4 50 és bélyeg 
Bécsi * frt 2.— és bélyeg
főnyeremény 400.000 frt. 

Mindkettő összesen 6 frt és bélyeg. 
Nyitrai és társa, Budapest.

Bregen*
Prága
Béé?
Sopron .
Magyar-Ovii
'Genusén
Besiterczebanya
Budapest
Szolnok
Bebreczsii
Vngvár
Szaihmíf
Nagy-Szeben
Oreova
Szeged
Gsáktoruya
Zágráb
Fiume
Fóla
Lesiua
Temeavat

758.6 
759.3-- 
7593-- 
760.0- -

>61 2- 
760 5 + 
761.3 + 
7618 — 
- I •

0.5
08
1.2
í":

- i 
1 2'
0.8
0.3'
18:

K
DE
DK
DK

É
K

EK
EK

761 V|4- 0.5 EK 
761.7:- 1.0 
765.7 + 0.8

753.71
753.5

761 7

11.9; ÉNj 
11.9: É

755.8+13.4, K
2.2 EK

Felhőzet

"borult

borult

derült

felhős
hó

borult

eső

A megelőző 24 óra alatti tünemények A légnyo­
más nagyobbrészt emelkedett, Orsován 7 9 mm.-el A h 6- 
m é r s é k‘ többnyire ,sülvcdett, Temesvárt 7 4 fokkel. E = o 
Bécs 1 Pola- 3, M-Ovár 1, Fiume 9. Temesvár 3 mm Ho 
N -Szebenben 11 mm- Ozon Budapesten nappal 4. éjjel 3. 
A tenger Pola mellett csendes. Fiume mellett könnyen 
hullámzó, Lesiua mellett hullámzó.

Vízállás és időjárás

Névszerinl

Méter
0

fölött I alatt

Változik; ! ldőjár,v

22 Budapesten . . 
22 Pozsony . . . 
22 M.-Szigeteu . . 
22 Szatmaron . . 
22 Tokajban . . . 
22 Szolnokon . . . 
22 Szegeden . . . 
21 Aradon 
21 Nagy-Becskeiekeu
21 Bezdánnál . . . 

1 Verbászon . . .
22 Eszéken . . . 
22 Barcson . . .

Mitrovitzon . . 
Zimonyban . . 

22 Sziszeken 
22

3.11 
2.40 I 
0.74 : 
1.90 i 
5.22 i 
6.10 
7.54 i 
0.17 
1.16

179 I
2.12 I
1.29

3.55
4.50

áradt.
apadt
áradt
apadt
áradt
apadt

aradt
apadt

aradt

apadt
apadt

borult

száraz

szeles

felhős

felhős
felhős
felhős

lanyha
havaz



’S r

m

.'4

. i».
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fjA budapesti ám» és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) márcz, 22

Termény
Ár

100 kilogramm. ■ 
frrdl i írtig

300 ki] 

írtől

Búza
aj lanyha

9.55
9.90

UatvidéU

irt k m a gy&rország;

6.6->

\ I
75 8.85 - 8.45

8.65 77 • 8.80 8.95
9.35 79 • —

SÍ :
75 '

: 9.15 9.20 9.36
9.70 79 ! 9.75 P. -•
9 95 87 ;

i s.so 8.9» , 9.—
i 9.20 ; ; 79 i 9.30 ; 9.40

i 3,1>!> j 9.10
9.40 : 9.65 9.65

' 0.S5 ; 81

' —. 77
79 ! 
SÍ
75 1

S.35 77 8.40 S.50
8.85

1
79 : S.90

Termény irányzat Vaj
Minőség j{ 

lieotolitorcnk. if
100 vilograramonkévii

írt tél írtig

szilárd
csendes

Zab . 
Tengeri

szilárd

takarmány : 
égetni való ; 
8?rfő:nici I

szilárd
lanyha

bánsági
másnemű

70—72 
Üti—62 
62—64 
64—55 
35—40 

75

6.10
5.50

Kendermag I szilárd

1
lanvbit

- i

tengeri -
zab . . n

'• i
repozo. .

niiijua—juíhu: 
i.xtaazr»

ang.—szept.

4&-||
6.85— l!

5.02» , 
5 53 

5.95-

13%

Szilva lanyha boán- hord. p. 15.50 á. 16.— zsák.p. 15.—■ .4.16-—szerb. p. 14.2-* á. 14.7 
SzfcRa lanyha, régi módú élesztő, ii. n. p. 29. áru 29.50 

9 , uj mődu és burgonya, p. U6.5". 20.75.

Értékpapírok Vto.Oé árkc'et 

pén> árn

104 - . 104.50

200 ír;
65.-
77.50 
68 5 1 
95.59
95.50

9

‘í7*i-ík. , ,
í73 isi u-.agy. Ur. *

, , -f
•.*#j ara-iVjájíu'-’k :y*fc a-idmenre*
, idltit<:2*eriOr.v. r-téii kötvényes

r. Stri. I cl 1% i 
<iárl uíaI V. *. e*. 6r,,4

1&67. záradékkal

Értékpapírok Utolsó árkaiét

pénz áru

86.1 .y. ícUítehermsntesitéai Kötvényei: temast 
„ v 1367. záradékkal

„ horvátországi 
erdélyi * •

őri;:, jel/urbéri válts, ktftv. í 100 frt) 68/g . #
v.srua váltsági kötvény (103 frt) . . . «

államadósság papírban 6°/e ....
w szilái kamat jan.—jnl. 5s/, .
, , „ apr—okt. 6»/,

kisarsolás 186t)~bdl * 506 írt .
t 1360-böl á 100 írt •

2864-bél á 100 irt 
, 1864-ből á 59 írt

város köles-Fne- ' 371-561 6% .....

76.75 77.50

84.76 
64.25 
64 60 
C4.60 

117.- 
127.- 
101.- 
349.- 
91.6-9

Osztai.

JK77-re.

■a
Értékpapírok

ti11 • o F; i r V; i a r s ti! a * r* *

tfnív i 1-37 •• .<t. társ.

Bankok.
íj Ált. m. nmnieip. hitetb. . 
!j n „ bittilbftnk . , . 
ú Bihari kerosk. bank . . 
í| Kranko-magy. n. {lesz. a) 

1 Horvát leazániitolé-bank . 
; Iparbank, budapesfi . . 

Kiahirt. íöltlh. inUzete 
uipétv. bank fés/.-tájg. 
Magy. ált. fői db. tészv. ts- 
-•Íí^y. jelzálog Íilíelb. . , 
Osztr. hitelin tét vt . . . 
í. magy. iparban k . = . 
Fenti keres5;ed. bank . , 
Füst-buc .u kézm. bank . 
Sziszek: hitelbank . . .

Utolsó árkelet

pénz,[ áru

Osztai-

lS77-re.
Értékpapírok

Utolsó árkelet

pénz I áru
Értékpapírok Utolsó árkelet

2100.—
550.—
115.50
135.-

121.50

118.50
96.—

254 —

116.-
140.—

122.-

119.50
97.-

Takarékpénztárak,
J Országos központi . .

Festi első hazai <. . . 
i Peet-bndaí fővárosi . . 

I; Pesti külvárosi . . ,
1 Pakrac-dit.ru vár-Kutiajai

VM-taiafüegyei első

100
1090
200
150

69
100

545.20 
140.— 
570 — 
66.—

95.50 96—
2380.— 2400.—
367.— 370.—

51.— , 52—

■nSöil-cíí »•

Sőimaimck,
x v-:i<>oraÍa-malon2 . 
Flaú budapesti 
Erzsébet .... 
Hengermalom . .

.Molnárok és síi tők

be«*. 600 !rt 
. ?-'■'> »
. -'»« .
. 600 „
, 160 .
. 201) ,
. 1000 .
» 8M .

Kíi'cnféie váilalauik.

•'Hti/ és tár^ vasöntöde . 
<>6chwindt-féle szegigyár. 
Uyapjum. és biz. t. első m. 
K -iti.sked. test. éptiiet# 
Könyvnyom. „Athenatíum*

Ptibii féiZV 
Kőszén és téglagyár 
Híma-murányi vasmű . .
•Salgó-tarjáni kőszénb. . .

„ „ vason fótié
8;:hUce-féíe vasöutód# 
Serfőzde első oiagy. . .
Surieshiziald.....................
Sé.-i-.ati kőbánya .... 
S;w.-.tium és esontliszt gyár 
Szálloda részvénytárs: -é.g 
Tégla éi< luészegető, ujsak? 
Tégiagyár, kőbányai

585.-
1665.-
300.—
825.—
277.—
344.-

1490.-
535.—

íttakkelelf vaspálya -

690.-
1685.-

305.-
835.-
279.-
346.-

1500.-
540.-

ar. L« ’/3
5D/e ben*. tr. 

800 e

w*

Mag?, gallé2. vasp.
L erdélyi vaspálya

föiúh. cs f<zÖv. 
Gyór-aoprou-ebeuf- vita. 
Kaaaa-oderb. vasni 
Vágvölgyí varat

u a réezk.7'7,-n/d
iíudapcsti iánezhid . 6% 
BuilapesiJ niaium . . i>°/s
Kőszén 6» légiagy. kői. 6'/, 
Lloyd éa tózadeéiiUíet 6%

500 , 
S09 . 
300 M. 
300 írt 20(i „ 
209 , 
?00 „ 
100 , 
100 
100 , 
10* *

285 — 
259 — MagáiisergjegyKk,

Ö»ct: Ak lii Leiin tétet ....

47 50

Feitzr-e^yx,
Cs. k. a-iany ... . .

»k-magyar 8 írtus atany 
2íf f'uukoa arany . . . .
fó. & 1,'í‘iy lira . . . . .

y&r ez :i<$i . .i i/t nkii'gyek;>s." rik "■* ni-» 
KcUt-rt LiiV'IZü

14Ö

2? 4— -■

Záíogieveiek.
Magy. föiuhit int. papit érték , 

arany v. dzhet
ji-izalogbank 
ált. íöliih. réesv. társ.

Festi kereskedői mi bank . . 
Kisbirtokosok ÍÖldhilelintézuie

A, Államaüssság I00 fri.
Pénz

u
Kgjíjgel iín.iál, jegy. míl.-nov 

, . !eb.-a=g
, „ elült. j»a.—Juli
, . . ípr—okt

Bersc-IÍJMÍ, fgíts soraj. pp-
18S9-M1 Bt ötl . ,

. 3834-661 150 it , „

. ISSO-bdl 60» » , .:s3<>-; í: loo ft , ,
„ 1864-71 109 it . . ■

í "mi: ;áft 4Í :íra ..... . 
Iil»«aj6a»ígi jelpilogletíl 13» ft . 
Oi«tr.’Mecaiirl jegyek IW # • •
Arany rente * * » • ....

64.50
64.f>€
64.70 : 
64.70 '

64.6 > 
64.6-5
64.90
64.99

77.15

B fBlúiehers k, i00 fri
C.v r líArí
Vuk.>v:naí .

S7.75
96.59

C. Más kőzkiücsBnOk.
Dnnáss;tbályozás 190 frtos . . - 
Magy. vas. kölca. 120 frt, (300 tso.- 
Magyar arar.yrento adómoutes . ) 
Magy. nyeremény 100 írt ... • 

, <tzí 1 ó v éza m a - vál t s á g !0f> frt .
e kölcsön 1871. 30 millió . • 
, n 1873. 54 miiliÓ • •
, kíncshiri ataiv. 1874. . . •

Kelst! v'ÄSutl elsőbb». ISC9 . . . 
Magv. íillamR«>t.(keit*í vasút) 1873. 
Sí agy. iiiaüii kBív. 1S7S. ar. . 
Götotfri záloglevél 150 irt ...
Becs vőrosi kölosön.........................
Becs vi.roei kölcsön via*, ne , . 
Peirváv.igi kölcsön 390 írt ... . 
Török ssaií kölcsön 460 írx . . .

108.25 
104.60 

86.20
95.50
85.50

119.60 
64.7 6

101.25
98.26

21.40

0, Bsííkek részvényei.

100.-
104.50

Angol «;»zsr. bank 200 ftos . 120 írt bet. 
Magy. íöb h. rész-, t- 290 ftoü . . . .
Ossít. „ intést. -00 ftos • - *

, hll * 1:* íézet 160 ftos ......
Magyar a it- h!telin:d*et 290 fi:o- . • . 
Alsó-ausztriai lesasirit. társas. 600 flos. 
vvcs! giro- •:< pénzfárvgí let ?’■'-> V v« . , 
Oactr. ; ■zá\. bank VO0 frí. 1 f. 25” . • . 
Many, bit, mcnicíp. 209 frt bei. 40*/,-, . , 
O - i- ik-magyar bank 603 írt ....
Unió-hsuk 100 frt .......................... - •
Forg<!rd >*«nk ált. 140 írt ... • . . 
Vé-:r‘" b-nv. >?«t I-'9 ír*.....................

; 104.50 !

E. XözlekedéBl vállalatok rászv.
Albrecht pálya 700 írt......................... .
Alfold-íinmei pálya 200 írt .....
BáttasTék-dombovárl *.................... .....
Oiztr du na gőzhajózási társ. 500 írt • , 
Srssébet pálya 200 írt, p. p. ....

» Lincz-Bndxveis 200 irt ... 
Eperjes-tarnovi (magy. részv.) . , . ] 
Ferdinánd északi pálya 3000 írt p. p. 
Ferenez-Jdzaet-pá-y* 200 frt ezüst . .
Pées-barcii pálya 200 frí ezüst ... *
Káróly-Lajoá pálya 200 frt.................... •
Kassa-oderbcJgi pálya 200 frt . . . * 
Lenberg-ezernov.iczi-jar,st£ pálya300 írt- 
Osztrák-magyar Lloyd 500 frt p. p. . • 
Osztiák-északnyugati 200 irt .... •
Kadoif pálya 200 írt ezüst ......
Első erdélyi pály* 200 Irt ..... •
Osztrák állasiYasfá:.társaság 200 írt . •
Déli pálya 200 frt . ....................................
Öél-észAfcnércet ösiuekötő pálya 200 frt.
Tiszai pálya 200 í/t.................... ....
Béoeí Tramway 2v0 frt...............................
Magyar-gácsországi pálya 200 írt . . . 

# északkeleti első 290 írt ezüst . . 
e nyugati szökesíoh-~gráo«I 200 frt

88.75 : DO.-jr,
i .‘0 f 12 í.00

ISí'so

114.— I

F. Ipa? és kérésit, vállal, réizv.
Osztrák ált. épltőtáreaság 2no frt . ,
Bécsi épiiótáraaság 100 frt....................
Pesti épitótársaság 25“ frt 40°/0 befiz. 
Innerbergt bányafórs. ‘200 írt <
LJeilngi sörfőzde 100 frt , . . . , 
Salgd-tarjáni kőszénhány» 100 irt , .

Pesti vaetee-irölesön M W . 
-Baeerftss* vilik társ. 104 (H 
iegyvefgyár biesl tol frt . •

8. Záieglevelek.
Osstiík IBldhitelint. nri. VI, Miit . . 

„ , II évet vinni. Pl,
Nemteti búk p. p. 5°/,...............................

. . é. 8»/,.......................
Oaitrák jeltiiegbink P/a.........................
KIm o«»tr. takarékp. ft4/,®/» M év . .
Magyar üfldhltetint. VI,V,...................

„ , aranyban ....
, jeltllegbank P/,»/, ......
, általános lifidbltel tétavénylára.
„ kiibirtekawk hitelint. Pl, tart.

H, Elsíbbiégl kStvéeyek,
Albrecht pálya 30« írt 68/0 
Alföld-«nmei pálya 300 frt . . . . *
Báttaezék-domb.-zákányl 200 frt . . * 
Dunagózkajdzási társaság 300 frt 5ö/j

» B B * 80/«, *
Erzsébet pálya 100 ín 5°/n »ziist - . * 
Erzsébet pálya 1862-ki kibocsátv. 5®/*el' 
Eperjes-taraovi pálya 300 frt ... . 
S'ű’-dínánd északi pálya 100 frt p. p. ,

, „ , 100 frt o. é. . •
. 1, n 100 írt #V0 es. «

fcrt-aczrt" Ő28cf pálya 200 fri ez. . . • 
Frrv-barcsá pálya 290 frt ezüst , . 
Káio.v Lajos pálya 300 frt .... - 
Kn.cia-oderburgi pálya 200 frt 6°/c . ,

; Venz Áru

1 
1 

1

f i 
1

i

173 25
98.75 99.25

j: K.0V6 100.4-’

1 1M.9.1 103.10
í'6—

104.76
F5* ”

i 83.50 84.-

j

72.75 73. -
71.30 71.70
68.50 69.—

' 102.50 103.—
■ 9 93.25

• 91.50 92.50
i! 66.25 67.-

104.50 105.—
96.50

103.25 104.-
89.25 89.50
<6-7 86.-

11 <0.50 101.-
73.25 73.s 0

J2TL «S25&5ÍÍ ^

' 'íí5SNíS*^
j J A

5 ger Manufacturing Company, lew-ferfe,

í;: ♦-•V.

M ElS

-

' d,) ■; io .v 'ti? e m : á l ti r Dü,' ■)'estuu varr 
ü; muihdtian t'-lirmt.rw, mi üt t-z Pibishaii, Fiái 

i-tíma-í-s Jih ki'üiitfst-.é-k ad-'-tiiányozása «l-a- u

x.ség íekiiiieti bt-n min:. 
:dt'iplhibäi! Pt Beesbea
ra b1 Itäti bivonvitva;

e a i! ■ 111 >.: külön iaea ajánlható brr-'

•saládok és ipái osokmik,
Családi vanóaé'W’k kézi hajtásra.’ úgymint lábhal való használatra, 

■a If-gf-gjszeröhb k á liláétól a legelagáns-ibbig. Ária emelés néh üi ez«?» I
valanáut mmtr 50 km i heti részlettizetés mellett adatnak, es ócska, 

használható minti- menni szerkezetű gépek fizetés
.f fmSA Is?'-5 <*: rsm. Sa m 1

gyanánt e.h gad tatnak.

»«äjhmm

Esztergomban jó karban és igen 
kedvező feltételek alatt szabad 
kézből eladó. Beosztása 5 szoba, 
elő zoba, konyha és éléskamra, 
ezekkel összeköttetésben tágas 
sajfóliáz és erjesztő kamara 
GtlO ako befogadására cementezett 
piueze. tágas udvar 20 öl tolyó- 
sóvai, szilárd talajú udvarral, esi- 

I nos parkkal és kényelmes v ran­
dával, előtte 800 □ ö. gazdasági zöld­
séges kerttel, bő vizű kuttal, a 
házhoz járda vezet. A ház mellett 

I gazdasági udvar megfelelő épüle­
tekkel, felette jó karban szép ki- 

1 látással 2 h. 1169 □ öl azóllő.
Ajánlom nyári laknak vagy ven­

déglőnek.
Venni szándékozókat szívesen 

lát a tulajdonos ifj. Kakass Fe- 
roncz. Alkuszok mellőztetnek.

XV»! Síáisi ..*& P Pj 
0

Kisdapestj

■vá-c^I-’-CLtc^a, („a vast'askó“-3aoz.)
ílasoí-czégii fiókürifU'k: Szegeden, Temesvárvtt, Debroczenben. 

Keret-k- dők által ezen városokban ajánlott Singer gépek utánzások.

Magyar Lexikon- angol vászo.njja; ho­
rdva, vörös vagy yur-ois&r.ly,

,.Magvar Lexikon“ börhái és satkokká
antik modorban 79 kr.

Díszes és csinos
bekötési

is> 1 «£>" . "> 
e; ’

;er Károly
kiiiiy vkötéH/etéből 

IT II ri W JE H T. 
akad em ia-bérh á z«

Föli) ere néoy
200,006 forint,

! legkisebb nyeremény 290 frt 
1879. íipriliti i-éu

I lesz a kormány által alapított é; 
i bíz ősi tolt 1858. évi es. kir. osztr

Egv gyakorlott gaz­
datiszt, ki az állatgyó­
gyászati tanfolyamét is 
elvégzé, ügy könyvve­
zető, — és egy ne­
velő kisebb gyermekek 
mellé, keres alkalma­
zást. — Tudakozódhatni 
Mező-Iíövesden, B. J. 
jegy alatt.

málhímvasut-hitel-kölcsönnek huzá-
i sa, 139 liiillid 289,300

irt értékben.
i a kölcsön főnyereményei kö- f
I zött vannak nagy nyeremények: 6% Száztoll kamatlábon leg-

200,000 frt, lóO.OÖO, 50,000, alább 20 holdat bíró gaz-
25,000 frt, 20.000 frt, 15,000 frt natrvnhh fnldhirto-m hnnfrt emm frí órmo frt baknak, nagyoDD miami to

kosoknak, háztulajdonosok­
nak 38—30 évi törlesztés

reír, e\

vörös, kék

Vi lös, kék $ 
fii 60 kr.

Vf" f- Áí : .H VIV f 'í
vagy zöld színben . . .

A Magyarország és a Nagyvilág
zöld színben ...........

• Fővárosi lapok 1 vörös, kék vagy zöld . . . 
v „Hölgyek Lapja1, .. ,. ,. „
A . Magyar Bazár“ vörös, kék vagy zöld . . .
A „Budapest! Baiar1 „ „ „ ...
A „Család" Kör’1 . „ ,, ,. ...
Üstökös“ minden évfolyamúihoz barna színben .

. Borsszem Jankó“ minden évfolyamaihoz barna szirb. 1 fit ffí kr.
-Bolond Istók“ m eggyszinben ................................3 frt SsO kr.
, Századok“ történet társulati közlőmhez....................................SO Fr.

1 frt 60 kr. 
1 fit íO kr. 
1 irt 60 kr. 
1 in 60 kr. 
1 Bt f"ü kr. 
1 ist 60 ír. 
1 fit íO kr.

a Terit'ászeitucrn'ányi Kczicry“ mindec évfolyamaihoz meggy 
sziliber. tirjméíypitndimányi jeivénynye! .... 50 kr.

A , Fblt’rBjzi közifméityek“ nunden évfolyamaihoz díszes jelvény-
nyei zöld szint en .....................50 kr.

Beieez „Természet' minden évfolyamaihoz díszes barna és vö­
rös sziliben.......................... ...............................................60 kr

A „Képes Néplap“ minden évfolyamaihoz meggy színben 60 kr 
A „gazdasági Lapok“ minden éviolysmaiboz zöld szín. í írt 20 kr.

gBT' Ezen táblákba való lekötést minden vidéki könyv, 
kötő is könnyen eszközölheti.

léin deme mii lekötési kei a legolcsóbbh áron gyorsan és j játékterv melléke! totik, minden 
ioiiíosan eszkűzIBk, tgyeziioén vidékre is. ha a könyvek iizle- j megkivántató felvilágosítás szive-

10,000 frt, 5000 frí, 2000 frt, 
1000 frt, 500 frt stb. és 200 frt
osztr. ért mint legkisebb nyeremé­
nye. minden k húzott sorsjegynek.

Egyetlen más sorshuzási-íölcsön 
nem nyújt ily nagy nyeremény- 
előnyt mint ez, és minden em­
bernek alkalom nyujtatik csekély 
betéttel a 200 0Ö0 forintos fő­
nyereményt megnyerhetni.

Egy sorsjegy sorozat-számmal 
és nyerőszámmal 2 frt. 0 sors 
jegy 6 f (, 7 sorsjegy 10 frt, 15 
sorsjegy 20 frt osztr. ért bank­
jegyben

Szives megkeresések, az ösz- 
szeg beküldése, utánvétel, vagy be­
fizetés mellett, gyorsan, lelkiig 
meretesen és béi mentve teljesit- 
tetnek, minden megrendeléshez

mellett azonnal eszkö­
zöltetik, választ bémien- 
tes és 50 kr értékű pósta- 
bélyeggel terhelt, levelekre 
azonnal küld Budapesten 
rózsa-téren ti. sz. a. 
levő ügyvédi iroda, hová a 
levelek intézendők. OTTLIK 
GÉZA köz- és váltóügyvéd.

tris.be küldetnek. Megrendeléseket utánvétellel is elfogadok.

kicsinykém eladás 
felhit } asa

végett

VEGELADAST rendezünk
s az összes készletünket,

mely áll: 
mindennemű

Ibiaíorhelméií. és egelá l$öi
gyári-áron álé! eiárusitjnk "S8g

WOLFF ALBERT és HAI
Budapest, Deák-uteza 4. sz., a váezi-uteza sarkán.

sen adatik és a megtörtént hú­
zás után, a húzás! lajstrom min­
den résztvevőnek ingyen küldetik1 
inog, valamint a nyeremények! 
azonnal kifizettetnek. Azért kere-j 
tik merről előbb és egyenesen! 
Jíreyha .1. kereskedelmi ház-: 
húz fordulni Fraukfmt a M.

V. -A
J g

Tiizmeiiíes
pénzszekrények
legjobbak és legolcsóbbak 
kaphatók csak az által. 
Wiener Classen- 
Fabrik raktárá' 
ban. Bécs, Stadt, 

■-V Schottenring 22 Bllda- 
i pest, sugárút, Bazár 10.

t!

begnnomabb

résiríjj-Mrlöidélől
Kőbányán. 

BaksSr(Bockbler)
áaDDla-:........................

és assek-sSr,
árjegi/xék szerint. 

Szilárd, pontos szoigáls- 
tát ajánlj*

az els6 magy részvény
spr<5?de palxcirRÁr-fáraktÁra: h

FLEISSMER, J.
Kőbányán, lumpi

lilllimiMiMSáí

• • ,• .L-a

96.75
88.50

105.—
84.-

Váhok Hffí*?yama.
ISdiuvt ftATlk'»*•*> mim. 
Arrí'-.iáin IvO íióifauili Iné > 
BrÚH.-.ti ién* frankerí .... 
I*;iri.-í 100 frankért ..... 
Zvi 100 frank .írt ....
i.V10 fótit S'tí'.ll.’gőrt . . 
Szent^cíurviir !>'• : r.lézt . .

5.52 i

W.t5

46 2" 
46 10

117.40
t'VVo,

Bícmí tözsde-támrat márcz, 21
85.—

97.50
95.-
85.—

Ll^ohbségek,

M. földem, kötv.. 
Salgd-tarjáni . . 
Magyar záloglevél 
Erdélyi ki *v. . .
Magy. kel. vas. 
Magy. sorsjegy 
Magy. iöldhit. 
Kínost, utalv. . . 
Magy. vasati köles. 
Magy. bit el rész V. . 
Alföld . .

M. ktilsti vas. vilsóbus. 
Tiszai vasút . . . . 
Kincstári utalv. 
Hitelrész vények . . 
A Hamvasul . . , . 
liitei-sorsjtigy . . , 
Napoleond’or .
Arany ... 
Aranyiáradék . . .
1860-iki sorsv 
Ezüst . .
i Pinion......................

64.59 
192.5 0

245 rO 
257 — 
16.*.75 
9.33 
-V53 - 

86 19 
117 i-0

éjszakk(‘leli v,a» . I i9

Lemberg-ozétn.-jassyi pálya I. kib. 1865.
» »V ■ II* m l^t>* *
1 » 9 s Hl. 0 186*>.

Osztrák észak-nyugati pálya 200 írt ez.
Rudolf-pálva 300 frt.................................. [
Erdélyi-pálya 200 frt.................................. [
Ailampálya 500 frank

P 1874. kifioosátv........................
Déli pá’ya 500 frank .......

* , 200 frt 5°/0 ez. 400 frt o. é.
Delmszaknómet Ösazek.-pálya 100 frt 5°, ‘ 

fi n ez. 109 frt 5°/°
Tiszavidéki pálya 6—..........................
M agya r-gácsorsz. pálya 200 frt 5°/0 ez- * 
M&gyar-eszakkeieti pálya 300 frt 5,J/e 
Magyar-nyugati pálya 200 írt 6s/,, . .

i, Magániorajegyek,

Bltelintezöt 100 frt ...... *
Clary 4» fri p. p...........................................
Dunagózhajdziisi 100 frt p. p- . . . 
Innsbruck városi 20 frt o. é. . .
Kegleviob. 10 frt j>. p...............................
Krakkói sorsjegy-kölcsön 20 frt o. é. 
Buda v:' #«)s kel csőiig 40 frt o. d.
Pálffy a írt p. p.........................................
Rudolf alaj-itvány 10 frt o. i.. . .
Balm 40 frt p. p........................ ..... .
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt a. 6. .
St-Genois 40 frt p. p.................... ..... •
Stanrslau városi 20 frt e. 4. • • •
Trieb " város 100 lit p. p.........................

- . 50 frt a. é. ....

. I
i .

1 Pénz Áru

78.75 79.-
81. 81.50
75.— 75.33
*9.6» 89.8V
78.30 78.60
64.70 65.-

161.5(1 162.-
’58.— 158.50
he.- l i7.—
J16 25
87.50 88.50
84 50

;i 86.75 87.25
; 66.50 67.—

68.75 69.-
í 07,50 68. —

j 167.5(1 168
34.25 •14.75

10*2,- 102.50
24.— 24.50
17.— 17.5«
17.— Í7.50
33.- 34. -
32.— 32.50

46.50 47.’
20.50 21.-
36.- 36.50
23.- 23.50

118.— 119. -
61.- 63.—

Walditeln 10 frt p. p. . 
Windlschgräta 30 irt p. p.

Váltók (S hóra.)
Amsterdamra 100 hol. frt 
Brüssel! 100 frk . . • . 
Német baukpiaczok 100 m 
London 10 font aterl. . . 
Míl&cd 100 líra .... 
Marselllel <»«) frk. . . • 
Paris 100 frk. . . . • 
Zürich 100 frk. . . . 
Petervár lOo rubel . . .

*l/s
3z/s
4
a
6
2
3
**/*6

A valuták árfolyama,
C*. .ríni
• , feezes

Osztrák maírvA' >, irt. 
2n frankot» arany 
20 mark 'furfUtiíi
Oroes fmperittl* . . 
Bovervlins .... 
Torók »rant lira . 
Man» ferezia tallér 
Egyleti tallér . . .

Ezüst rente szelvény 
Német bír. bankjegy 
Orosz papír rubel

Pénz Ari

26 25 26.7 j
30.50

1 96.65
26 iO

57.— Ő7.J5
, 117.30 117.4)

46.35 46.35

h 53 5.54-
5.53 — 5.54 -

9.33- 9.88
11.5--

9.59 — ■*.61) -
11.73 11.76
10.61 1063

57-60 57.65
1.H«/, I.U’I,

A as idényre.
Bevásárlásainkat Párisban személyesen eszközölve, raktárunk minden 

újdonságokkal gazdagon fel van szerelve, melyek megszemlélésére a t. hölgy­
világ kegyes látogatását, esetleg levélbeli parancsát tisztelettel kérjük.

KELLER és ZSITVAY
Budapestéi!, szerviták épületében.

Bubák és felöltők készilész saját műtermünkben eszközöltetik.

Jelentés, hölgyeknek!
A közelgő tavaszi idényre bátorkodom, t. vevőim és a hölgyvilágnak tiszteletteljesen 

tudomására hozni, hogy a legújabb divatezikkek, úgymint selyemszalagok, csipkék, bár­
sonyok, bávsonyszalagok, mindenféle selyemszövetek, a legújabb selyem hímzések, 
gombkötő-munkák, selyem és gyrpju rojtok, crépok, szegélyek, selyem és gyapjú- 
csipkék, valenciai és briisseli csipkék, moll és selyemerépe, riiseliek, moll és ervp- 
lissek, ternó, eliifFon, satin minden sziliben, ép agy selyem és szarvgombok , függö­
nyük elkészítve és méterszámra: nöszabób és (livatárn,nőknek mindennemű díszítések 
és bellésarukből a legfinomabbtól a legolcsóbbig mindenkor gazdagon felszerelt raktárt tar­
tok, és igyekezni fogok, hogy reális és szigorúan solid szolgálat által 1. vevőim és a hölgyvi­
lág igényeinek eleget tehessek, és egy látogatás elégséges lesz, alázatos jelentésemről meggyőző­
dést szerezni. — Számos szives megrendelésért mély tisztelettel esedezik
lilWaiifciiStia Hansa diva tu ruhe r exled <>

i®"“ CTÖifiBBíi ezelőtt 1VE1SS és SINGEK.

Deák-Ferenez-utóza 5. szám alatt.

A|ta(2 Csupán valódi Hoff dános-féle maláta-gyárimáuy<>k k<;- 
V f <19« rendők, ;i es. k. ausztriai és magyarországi kereskedel­

mi törvényszék által beígtatott védjegygyei (a feltaláló arczképe.) Más, nem 
valódi gyártmányokból hiányzanak a gyógyfűauyagok és a Hoff Jáuos-iéle ma­
láta-gyártmányok helyes készítósinódja, s azok az orvosok nyilatkozata szerint ká­
ros hatásnak is lehetnek. (A valódi Hoff János-félc maláta-mellezukorkák kék 

papírban vannak.) — 2 forinton alul semmi sem szállittatik.
Figyelembe vételül!

tödtffájások. élvágy<»lan#«g
Hoff János urnák, Béesben, Graben, Briiunvrstrasse 8,

Selp. Mióta az ön jeles maláta-csokoládéját iszom, a tüdőfájások telje­
sen megszűntek ; a nevezett csokoládét most rendesen a kávé helyett iszom.

Seeger, lovas csendőr.
Grünhagen, 1879. Jeles készítményeinek, a maláta kivonat-egészségi süt­

és maláta-egészségi csokoládénak gyógy hatása sok betegségben ismeretes ; ná­
lam maláta-mellczukorkáinak hatása érvényesült. Köhögés, rósz emésztés es ét­
vágytalanság miatt szenvedtem, s a Hoff-féle maláta-mellezukorkák e bajokat 
megszüntették. Grünewald, földbirtokos.

Az első, valódi, gyógyraíásos, nyáloldó Hoff-féle maláta-mellczu- 
korkák kék papírban vannak.

maláta-kivonat-
Az első, valódi, nyál-oldó, gyógyhatású, Hoff lános-féle maláta 
kivonat-csokoládé 30 évi üzlet fenáliás óta 51-szer lett kitüntetve.

egészségi-csokoládé.
Legújabb köszönő-iraíok.

Ismét kérek 13 palaczk malátaki vonat-egészségi sört. 1 kilo II. maláta- 
csokoládét és 4 zacskó nyáloldó maláta-ezukorkát.

Batsohitz, Wischau állomás, 1878. nov. 8-án.
Czech Clemens, erdőkerülő.

Szíveskedjék nékem, e sorok vétele után, 1 kilót az ön kitűnő 1. maláta- 
csokoládéjából küldeni.

Csacza. Altman Lipót:

Hoff János fiókja: Budapest, kalap-utcza 10. szám.
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Vidékre pol

Sv'”6Félévre .
Negyedévre
Egy hóra .

Egy
Hirdetési 

iséri hirdetés
Bélyeg!- lye 

lén 80 B. 
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